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دِ  أَحَ ونُ  كَ وَ ا  تِهَ يَّ مِّ هَ َ لأِ ا  يثِهَ دِ تَحْ وَ التَّعلِيمِ  جِ  نَاهِ مَ يرِ  بِتَطوِ يةِ  ودِ عُ السُّ ةِ  يَ بِّ رَ العَ ةِ  كَ لَ مْ المَ امُ  تِمَ اهْ تِي  أْ يَ
ى  لَ زُ عَ كِّ رَ تُ ةٍ  رَ وِّ تَطَ مُ ةٍ  يَّ لِيمِ تَعْ جٍ  نَاهِ مَ ادُ  دَ "إِعْ  : وَ يةِ (٢٠٣٠) هُ ودِ عُ السُّ ةِ  يَ بِّ رَ العَ ةِ  كَ لَ مْ المَ يَةِ  ؤْ اتِ رُ امَ التِزَ

." ةِ يَّ صِ خْ بِنَاءِ الشَّ بِ وَ اهِ وَ يرِ المَ وِ ةِ إِلَى تَطْ افَ ةِ بِالإِضَ يَّ اسِ سَ اتِ الأَ ارَ هَ الْمَ
وَ  ةِ (٢٠٣٠) نَحْ ودِيَّ عُ بِيَّةِ السُّ رَ ةِ العَ لَكَ مْ ةِ المَ يَ ؤْ ا لِرُ مً اعِ ائِيِّ دَ تِدَ سِ الابْ امِ فِّ الخَ لُومِ لِلصَّ عُ أْتِي كِتَابُ الْ يَ وَ
 ،" ةٍ عَ تَنَوِّ اتٍ مُ يَارَ فْقَ خِ يِّدِ وِ لِيمِ الجَ صِ التَّعْ لَى فُرَ لٍ عَ لِّ طِفْ ولِ كُ صُ انِ حُ مَ بْرَ "ضَ لِيمِ عَ ارِ فِي التَّعْ تِثْمَ الاسْ

. لِيمِ التَّعْ لُّمِ وَ لِيَّةِ التَّعَ مَ يُّ فِي عَ رِ وَ حْ المِ ئِيسُ وَ رُ الرَّ وْ ونُ لِلطَّالِبِ فِيهِ الدَّ يْثُ يَكُ بِحَ

ثِ ما  دَ أَحْ إِلَى  تَنِدُ  سْ يَ  ، لٍ يٍّ فَاعِ بَوِ رْ تَ نْظِيمٍ  تَ ، وَ قٍ وِّ شَ لُوبٍ مُ بِأُسْ ￯ الكِتَابِ  تَوَ حْ ضُ مُ رْ دْ جاءَ عَ قَ وَ
عَ  بُ مَ تَناسَ بِما يَ ، وَ لُّمِ ةُ التَّعَ رَ وْ لِكَ دَ يَّةِ بِما فِي ذَ راسِ جِ الدِّ ناهِ دادِ المَ جالِ إِعْ وثُ فِي مَ يْهِ البُحُ لَتْ إِلَ صَّ تَوَ
ةِ  لَكَ مْ لِيمِ فِي المَ ةِ التَّعْ ياسَ يَّةِ فِي إِطارِ سِ لِيمِ تِياجاتِها التَّعْ احْ تِها وَ ثَقافَ ةِ وَ ودِيَّ عُ بِيَّةِ السُّ رَ ةِ العَ لَكَ مْ بِيئَةِ المَ

 . ةِ ودِيَّ عُ بِيَّةِ السُّ رَ العَ

ها،  يذِ نْفِ تَ لَى  عَ الطُّلاَّبِ  ةِ  رَ دْ بِقُ مُ  تَّسِ تَ  ،￯ تَوَ سْ المُ ةِ  عَ تَنَوِّ مُ طَةٍ  أَنْشِ لَى  عَ  ￯ تَوَ حْ المُ لَ  تَمَ اشْ لِكَ  ذَ كَ
رَ  وَ الصُّ  ￯ تَوَ حْ المُ ينِ  مِ تَضْ إِلَى  ةً  افَ إِضَ  ، الطُّلاَّبِ يْنَ  بَ ةِ  دِيَّ رْ الفَ وقِ  رُ الفُ أَ  بْدَ مَ هِ  سِ نَفْ قْتِ  الوَ فِي  يَةً  راعِ مُ
ولِهِ  فُصُ اتِه وَ دَ حَ أْكِيدِ الكِتَابِ فِي وَ تَ عَ  ، مَ لِ صْ أَوِ الفَ ةِ  دَ حْ ةَ الوَ بِيعَ كِسُ طَ تَعْ تِي  الَّ  ، ةَ بِّرَ عَ يَّةَ المُ يحِ ضِ التَّوْ

. يمِ وِ الِيبِ التَّقْ يعِ أَسَ نْوِ لَى تَ ةِ عَ تَلِفَ خْ هِ المُ وسِ رُ دُ وَ

يَةِ  نْمِ تَ ، وَ لِ مَ العَ كِيرِ وَ يَّةَ فِي التَّفْ لْمِ يَّةَ العِ جِ نْهَ ابِ الطَّالِبِ المَ تِسَ يَّةِ اكْ مِّ لَى أَهَ ةُ الكِتَابِ عَ فَ لْسَ تْ فَ دَ أَكَّ وَ
 ، رِ وَ ةُ الصُّ اءَ ا: قِرَ نْهَ مِ " وَ لْ مَ لِنَعْ لَّم  تَعَ "نَ ةِ (٢٠٣٠)  يَ ؤْ أَ رُ بْدَ ا مَ أَيْضً زُ  زِّ عَ يُ ا  بِمَ ، وَ لِيَّةِ مَ العَ لِيَّةِ وَ قْ هاراتِهِ العَ مَ
يَاةِ  اقِعِ حَ ةِ بِوَ فَ رِ عْ بْطِ المَ لَى رَ ا عَ هَ أْكِيدِ ةِ إِلَى تَ افَ ضَ ، بِالإِ اذِجِ لُ النَّمَ مَ عَ ، وَ مُ سْ الرَّ ، وَ يَّةُ لْمِ ةُ العِ اءَ رَ القِ ةُ وَ الكِتَابَ وَ

ةِ (٢٠٣٠). ودِيَّ عُ بِيَّةِ السُّ رَ ةِ العَ لَكَ مْ ةِ المَ يَ ؤْ بِرُ عِ وَ تَمَ جْ بِالمُ نِّ وَ بِالفَ ةِ وَ حَّ ا بِالصِّ بْطُهَ لِكَ رَ نْ ذَ مِ ، وَ الطَّالِبِ

طَنِ  يْرُ الوَ ا فِيهِ خَ يعَ لِمَ مِ فِّقَ الجَ وَ أَنْ يُ ، وَ نْهُ ةَ مِ وَّ جُ رْ افَ المَ دَ قَ الكِتَابُ الأَهْ قِّ ونسألهُ سبحانهُ أَنْ يُحَ
. هُ ارُ دِهَ ازْ هُ وَ مُ دُّ قَ تَ وَ
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دليل الأسرة

٦ 



الوحدةُ الثالثةُ

الأأر�ضُ ومواردُهاالأأر�ضُ ومواردُها

قُ �أكثُر من  قُ �أكثُر من في �شلالاتِ نياجرا يتدفَّ في �شلالاتِ نياجرا يتدفَّ
88..2 مليون لتٍر من الماءِ كلَّ ثانيةٍ.2 مليون لتٍر من الماءِ كلَّ ثانيةٍ.



فوهةُ الدارةِ �شرقَ  مدينةِ حائلَ. المملكة العربية ال�سعودية

قالَ تعالَى.قالَ تعالَى.

النمل.

8 الف�صلُ  الخام�سُ

رُ �سطحُ    �كيفَ يتغيَّ
الأأر�ضِ؟

.............................. 
الدر�سُ الأأولُ 

فُ ت�اضري�سُ الأأر�ضِ؟ كيفَ تو�صَ

الدر�سُ الثنِِيا  
ما العملياتُ الطبيعيةُ التي ت�ؤثّرُ في 

ت�شكيلِ الأأر�ضِ؟

رةُ نا المتغيِّ رةُ�أر�ضُ نا المتغيِّ �أر�ضُ

الف�صــلُ الخام�سُ



��٩ 

    

 pí£°ùd oás«©«Ñ s£dG oºdÉ©ªdG  
 . p¢VQC’G

 pI sQÉëdG pQƒî t°üdG nø pe láfód lá≤ÑW   
  . pás«°VQC’G pIô°û≤dG nâëJ o™≤J

 pá«°VQC’G pIô°û≤dG »a láëàa  
 oOÉeôdGh oäGRÉ¨dGh oIQÉ¡°üdG É¡æe oêôîJ

. p¢VQC’G pí£°S ≈dEG t»fÉcôÑdG

. pQƒî°üdG pâtàØJ oá«∏ªY    

 päÉàah  páHôàdG  pπ≤f  oá«∏ªY   
. nôNBG ≈dEG m¿Éµe øe pQƒî°üdG

 u…ôî°üdG päÉàØdG oQGô≤à°SG 
 päÉ«∏ª©H  oπ≤æoJ  »àdG  páÑFGòdG  uOGƒªdGh

. pájô©àdG



    

 .nQÉ¡fC’Gh n∫É``ÑédGh nQÉëÑdG inQCG ≈``∏YCG røe p¢VQC’G pí£``°S ≈dEG oô``¶fCG É``e nóæY

? oº pdÉ©ªdG p√òg h oó rÑnJ n∞«c

 
»ªbôdG ¢SQódG §HGQ

www.ien.edu.sa

١٠  



ما معالُم �سطحِ الأأر�ضِ؟

الهدفُ
�صُ معالمَ �سطحِ الأأر�ضِ و�أ�صنِّفُها. �أتفحَّ

الخطواتُ
1 �ألاحظُ. �أنظرُ �إلى ال�صورِ.

2 �أعدُّ قائمةً بمعالمِ �سطحِ الأأر�ضِ الظاهرةِ في ال�صورِ.

3 �أتوا�صلُ. فيم تت�شابهُ هذهِ المعالمُ، وفيمَ تختلفُ؟

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
فُ المجموع��اتِ الت��ي �أ�س��تطيعُ م��نْ خلالِه��ا ت�صني��فَ 4 ���أ�صنّ��فُ. �أتع��رَّ

هذهِ المعالمِ.

5 ��أ���ستنتجُ. م��ا العملياتُ الت��ي نتجَ عنها واحدٌ �أو �أكثرُ م��ن المعالمِ التي 

دتها؟  حدَّ

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
قُ عليها  عُ ما يحدثُ لل�صخورِ عندما تتدفَّ �أجدُ �صورًا لوادٍ �سحيقٍ، و�أتوقَّ

لِ الوادي.  المي��اهُ فت��رةً طويل��ةً. �أك��وّنُ فر�ضيةً ح��ولَ دورِ المياهِ في ت�ش��كُّ

�أ�صمّمُ تجربةً �أختبرُ فيها فر�ضيَّتي.

وادي لجبٍ - جازانَ

جبالُ طويقٍ - الريا�ض

وادي حنيفةَ - الريا�ض

�شاطئُ �شمالِ ينبعَ
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رافِدٌ
نَهرٌ

�اشطئٌ

بحيرةٌ

لتا الدِّ

�سَهلٌ

بحرٌ

م�صبُّ النهرِكثبانٌ

ما معالمُ �سطحِ الأأر�ضِ؟
مــاذا تَرَى عندَما تســافرُ عبرَ بلادِنا الغاليــةِ أو إلى مناطقَ 
أخرى من العالمِ؟ إنكَ تَرى الشــواطئَ الرمليةَ والشواطئَ 
الصخريةَ، وقد تشــاهدُ تلالًًا وهضابًــا وجبالًًا وصحاريَ 
ووديانًا. قد تسافرُ متنقلًًا عبرَ البحارِ والأنهارِ والبحيراتِ. 
لُ التضاريسَ وهي المعالمُ الطبيعيةُ  جميعُ هذهِ المعالمِ تشكِّ
ه  لسـطحِ الأرضِ. ولكلِّ واحدٍ من هذه التضاريسِ خواصُّ
التي تميّزُه، وتجعلهُ يتشكّلُ بطريقةٍ مختلفةٍ عنْ غيرِه. وقدْ 
أشــارَ القرآنُ الكريمُ إلى بعضِ هذهِ التضاريسِ باعتبارِها 
. منْ ذلكَ قولُه تعالى:  شاهدًا على عظمةِ خالقِها عزَّ وجلَّ

 النبأ.

←ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
فُ ت�ضاري�سُ الأأر�ضِ؟ كيفَ تو�صَ

←المفرداتُ
الت�ضاري�سُ

الغلافُ الجويُّ
الغلافُ المائيُّ

الق�شرةُ الأأر�ضيةُ
تارُ ال�سِّ

اللبُّ
اللبُّ الخارجيُّ
اللبُّ الداخليُّ

الغلاف الحيوي
←مهارةُ القراءةِ  

التّ�صنيفُ

جَبلٌ

وادٍ

�صحراءُ

تلٌّ
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ورةِ؟ ةِ البحرِ في ال�صُّ فُ. ما ا�سمُ المَعْلمَِ المُحاذِي لحافَّ �أُ�صنِّ
فْكي��رُ النّاقِدُ. ما المَعل��مُ �أوِ المعالمُ الت��ي �أَراهَا بالقربِ  التَّ

منَ المدينةِ التي �أ�سكنُ فيها؟

   �أَخْتَبِرُ نَفْ�سِي

بةٌ هَ�ضَ الخانقُ )وادٍ �سحيقٌ(

�اسحلٌجُرفٌ

لالٌ �شَّ

معالمُ الياب�سةِ
الجبلُ منطقةٌ مرتفعةٌ كثيرًا فوقَ سطحِ الأرضِ. 

التلُّ أقلُّ ارتفاعًا منَ الجبلِ، وأكثرُ استدارةً.

ينِ. الوادِي منطقةٌ منخفضةٌ تمتدُّ بينَ جبلينِ أو تلَّ

الخان��قُ ) الوادِي السحيقُ( وادٍ ضيِّقٌ، جوانبُه عاليةٌ 
وشديدةُ الانحدارِ.

الجرفُ الجانبُ الحادُّ الميلِ منَ الصخورِ أو التربةِ. 

ال�سهلُ منطقةٌ واسعةٌ منبسطةٌ.  

اله�ضب��ةُ منطقةٌ منبســطةٌ أكثرُ ارتفاعاً منَ الأراضِي 
المحيطةِ.

ال�صحراء أرضٌ واسعةٌ يندرُ هطولُ الأمطارِ علَيها.

ةِ.  ال�اشطئُ أرضٌ علَى امتدادِ حافةِ المسطحاتِ المائيِّ

الكثبانُ الرمليةُ كومةٌ أو نتوءٌ منَ الرمالِ. 

المعالمُ المائيةُ
اةٌ بالمياهِ  البح��رُ �أو المحيطُ مساحةٌ واسعةٌ مغطَّ

المالحةِ. 

ال�اسحلُ خطٌّ تلتقِي عندَه اليابسةُ معَ الماءِ. 
النهرُ مساحةٌ طبيعيةٌ لجريانِ الماءِ وانتقالهِ. 

الرافدُ  نهرٌ صغيرٌ أو جدولُ ماءٍ يصبُّ في نهرٍ كبيرٍ.
لُ تيارٌ منَ المياهِ الطبيعيةِ يســقطُ منْ مكانٍ  الَّا�َّ ال�شَّ

مرتفعٍ. 

البُحَيْرةُ مســاحةٌ منَ المياهِ تحيــطُ بهَا الأراضِي 
اليابسةُ. 

الم�ص��بُّ مُلتقَى مياهِ النهرِ وميــاهِ المحيطاتِ أو 
البحارِ. 

لُ عندَ مصبِّ  الدلتا�� أرضٌ لهَا شكلُ المثلثِ تتشكَّ
النهرِ. 
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 معالُم المحيطِ

ةُ القارَّ
المرتفعُ القاريُّالمنحدرُ القاريُّالر�صيفُ القاريُّ

الجبالُ البحريةُظـهرُ المحـيطِ

الأأخدودُ

الجزرُ البركانيةُ

�سهولٌ قاعيةٌ منب�سطةٌ
البركانُ

ما معالمُ قاعِ المحيطِ؟
رَ التضاريسِ الرئيسةِ لسطحِ اليابسةِ  هل تستطيعُ تذكُّ
التي درستَها سابقًا؟ هل هناك تضاريسُ تشبهُها تحتَ 
سطحِ مياهِ المحيطاتِ والبحارِ؟ لو استطعتُ أن أغوصَ 
تحتَ سطحِ مياهِ المحيطِ فسوفَ أشاهدُ معالمَ تشبهُ 

الجبالَ والوديانَ والسهولَ. ومنْ أهمِّ هذهِ المعالمِ:

: وهو شــريطٌ يحاذي شواطِئَ  �صي��فُ القارِّيُّ • الرَّ
القارةِ، وهــو يميلُ ميــاً خفيفًا، ويمتــدُّ منْ خطِّ 
الشاطئِ حتى حافةِ المنحدرِ، حيثُ يصيرُ الانحدارُ 

شديدًا.

: يبدأُ منْ حافةِ الرصيفِ، حيثُ  • المنحدرُ القا��ريُّ
يتزايدُ العمقُ ســريعًا، ويتزايدُ انحدارُ السطحِ نحوَ 

قاعِ المحيطِ.

: منطقــةٌ ذاتُ ميــلٍ خفيــفٍ  المرتف��عُ القا��ريُّ • 

. تلي المنحدرَ القاريَّ

• الأأخادي��دُ البحريةُ: أعمقُ مناطقِ قاعِ المحيطِ، 
يِّقِ.  زُ بطولهِا الكبيرِ وعرضِها الضَّ تتميَّ

• ظهرُ المحيطِ: سلســلةٌ جبليةٌ طويلةٌ تحتَ الماءِ 
عٌ يكونُ على قمةِ  يخترقُها بشــكلٍ طوليٍّ وادٍ متصدِّ

هذهِ الجبالِ.

ةٌ منب�سطةٌ: سهولٌ شاسعةٌ تعدُّ أكثرَ  • ���سهولٌ قاعيَّ
 ​  من مساحةِ 

10
 _ 4 لُ ​  مناطقِ قاعِ المحيطِ انبساطًا، وتشكِّ

قاعِه.

• الجبا��لُ البحريةُ: جبالٌ ترتفعُ منْ قاعِ المحيطِ، 
من دونِ أنْ تعلوَ فوقَ ســطحِ الميــاهِ. فإذا ارتفعتْ 

يَتْ جزرًا بركانيةً.  فوقَ سطحِ الماءِ سُمِّ

ماذا نطلقُ على الجزءِ الم�ستوِي منْ قاعِ المحيطِ؟

المنطق��ةِ  �إل��ى  ي�ش�رُير  ال��ذي  الخ��طَّ  �أتتب��عُ  �إر�ش��ادٌ. 

الم�ستويةِ.

�أقر�أُ ال�شكلَ
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 �أختبُر نف�سي
فُ. �أيُّ معالمِ المحيطِ المرتفعةِ لا ي�صلُ  �أ�صنِّ

�إلى ال�سطحِ؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. ا�س��تَعملتْ �إحدى الغوا�صاتِ 
�ص��دَى ال�صوتِ لقيا���سِ عمقِ الم��اءِ في مناطقَ 
مختلف��ةٍ. �أيُّ ت�ضاري���سِ قاعِ المحيطِ ي�س��تغرقُ 
�ص��دى ال�صوتِ فوقَ��ه زمنًا �أطولَ للو�صولِ �إلى 

الغوا�صةِ؟

توصّلَ العلماءُ إلى معرفةِ شــكلِ وتركيبِ معالمِ 
قاعِ المحيطِ باســتعمالِ غواصاتٍ صغيرةٍ مزودةٍ 
بآلاتِ تصويــرٍ، وأدواتٍ لقياسِ بيئــةِ المحيطِ، 
وأذرعٍ لجمعِ العيناتِ. كما اســتفادوا من صورِ 
الأقمــارِ الاصطناعيــةِ. وهمُ اليومَ يســتطيعونَ 
تحديدَ عمقِ أيِّ نقطةٍ في أعماقِ المحيطاتِ بدقةٍ 
عنْ طريقِ جهازِ السّــبرِ الصوتيِّ الذي يعملُ وفقَ 

مبدأِ الصوتِ والصّدَى. 

ت�ستعملُ مثلُ هذه الغوا�صةِ ال�صغيرةِ في ا�ستك�اشفِ قاعِ المحيطِ

نمذجةُ قاعِ المحيطِ 
�1 �أ�ضعُ ال�صل�صالَ في قاعِ الوعاءِ، و�أعيدُ ت�شكيلهَ، 

وكذلكَ  المحيطِ.  ق��اعِ  ت�ضاري�سَ  يمثلُ  بحيثُ 

يفعلُ زملائي ب�أوعيةٍ �أخرى.

��بٍ على  ��ا ال���وع���اءَ ب��غ��ط��اءٍ م��ث��قَّ ��ي ك���لٌّ م��نَّ �2 ي��غ��طِّ

قوبِ. م�سافاتٍ مت�ساويةٍ معَ ترقيمِ الثُّ

�3 �أتبادلُ الأأوعيةَ معَ �أحدِ زملائي.

ةَ البلا�ستيكيَّةَ بلطفٍ في  �أُ�سقطُ الما�صَّ �4 �أقي�سُ. 

ثقوبِ الغطاءِ، و�أقي�سُ الم�سافةَ التي غا�صتْها في 

كلِّ مرةٍ.

�5 �أف�سّرُ البياناتِ. �أ�ستعملُ نتائجَ قيا�ساتي لأأجدَ 

ارتفاعَ ت�ضاري�سِ النموذجِ، ثم �أر�سمُها.

�6 �أنزعُ غطاءَ الوعاءِ، و�أقارنُ نتائجي ور�سْمي معَ 

ت�ضاري�سِ قاعِ المحيطِ.
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  

 

 

 


 



ـــبُّ الأرضِ مــنْ  نُ لُ يتكوّ
صخورٍ صلبةٍ وسائلةٍ.

  
 ، َّى الغلافَ الجويَّ يحيطُ بالأرضِ غطاءٌ غازيٌّ يسم
ويحــوي جميعَ الغــازاتِ الموجودةِ على ســطحِ 

. الأرضِ

: الصلبةِ  ا الغِلافُ المائيُّ فيشملُ المياهَ في الحالتينِ أمَّ
والبحيراتُ  والأنهارُ  المحيطاتُ  ومنها  والســائلةِ، 
١٠  من ســطحِ 

_٧ ي الماءُ حوالَيْ    . ويغطِّ والجليدياتُ
. الأرضِ

) منْ ســطحِ  خــريُّ (الصلبُ ى الجــزءُ الصّ يســمَّ
نُ القاراتِ وقيعانَ  ، ويتضمّ الأرضِ القشرةَ الأرضيةَ
ا المنطقةُ التي تلي القشــرةَ الأرضيةَ  . أمَّ المحيطاتِ

. تارَ ى السِّ فتسمَّ

: الستارِ العلويِّ والستارِ  تَارُ إلى قسمينِ وينقسمُ السِّ
لُ  ، ويشكّ . ويقعُ اللبُّ أسفلَ الستارِ السفليِّ فليِّ السُّ
. وهوَ يتألَّــفُ من نطاقٍ  الكتلةَ المركزيةَ لــلأرضِ
، ونطاقٍ  ى اللبَّ الخارجــيَّ خارجيٍّ ســائلٍ يســمَّ

. ى اللبَّ الداخليَّ داخليٍّ صلبٍ يسمَّ

ا الغلافُ الحيويُّ لــلأرضِ فهو جزءٌ مِنَ الأرضِ  أمَّ
ةِ ويمتدُ مِنَ الجزءِ  تعيشُ فيهِ جميعُ المخلوقاتِ الحيَّ

. فليِّ للغلافِ الجويِّ وحتَّى قاعِ المحيطِ السُّ

 
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
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







 

١٦   



 

   
القشــرةِ  الغــلافُ الصخــريُّ للأرضِ منَ  نُ  يتكوَّ
. يلي هذا الغلافَ  الأرضيةِ وجزءٍ منَ الستارِ العلويِّ
َ الصخورِ المنصهرةِ أُطلقَ عليها  الصخريَّ طبقةٌ من
تَارِ السفليِّ وبقيةِ  نُ منَ السِّ ، وهو يتكوَّ الغلافُ المائعُ

. الستارِ العلويِّ

ينقسمُ الغلافُ الصخريُّ الصلبُ إلى ألواحٍ ضخمةٍ 
قَ العلماءُ اســمَ الصدعِ  . وقــد أطلَ ى صفائحَ تســمَّ
على الحدِّ الذي يفصــلُ الصفيحتينِ إحداهما عنِ 
 . و الصفائــحُ  فوقَ الغــلافِ المائعِ الأخــر￯. تطفُ
ى  نُ منْ موادَّ منصهرةٍ تسمَّ ولأنَّ الغلافَ المائعَ يتكوّ
ا يتيحُ  ا لزجً الصهارةَ (الماجما) فإنّهُ يشكلُ ســطحً

ه. للصفائحِ الانزلاقَ فوقَ

فإذا اندفعتِ الصهارةُ بينَ صفيحتينِ فإنّهما تنزلقانِ 
ما عنِ الأخر￯. وتأخذُ منطقةُ الصدعِ  مبتعدةً إحداهُ

ا  لَ عبرَ ملايينِ الســنينِ محيطً في الاتســاعِ لتشــكّ
ا في الجهةِ  . أمَّ ا يســتمرُّ في الاتساعِ معَ الزمنِ صغيرً
 ،￯الثانيةِ فتقتربُ الصفيحةُ المنزلقةُ منْ صفائحَ أخر

 . لَ مناطقَ جبليةً وقدْ تنثني لتشكِّ

 ￯وتعدُّ شــبهُ الجزيــرةِ العربيــةِ مثالاً علــى إحد
، فيتسعُ  كُ نحوَ الشــمالِ الشرقيِّ الصفائحِ التي تتحرّ
ا بمعدلِ ٢ سم كلّ سنةٍ،  وفي  البحرُ الأحمرُ تدريجيًّ
ةُ في الجهةِ  لاســلُ الجبليَّ نُ السَّ ــه تتكوَّ الوقتِ نفسِ
ا هو موضحٌ في  فيحةِ كمَ ةِ مِنَ الصَّ ــرقيَّ ةِ الشَّ ماليَّ الشَّ

الخريطةِ أدناه. 
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        أ. جبالٌ تحتَ بحريةٍ.

 .         ب. وادٍ منحدرُ الجوانبِ
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 ¢``ùjQÉ°†J ∞``°UƒJ ∞«c   
?¢VQC’G

 
 iôNoCG nQOÉ°üe u…CG hCG uâfÎfE’G ‘h päÉYƒ°SƒŸG ‘ oåëHCG
 pí£°S  p⁄É`̀©`̀e  rø``e  mõu«ªàe  mº`̀n∏`̀ r©`̀e  rø``Y  má`̀bƒ`̀Kƒ`̀e  más«ª∏Y
 ,( kÓãe n¿Gô`̀‚ ‘ p≥«ª©dG  Ohó`̀ `NC’G) …ó∏H ‘ p¢`̀`VQC’G
 , pºn∏ r©nŸG Gò¡d É kØ°Uh nôjô≤àdG oø uª°VCG .¬æY G kôjô≤J oÖàcCGh

. o¬nà«ªgCG o uÚHCGh , o¬© pbƒeh

 
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اعتمادًا على الأحافيرِ والصخــورِ ودلائلَ جيولوجيةٍ أخرَى 
اســتنتجَ العلماءُ أنَّ الأرضَ في بدايتهِا كانتْ مكونةً منْ قارةٍ 
واحدةٍ كبيرةٍ، ومحاطةً بمحيطٍ واحدٍ، وبمرورِ ملايينِ السنينَ 
انقســمتْ هذهِ القارةُ الأمُّ إلى قارتيــنِ عملاقتينِ، أخذتَا في 

كِ والابتعادِ إحداهُما عن الأخرى. التحرُّ

استمرتْ كلُّ قارةٍ منَ القاراتِ العملاقةِ في الانفصالِ وتكوينِ 
نِ محيطاتٍ جديدةٍ  قاراتٍ جديدةٍ أصغرَ، تاركةً المجالَ لتكوُّ
تْ تلكَ  القــاراتُ في الحركــةِ، ولكنْ ببطءٍ  بينَها واســتمرَّ
شديدٍ، إلى أنِ اتخذتْ وضعَها الحاليَّ لليابسةِ والمحيطاتِ، 

ولا زالتْ هذهِ الحركةُ مستمرةً إلى يومِنا هذَا. 

القاراتالقاراتُُ

أكتبُ عن
كتابة تو�ضيحية �أبحثُ عنْ حركةِ 
الق��ارّاتِ العملاق��ةِ. �أخت��ارُ الفكرةَ 
الرئي�س��ةَ. �أكتبُ مقالةً تو�ضيحيةً 
م��عَ التفا�صيلِ التِ��ي تدعمُ فكرتي 

الرئي�سةَ.

الكتابةُ التو�ضيحيةُ 
 التو�ضيحُ الجيدُ:

م��عَ ←	 الرئي�س��ةَ  الفك��رةَ  �يُظه��رُ 
الحقائقُ ويدعمُ التفا�صيلَ.

يلخّ�صُ المعلوماتِ منْ م�صادرَ ←	
متنوعةٍ.

المنا�س��بةَ ←	 الكلم��اتِ  ي�س��تخدمُ 
لربطِ الأأفكارِ.

م�س��تندًا ←	 النتائ��جَ  ي�س��تخل�صُ 
والمعلومـــــــ��اتِ  الحقائ��قِ  �إل��ى 

المطروحةِ.

كتابةٌ علميةٌ

ال���شكلُ كيفَ  يو���ضحُ 
تخيّلَ العلماءُ القارةَ 
العملاقةَ التي �شكّلتِ 
الأأر�ض��ِ قب��لَ ملايينِ 

ال�سنينِ
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العملاقةالعملاقةُُ
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كُ الأأر�ضُ في �أثناءِ حدوثِ الزّلزالِ؟ كيفَ تتحرَّ

الهدفُ
�أعملُ نموذجًا  يو�ضحُ حركةَ الأأر�ضِ في �أثناءِ حدوثِ الزلزالِ.

الخطوات
1 �أ�ضعُ قطعتَيِ الفلينِ �إحداهُما �إلى جوارِ الأأخرى في الوعاءِ.

2 �أغطّي قطعتَيِ الفلينِ بالترابِ.

3 �أ�سحبُ الوعاءَ حواليْ 5 �سم بعيدًا عنْ حافةِ الطاولةِ.

4 ��ألاح��ظُ  و�أح��ذرُ. �أط��رقُ بلطفٍ �أ�س��فلَ الوع��اءِ بالقطعةِ الخ�ش��بيةِ.ماذا حدثَ 

للتربةِ وقطعتَيِ الفلينِ؟

5 ماذا يحدثُ �إذا وا�صلتُ طرقَ الوعاءِ؟

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
؟ 6 �أ�ستنتجُ. ماذا يحدثُ لو طرقتُ الوعاءَ طَرْقًا �أ�شدَّ

7 ماذا تمثّلُ قطعتا الفلينِ، وال�شقُّ )ال�صدعُ( الذي نتجَ بينَهما؟

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
دةٌ. ماذا �أتوقعُ �أنْ يحدثَ  دعِ الذي يف�صلُ بينَ قطعتَيِ الفلينِ زاويةٌ محدَّ لل�صَّ

نُ فر�ضي��ةً ح��ولَ الزاوي��ةِ التي ت�س��بِّبُ �س��قوطَ كميةٍ  ل��و اختلف��تِ الزاوي��ةُ؟ �أك��وِّ

�أكبرَ منَ التربةِ في ال�صدعِ. �أعملُ نموذجًا، و�أختبرُ فر�ضيَّتي.
4الخطوة

2الخطوة

• قطعٍ من الفلِّيِن

• وعاءٍ

• تربةٍ

• قطعةٍ خ�شبيةٍ 

�أحتاجُ �إلى:
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←ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
في  ت�ـؤثّـرُ  التـي  الطــبيـعيةُ  العـــملياتُ  مــا 

ت�شكيلِ الأأر�ضِ؟

←المفرداتُ
الزَّلازلُ	

ب�ؤرةُ الزلزالِ
المركزُ ال�سطحيُّ

قوةُ الزلزالِ
الت�سونامي

البركانُ
اللابةُ

التجويةُ
التعريةُ

التَّر�سيبُ

←مهارةُ القراءةِ  
الا�ستنتاجُ

ماذا �أ�ستنتجُ؟ ماذا �أعرفُ؟�إر�شاد

�أثرُ الزلزالِ الذي حدثَ في مركزَ العي�صِ 
بحرةِ ال�اشقةِ غربَ المدينةِ المنورةِ

ما الزلازلُ؟ 
لُ معالمُ سطحِ الأرضِ بفعلِ مجموعةٍ منَ العملياتِ،  تتشكَّ
ى العملياتِ  بعضُهــا يَحدثُ فــي باطــنِ الأرضِ وتســمَّ
الداخليةَ ومنها الزلازلُ والبراكينُ، وبعضُها الآخرُ يحدثُ 
ى العملياتِ الخارجيةَ ومنها التجويةُ  على السطحِ وتســمَّ

والتعريةُ والترسيبُ.

ةِ الشاقةِ  لعلكَ سمعتَ عنِ النشــاطِ الزلزاليِّ الحادثِ بحرَّ
غــربَ المدينةِ المنــورةِ،  وهيَ منَ المناطقِ التي تشــهدُ 
البسيطةِ.  البركانيةِ  نشــاطاتٍ زلزاليةً وبعضَ النشــاطاتِ 
لــزالُ اهتزازُ قشــرةِ  فما الــزلازلُ؟ ومــا البراكيــنُ؟ الزِّ
الأرضِ. وعندَمــا تقعُ الــزلازلُ تهتزُّ الأرضُ، وتســقطُ 
رقُ، وقد تسقطُ الأبنيةُ  قُ الطُّ الأشياءُ عنِ الرّفوفِ، وتتشــقَّ
والجســورُ والأعمدةُ، وتنكســرُ أنابيبُ المياهِ. وقدْ أشارَ 
ةِ  القرآنُ الكريمُ إلى حــركاتِ الأرضِ واهتزازاتهِا في عدَّ
تعالى:   قولهُ  منها  مواضعَ، 
الزلزلــة، وقولُــــه تعالى:    

 الطارق.

 تحدثُ الــزلازلُ بقدرةِ اللهِ عزَّ وجلَّ في مناطقِ الصدوعِ. 
كُ الصفائــحُ الأرضيةُ بثبــاتٍ وبُطءٍ، فــإذا حدثَ  تتحــرَّ
هِما  وتوقفتْ صفيحتانِ متجاورتانِ عن الحركةِ نتيجةَ تماسِّ
في منطقةٍ محددةٍ، نشــأَ عنْ ذلكَ طاقةٌ مختزنةٌ تستمرُّ في 
ٍ تصبحُ الطاقةُ عندَهُ أكبرَ  الازديــادِ حتى تصلَ إلى حدٍّ معيّن
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منْ قدرةِ الصّخورِ على التحملِ، فتتكسّــرُ صخورُ 
الصفائحُ متحركةً بشــكلٍ  ، وتتحرّرُ  التماسِّ منطقةِ 
سريعٍ ومفاجئٍ، وتنطلقُ الطاقةُ المختزنةُ على شكلِ 

أمواجٍ عنيفةٍ تسبِّبُ اهتزازَ القشرةِ الأرضيةِ.

ى الأمواجُ  ى هذا الاهتــزازُ الزلزالَ. وتســمَّ  يســمَّ
بةُ له الأمواجَ الزلزاليةَ. وقد تحدثُ الزلازلُ  المســبِّ
على أعماقٍ تصــلُ إلى 644 كم، ولكــنَّ معظمَها 

يحدثُ على أعماقٍ تقلُّ عن 80 كم.

ى موقـــعُ حـــدوثِ الزلـزالِ تحـــتَ سطـحِ  يسمَّ
الأرضِ بؤرةَ الزلزالِ. وتنتشــرُ الأمواجُ الزلزاليةُ من 
بؤرةِ الزلزالِ في جميــعِ الاتجاهاتِ، وعندَما تصلُ 
إلى سطحِ الأرضِ فإنَّها تنتشــرُ منْ نقطةٍ تقعُ أعلى 
المركزَ السطحيَّ  ى  النقطةُ تسمَّ البؤرةِ مباشرةً؛ هذهِ 

للزلزالِ.

يتمُّ في محطةِ الرّصدِ تسجيلُ الأمواجِ الزلزاليّةِ التي 
ى السّيزمومترَ.  تنتشرُ منْ بؤرةِ الزلزالِ بجهازٍ يسمَّ

وفي المملكةِ العربية السعودية عدةُ محطاتٍ لرصدِ 
الــزلازلِ منها المراصــدُ الموجودةُ لــدى المركزِ 
الوطنيِّ للــزلازلِ والبراكينِ التابعِ لهيئةِ المســاحةِ 
الجيولوجيةِ  الســعوديةِ، ومدينةِ الملكِ عبدِ العزيزِ 

للعلومِ والتقنيةِ، وبعضِ الجامعاتِ. 

المركزُ 
ال�سطحيُّ

ال�صدعُ

ب�ؤرةُ 
الزلزالِ

ي�ستخدمُ المركزُ الوطنيُّ للزلازلِ والبراكينِ �أجهزةً متطورةً 
لر�صدِ الزلازلِ في المملكةِ العربية ال�سعودية والعالمِ.

طحيُّ وال�صدعُ الب�ؤرةُ والمركزُ ال�سَّ
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   
ــطحيُّ للزلزالِ عــنْ طريقِ رصدِ  دُ المركزُ السّ يحدَّ
اتِ  زمنِ وصولِ الأمــواجِ الزلزاليةِ إلى ثلاثِ محطّ
ا يتيحُ حسابَ المسافةِ التي تفصلُ المركزَ  ، ممَّ رصدٍ

السطحيَّ للزلزالِ عنْ كلِّ محطةٍ.

 نرســمُ على الخريطةِ في كلٍّ من مواقعِ المحطاتِ 
ها  ها موقعُ المحطةِ، ونِصفُ قطرِ الثلاثِ دائرةً مركزُ
، فتكونُ نقطةُ  المسافةُ التي قطعتْها الأمواجُ الزلزاليةُ
. تقاطعِ هذهِ الدوائرِ الثلاثِ المركزَ السطحيَّ للزلزالِ

   
رُ  ها التدميريةِ. وتقدَّ تختلفُ الزلازلُ في قوتِها وآثارِ
رُ إثْرَ حدوثِهِ.  قوةُ الزلزالِ بمقدارِ الطاقةِ التــي تتحرَّ
تَرَ الــذي يبدأُ من  خْ ويُســتعملُ في ذلك مقيــاسُ رِ
١. إنَّ زيادةَ درجةٍ واحدةٍ فــي قوةِ الزلزالِ  القيــاسِ
رةِ. فالزلزالُ  ا منَ الطاقةِ المتحرِّ تدلُّ علــى ٣٠ ضعفً
رُ  ه ٧ درجــاتٍ على مقياسِ رختــرَ يحرِّ الــذي قوتُ
ا من الطاقــةِ المتحررةِ لزلزالٍ  طاقــةً تزيدُ  ٣٠ ضعفً
هُ  ٩٠٠ (٣٠×٣٠ ) ضعفٍ لزلزالٍ قوتُ هُ ٦ وتزيــدُ قوتُ

ه.   ٥ درجاتٍ على المقياسِ نفسِ


كُ الأمواجُ  لازلِ في قاعِ المحيطِ تتحرّ عندَ حدوثِ الزّ
حُ بينَ  ا تتراوَ في جميعِ الاتجاهاتِ بسرعةٍ عاليةٍ جدًّ
ها طاقةً  ٥٠٠ و١٠٠٠ كيلومترٍ في الساعةِ، حاملةً معَ
ــواحلِ والمناطقِ  هائلةَ القوةِ، وعندَ اقترابِها منَ السّ
، يصبحُ  القريبةِ منَ الشــاطئِ حيثُ الميــاهُ الضحلةُ














         
     

     

   

 
         

   

       
  

٢٤   



حجمُ الميــاهِ التي تتحركُ بفعلِ الطاقــةِ الزلزاليةِ أقلَّ 
ا كانتْ عليه في عمقِ المحيطِ، فيزدادُ ارتفاعُ  كثيرًا ممَّ
لُ إلى أمواجٍ عملاقةٍ  الأمواجِ بشــكلٍ مفاجئٍ، وتتحوَّ
ى هذهِ  الدمارَ. وتســمَّ بالشــاطئِ وتســببُ  تصطدمُ 

الأمواجُ التسونامي.

ال�سلامةُ منْ �أخطارِ الزلازلِ
لا يســتطيعُ الإنســانُ منعَ حدوثِ الزلازلِ، لكنْ من 
الممكنِ أخذُ الحيطةِ والحذرِ لتقليلِ المخاطرِ الناجمةِ 
عنها، وذلكَ بتحديدِ مواصفاتٍ خاصّةٍ للأبنيةِ، وتوزيعِ 
النّشراتِ التثقيفيةِ، وتدريبِ المواطنينَ على الإجراءاتِ 

الواجبِ اتّباعُها عندَ وقوعِ الزلزالِ.

�آثارُ الت�سونامي

 �أختبُر نف�سي
�أ���ستنتجُ. كمْ مرةً تزيدُ الطاق��ةُ المتحررةُ من 
زلزالٍ قوتُه 5 بح�سبِ مقيا�سِ رخترَ، على طاقةِ 

زلزالٍ �آخرَ قوتُه 3؟

التَّفكي��رُ النّاقدُ. م��ا الذي ي�س��بّبُ نم��وَّ موجةِ 
الت�سونامي عندَ و�صولِها �إلى ال�شاطئِ؟

هما بعدهُ؟ �أيُّ ال�صورتيِن قبلَ حدوثِ الت�سونامي، و�أيُّ

�إر�اشدٌ. �أبحثُ عنْ �آثارِ التدميِر.

ورةَ �أقر�أُ ال�صُّ

ي للزلزالِ المركز ال�سطحُّ موجاتُ ت�سونامي
الت�سونامي

ب�ؤرة الزلزال
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كمْ فتحةً في هذا البركانِ؟

�إر�شادٌ. �أبحثُ عنْ كلمةِ )فوهة( في ال�شكلِ.

�أقر�أُ ال�شكلَ

البــركانُ فتحةٌ في القشــرةِ الأرضيةِ تخــرجُ منها 
الصهارةُ والغــازاتُ والرمادُ البركانيُّ إلى ســطحِ 
الأرضِ. وتســمىّ الصهارةُ عندَما تصلُ إلى سطحِ 

الأرضِ لابةً.

تحدثُ معظــمُ البراكينِ بمحاذاةِ حــدودِ الصفائحِ 
الأرضيةِ سواءً على اليابسةِ أوْ في قاعِ المحيطِ.

عندَ حدوثِ انفجارٍ بركانيٍّ تتراكمُ اللابةُ حولَ فوّهةِ 
البركانِ، ويتكوّنُ شــكلٌ مخروطيٌّ تكُــونُ الفوّهةُ 
تهِ. ومعَ تكرارِ الانفجــاراتِ البركانيةِ يزدادُ  فــي قمَّ
، ويزدادُ ارتفاعُ المخروطِ. وقدْ يكونُ  تراكمُ الموادِّ
للبركانِ أكثرُ منْ فوّهةٍ. وقدْ تحدثُ انهياراتٌ أرضيةٌ 
لُ نتيجةَ ذلكَ الفوّهاتُ  حولَ فوّهةِ البركانِ، وتتشكَّ

البركانيةُ.

والبراكيــنُ ثلاثةُ أنــواعٍ:  البراكينُ النشــطةُ، وهي 
التي لاتــزالُ الصهارةُ تندفعُ منهــا حتى وقتنِا هذا، 
وتلك التي اندفعتْ حديثًا. والبراكينُ الهامدةُ، التي 
ــفَ اندفاعُ الصهارةِ منها، ولا يُتوقّعُ أنْ تثورَ مرةً  توقَّ
ا النوعُ الثالثُ فهو البراكينُ الساكنةُ، وهي  أخرى. أمَّ
البراكينُ التي توقفتْ عنِ الثــورانِ، لكنّها قد تعودُ 
فتثورُ من وقتٍ إلى آخرَ. ومنها بركانُ أيسلندا الذي 
عادَ للثورانِ عام 1431هـ بعدَ سكونٍ دامَ 200عامٍ 

تقريبًا.

فوهةُ البركانِ

مخزنُ ال�صهارةِ

فوهةُ البركانِ فوهةُ البركانِ

لُ �سطحَ الأأر�ضِ؟ ما البراكينُ؟ وكيفَ تُ�شكِّ

 	          مقطعٌ عر�ضيٌّ في بركانٍ
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ى  تنتشــرُ البراكينُ في منطقةِ الجزيرةِ العربيةِ، ويسمَّ
ةُ في اللغةِ أرضٌ ذاتُ حجارةٍ  معظمُها حرّاتٍ. والحَرَّ
سوداءَ كأنّها أحرقتْ بالنارِ، وهيَ مساحةٌ واسعةٌ منَ 

الأرضِ مغطاةٌ بالصخورِ البركانيةِ.

اتُ في الجزيرةِ العربيةِ على هيئةِ حزامٍ  تنتشــرُ الحَرَّ
واســعٍ متقطّع يمتدُّ منْ شــماليِّ اليمنِ جنوبًا حتّى 
سوريا شــمالًًا. وقدْ نشــأتْ معظمُ الحراتِ نتيجةً 
نَ البحرِ الأحمرِ،  لنشاطِ البراكينِ الذي صاحبَ تكوُّ

واستمرَّ إلى زمنٍ غيرِ بعيدٍ.

اتِ الجزيرةِ العربيةِ - وخصوصًا  وتتميَّزُ معظمُ حَــرَّ
تلكَ الواقعةَ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ - بتفاوتٍ 
في تركيبهِا وشكلِها. ويظهرُ هذا الاختلافُ بوضوحٍ 

في الصورِ  التي تلتقطُها الأقمارُ الاصطناعيةُ.

ةِ خيبرَ في المملكةِ  �صورةٌ التقطتها الأأقما��رُ الا�صطناعيةُ لحرَّ
العربي��ةِ ال���سعوديةِ، فيها�� مجموع��ةٌ م��نَ البراكي��نِ تختل��فُ 
�أ���شكالُها و�ألوانُها�� باختلافِ ال�صخ��ورِ والم��وادِّ المكونةِ لها.▼

فوهةُ �أحدِ البراكينِ في المملكةِ العربيةِ ال�سعوديةِ

 �أختبُر نف�سي
نُ الفوهةُ البركانيةُ؟ �أ�ستنتجُ. كيفَ تتكوَّ

التَّفكي��رُ النّاقدُ. �أق��ارنُ بيْنَ البركانِ النَّ�ش��طِ، 
والبركانِ ال�ساكنِ، والبركانِ الهامدِ.
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ما التَّجويةُ؟ 
هل ســبقَ أن وضعتَ زجاجةً مملــوءةً تمامًا بالماءِ 
دَ  ؟ ماذا حدثَ لهــا؟ لقد تجمَّ دِ الثلاجــةِ في مجمِّ
الماءُ، وأدّى إلى كســرِ الزجاجــةِ. وهذا ما يحدثُ 
دُ،  خورِ ويتجمَّ عندَمــا يدخلُ الماءُ في شــقوقِ الصُّ
ــتِ الصخورِ إلى أجزاءٍ أصغرَ.  ي ذلك إلى تفتُّ فيؤدِّ
تَ الصخورِ أو موادَّ  ى العمليةُ التي تســببُ تفتُّ تسمَّ
أخرى التجويةَ. وهناك نوعانِ من التَّجويةِ: التجويةُ 

الفيزيائيةُ، والتجويةُ الكيميائيةُ.

التجويةُ الفيزيائيةُ
تُ الصخورِ منْ دونِ  يُقصَدُ بالتجويةِ الفيزيائيــةِ تفتُّ
. وينتجُ هذا النوعُ  رٍ في تركيبهِا الكيميائيِّ حدوثِ تغيُّ
دُ المياهِ في  منَ التَّجويةِ بفعلِ عدةِ عواملَ، منها تجمُّ
قوقِ، ونموُّ جذورِ النباتِ ومنْ ثمَّ الضغطُ الذي  الشُّ

راتُ في درجاتِ الحرارةِ.  تحدثُهُ، والتَّغيُّ

التجويةُ الكيميائيةُ
الموادِّ  تفاعــلِ  بســببِ  الكيميائيةُ  التجويةُ  تحدثُ 
الكيميائيــةِ التي في المــاءِ أو الهواءِ مــعَ المعادنِ 
نِ معادنَ  ي إلى تكــوُّ ا يؤدِّ نةِ للصخــورِ، ممَّ المكوِّ
وموادَّ جديدةٍ، وإعادةِ تشــكيلِ بعــضِ التضاريسِ 
رُ المياهُ  الأرضيــةِ. ومنْ ذلكَ ما يحدثُ عندَمــا تؤثِّ
خورِ  الصُّ الكيميائيةِ في  بالمــوادِّ  لةُ  المحمَّ الجوفيةُ 

التي تحتَ الأرضِ فتكسرُها مكونةً الكهوفَ.

الأمطــارُ الحمضيَّــةُ مــنْ أهــمِّ عوامــلِ التجويةِ 
الكيميائيةِ؛ فهيَ تؤثرُ بشــكلٍ واضحٍ في بعضِ أنواعِ 
. كما  ْ تركيبهِا الكيميائيِّ رُ من تُها وتغيِّ الصخورِ، فتفتِّ

تؤثرُ في المنشآتِ والمباني الأثريةِ وغيرِها.

 �أختبُر نف�سي
�أ���ستنتجُ. ما الأأ�ض��رارُ الت��ي تُلحقُه��ا الأأمطارُ 

الحم�ضيةُ بالمباني الأأثريةِ؟

التَّفكـيـ��رُ النّـاقـدُ. فـيـ��مَ تخــتلـ��فُ التجــ��ويةُ 
الفيزيائيةُ عنِ التجويةِ الكيميائيةِ؟

نُ الكهوفُ بفعلِ التجويةِ الكيميائيةِ. تتكوَّ
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 ما التَّعريةُ؟ وما التر�سيبُ؟
نَ  أنظرُ إلى الصورةِ أدناهُ، وأتســاءَلُ: كيفَ تكوَّ
يْلِ في هذهِ الصورةِ؟ وما الذي تحملُه  مَجْرى السَّ

؟  المياهُ لكيْ يميلَ لونُها إلى البُنِّيِّ

عندَما يســقطُ المطرُ على الأرضِ ويجري على 
لُ  بالتربةِ ويتشــكَّ الماءُ  ســطحِ الأرضِ يختلطُ 
قُ بقوةٍ  الطينُ. وعندَما تزدادُ كميةُ الماءِ أكثرَ يتدفَّ
ويجرفُ كلَّ شــيءٍ في طريقِهِ، حتى الأشــجارَ 
والصخــورَ والتربةَ. بهذِهِ الطريقــةِ ينتقلُ فتاتُ 

الصخورِ والتربةِ إلى أماكنَ بعيدةٍ.

ى عمليةُ نقلِ التربةِ وفتــاتِ الصخورِ من  تســمَّ
مكانٍ إلى آخرَ على سطحِ الأرضِ التَّعريةَ. ومنْ 
أهمِّ العواملِ الطبيعيةِ التي تســببُ التعريةَ المياهُ 
الجاريةُ والرياحُ والجليديَّاتُ والأمواجُ البحريةُ.

لُ عملياتِ التعريةِ  معدَّ
�1 �أك��وّنُ فر�ضي��ةً. كي��فَ يمك��نُ ل�س��رعةِ المي��اهِ 

�أكت��بُ  الترب��ةِ؟  ف��ي تعري��ةِ  ت�ؤثّ��رَ  �أن  الجاري��ةِ 

�إجابتي على �شكلِ فر�ضيّةٍ.

�2 �أعم��لُ نموذجًا��. �أ�ض��عُ عين��ةً م��نَ الترب��ةِ ف��ي 

حين بحيثُ يكونُ ارتفاعَا التربةِ  وعاءينِ م�سطَّ

فيهِما مت�ساويينِ.

خ�ش��بيةً  قطع��ةً  �أ�ض��عُ   3�

الوع��اءِ  ط��رفِ  تح��تَ 

حتى ي�صبحَ مائلًا.

�4 �أ�س��كبُ بب��طءٍ مق��دارَ ك�أ�س��ينِ منَ الم��اءِ في كلٍّ 

منَ الوعاءينِ، و�أ�سجّلُ ملاحظاتي.

، و�أ�ض��عُ كمي��ةَ الماءِ نف�سَ��ها  �5 �أزي��لُ غط��اءَ الر���شِّ

الم��اءَ  و�أ�س��كبُ  �أخ��رى،  م��رةً  يِّ  ال��رَّ وع��اءِ  ف��ي 

ببطءٍ في الوعاءَينِ، و�أ�سجّلُ ملاحظاتي.

�أم  فر�ضيَّت��ي،  نتائج��ي  تدع��مُ  ه��لْ  �أ���ستنتجُ.   6�

ها؟ تُناق�ضُ

تحملُ المياهُ فتاتَ ال�صخورِ والطيِن وتنقلُها �إلى مكانٍ �آخرَ.
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 
بعــدَ أنْ تخفَّ ســرعةُ عوامــلِ التعريــةِ (الأنهارِ 
ها ) يتمُّ ترســيبُ الفتاتِ  والجليدياتِ والرياحِ وغيرِ
ا عن المناطقِ  الصخريِّ والموادِّ الذائبةِ في الماءِ بعيدً
مِ الفتاتِ في  ى عمليةُ تراكُ ملتْ منها، وتســمَّ التي حُ
ا  مكانٍ ما الترســيبَ وتعملُ التعريةُ والترســيبُ معً
على تغييرِ شكلِ سطحِ الأرضِ حيثُ تختفي بعضُ 
، ويســببُ ذلكَ  المعالمِ البارزةِ مثل الجبالِ والتلالِ
، والكثبانُ  ظهورَ تضاريسَ جديدةٍ، منها دلتا الأنهارِ

ها. ، والطبقاتُ الصخريةُ وغيرُ مليةُ الرَّ

لُ لمنعِ عملياتِ التعريةِ والترسيبِ  ويُمكنُ للإنسانِ التدخُّ
في بعضِ الأماكنِ مثل الشواطئِ والكثبانِ الرمليةِ.

كيفَ يمنعُ الناسُ الرياحَ من تعريةِ الشــواطئِ والكثبانِ 
الرمليةِ؟  

عُ  سياجٌ أو شبكٌ بجانبِ الكثبانِ الرمليةِ  في العادةِ يوضَ
ا. كذلكَ  ، ولتقليلِ نقلِ الرمالِ بعيدً لتقليلِ سرعةِ الرياحِ
و  ى الكثبانِ الرمليةِ، حيثُ تنمُ قدْ يزرعُ الناسُ أعشابًا علَ

ه. تُ ها في الرملِ  وتثبِّ جذورُ

 
       

        
     

     



ار  ناقشْ مع طفلك – طفلتك  سببَ وضعِ الأشجِ
حولَ المزارعِ في المناطقِ الرمليةِ؟

٣٠   
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رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ
دُ الم���رك���زُ ال�����س��ط��ح��يُّ  يُ������ح������دَّ
ب�أجهزةِ  �شدتُهُ  وتقا�سُ  للزلزالِ 

ال�سيزمومتِر.

ن�شطةٌ  �أن���واعٍ:  ثلاثةُ  البراكيُن 
وهامدةٌ و�ساكنةٌ.

�سوبياتِ  التعريةُ عمليةُ نقلِ الرُّ
من مكانٍ �إلى �آخرَ.

مُ �أَفْكاري   �أُنَظِّ
�صُ فيها ما تعلمتُه عنِ العواملِ  �أعملُ مطويةً �ألخَّ

الم�ؤثرةِ في �سطحِ الأأر�ضِ.

ثُ و�أكتبُ �أفكّرُ و�أتحدَّ
النه��رِ  �س��رعةُ  تنخف���ضُ  المفرداتُ.عندَم��ا   1�

تحدثُ عمليةُ 

�2 �أ�ستنتجُ. ما �سببُ حدوثِ الت�سونامي؟

ماذا �أ�ستنتجُ؟ ماذا �أعرفُ؟�إر�شاد

فُ ن��وعَ التجويةِ  �3 التفكي��رُ الناقدُ. كي��فَ �أتع��رَّ
نِ جرفٍ؟ الذي �أ�سهمَ في تكوُّ

�4 �أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. ال�صهارةُ:

ب. �صخرٌ �صلبٌ  		   	 �أ. ماءٌ                

د. جبلٌ 		 ج. �صخرٌ من�صهرٌ 	  

�5 �أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. ما الذي يجعلُ 
الكثبانَ الرمليةَ تنتقلُ من مكانٍ �إلى �آخرَ؟

ب. الجاذبيةُ 			   	 �أ. الماءُ

د. الرياحُ          ج. الأأمطارُ الحم�ضيةُ	

. �م��ا العملي��اتُ الطبيعيةُ  ال����سؤالُ الأأ�اس���سيُّ 	 6�
التي ت�ؤثّرُ في ت�شكيلِ الأأر�ضِ؟

التر�سيبالتعريةالتجويةالبراكينالزلازل

ق�صةٌ خياليةٌ
�أكت��بُ ق�ص��ةً خيالي��ةً �أ�ص��فُ فيه��ا ث��ورانَ ب��ركانٍ. وكيفَ 
كانتْ م�ش��اعرُ النا�سِ وانفعالاتُهم في المدينةِ القريبةِ 
��بِ الأأ�ضرارِ  م��نَ الب��ركانِ، وكيف تعاوَنُ��وا من �أجلِ تجنُّ

وتقليلِ المخاطرِ، و�إعادةِ ال�شعورِ بالأأمانِ.

�أخطارُ الزلازلِ
�أبح��ثُ ف��ي الإإنترنتِّ والمو�س��وعاتِ العلميةِ ع��ن الطرائقِ 

الواجبِ اتباعُها لل�لاسمةِ منْ �أخطارِ الزلازلِ.

  العلومالعلومُُ  والكتابةوالكتابةُُ



كتابةٌ علميةٌ
ِ

�أعملُ كالعلماء

ا�ستق�صاءٌ مبنيٌّ

كيفَ ت�اسعدُ البراكينُ على ت�شكيلِ الجُزُرِ؟

نُ فر�ضيةً �أكوِّ
إذَا تحرّكتِ الصفائحُ الأرضيةُ فوقَ بقعةٍ ساخنةٍ وبسرعاتٍ مختلفةٍ، فماذَا تشبهُ 
الجزرُ المتشكّلةُ؟ أكتبُ إجابةً على شكلِ فرضيةٍ على النحوِ التاليِ: " إذَا تحرّكتْ 
إحدَى الصفائحِ الأرضيةِ فوقَ بقعةٍ ساخنةٍ بسرعةٍ أكبرَ منْ حركةِ صفيحةٍ أخرَى 

."........ فإنَّ

�أختبرُ فر�ضيَّتي 
 ��أقي�سُ  �أكونُ حذرًا. ألبسُ القفازاتِ، وأضعُ  1�

750 مل منَ الجبسِ في وعاءٍ كبيرٍ، ثمَّ أضيفُِ 
250 مل ماءً، وأحركُ الخليطَ حتَّى تتشــكّلَ 

عجينةٌ رقيقةٌ.

 ��أعم��لُ نموذجًا�� أصبُّ الخليطَ في أنبوبٍ قابلٍ  2�

فوهةُ  بينَما  هــارة،  الصَّ الخليطُ  يمثّلُ  للعصرِ. 
العلبةِ تمثِّلُ البقعةَ الساخنةَ.

 ��أعم��لُ نموذجًا أضعُ طرفَ العلبةِ في نهايةِ شقٍّ  3�

في كرتونةٍ. تمثّلُ الكرتونةُ الصفيحةَ الأرضيةَ.

 �أعصرُ العلبةَ بلطفٍ حتّى تبدأَ اللابةُ في التدفّقِ منْ  4�

خلالِ البقعةِ الساخنةِ، وأستمرُّ في عصرِ العلبةِ معَ 
سحبِ قطعةِ الكرتونِ نحوِي. وأسجّلُ ما يحدثُ.

 �أعيــدُ ملءَ العلبةِ بالخليطِ منَ الجبسِ والماءِ، ثمَّ أضعُ فوّهةَ العلبةِ في نهايةِ  5�

فتحةِ الكرتونةِ الثانيةِ، وببطءٍ أســحبُ الكرتونةَ نحــوِي عندَ عصرِ العلبةِ، 
وأسجّلُ ما يحدثُ. 

1الخطوة

2الخطوة

3الخطوة

�أحتاج �إلى:

كأس قياسٍ

جبسٍ

وعاءٍ

ملعقةٍ

قمعٍ

أنبوبِ عصرٍ

قطعتَيْ كرتونٍ

صينيةٍ
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 
  أقارنُ ما حدثَ فــي الخطوتينِ ٤ و٥. هلْ 

ا؟ ؟ لماذَ ظهرتِ النتائجُ مختلفةً

كتِ  ا    تحرّ    كيفَ تظهرُ الجزرُ البركانيةُ   إذَ 

بقعةٍ ساخنةٍ؟ ببطءٍ فوقَ  الصفائحُ الأرضيةُ 

 l

       
  

  
يختلفانِ  ه  وارتفاعَ البركانِ  شكلَ  أنَّ  الآنَ  أعلمُ 
على  فرضيَّتي  أكتبُ   . اللابةِ كثافةِ  باختلافِ 
كان  اللابةِ  كثافةُ  زادتْ  ما  كلَّ التالي:  الشكلِ 

ارتفاعُ البركانِ 

 
مُ تجربةً لأستقصيَ أثرَ اختلافِ نوعِ اللابةِ  أصمّ
أحتاجُ  التي  الموادَّ  دُ  أحدِّ  . البركانِ ارتفاعِ  في 
لُ  وأسجّ ها،  أتبعُ سوفَ  التي  والخطواتِ  إليها، 

نتائجي وملاحظاتي.


ما  أعرضُ  ولماذا؟  فرضيتي؟  النتائجُ  تدعمُ  هل 

. توصلتُ إليه على زملائي في  الصفِّ

 pá≤jô£dG päGƒ``£N o™ÑJCG   
.»JGƒ£N pò«ØæJ ‘ pá«ª∏©dG

أطرحُ سؤالاً

نُ فرضيةً أكوّ

أختبرُ فرضيتي

أستخلصُ النتائجَ

l l
الغازِ  اعاتِ  فقَّ على  تحتوي  التي  اللابةُ  كُ  تتحرَّ هلْ 

بشكلٍ مختلفٍ عنِ اللابةِ التي لا تحتوي عليْها؟
. أحتفظُ بالملاحظاتِ  مُ تجربةً للإجابةِ عنْ هذا السؤالِ أصمّ
مجموعةٌ  نُ  تتمكَّ بحيث  بالتجربةِ،  قيامي  أثناءِ  في 
أخر￯ منَ الزملاءِ من إعادةِ النشاطِ باتباعِ تعليماتي.



����٣٣   



     

nájô©àdG
  ¢ùjQÉ°†àdG

p∫GõdõdG pIQDƒH
  s»LQÉîdG sÖ∏dG
   n¿ÉcôÑdG

nájƒéàdG

ى خروجُ الصهــارةِ من فتحةٍ في القشــرةِ  يســمَّ  
الأرضيةِ  .

￯خــورِ والمــوادِّ الأخر تكســيرُ وتفتيــتُ الصُّ  
. ى  يسمَّ

يتمُّ في محطةِ الرصدِ تســجيلُ الأمواجِ الزلزاليةِ   
التي تنتشرُ منْ  

الأرضِ ــبِّ  لـ ــنْ  مـ ــلُ  ــائ ــس ال الـــنِّـــطـــاقُ   
. ى  يسمَّ

. المياهُ الجاريةُ والرياحُ عاملانِ يسبّبانِ   

الأرضِ لــســطــحِ  ــيُّ  ــائ ــزي ــي ــف ال ــلُ  ــك ــش ال  
. ى   يسمَّ

  
 mIô``«Ñc má``bQh ≈``∏Y m¢``SQO uπc »``a É``¡oà∏ªY »``àdG päÉ`` sjƒ£ªdG o≥``°üdCG
 Gòg »a o¬oàª∏©J Ée pá©LGôe ≈∏Y päÉjƒ£ªdG p√ò¡H oø«©à°SCG . mIGƒ≤e

. pπ°üØdG

   

  o s
 p¢```VQC’G päÉ`̀≤`̀Ñ`̀W rø``e má≤ÑW uπ`̀µ`̀d

.Ég oõq«“ »àdG É¡ t°UGƒN

  o
 pπ©ØH p¢VQC’G pí£°S o⁄É©e oπ sµ°ûàJ
 päÉ```````«∏ªYh  pÚcGô````ÑdGh  p∫R’õ`̀`dG

. pÖ«°SÎdGh pájô©àdGh pájƒéàdG

∫R’õdGÚcGÈdGájƒéàdGájô©àdGÖ«°SÎdG













٣٤   



oá```` s« pªr∏ p©dG oQÉ```` nµ ranC’G nh oäG nQÉ````¡ nªdG

     
       

   
     

    
     

  كيفَ يرتبــطُ موقعُ بؤرةِ  
؟ طحيِّ الزلزالِ معَ مركزهِ السَّ

 

 

إذا حدثَ زلزالٌ     

على بعــدِ ٣٠٠ كم من محطــةِ رصدِ الزلازلِ 
رقم ١، فماذا يمكنُ أن أستنتجَ منَ الشكلِ؟

أ . حدثَ الزلزالُ على بعــدِ ٣٠٠ كم من محطةِ 
الرصد ٢.

طحيُّ للزلزالِ يقعُ في المدينةِ (أ). ب .  المركزُ السَّ

ج.  بؤرةُ الزلزالِ تقعُ عندَ المحطةِ ٣.
تمَّ تســجيلُ الأمواجِ الزلزاليةِ في المحطتينِ  د. 

الأولى والثانيةِ فقط.

حركــةُ الصفائحِ الأرضيةِ     

. هلِ هذه  يمكنُ أن تســبِّبَ حدوثَ البراكيــنِ
رُ إجابتي.   ؟ أفسِّ العبارةُ صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ

؟ كيفَ يتغيَّرُ سطحُ الأرضِ 








أ . حدثَ الزلزالُ على بعــدِ 








 o  o


ألاحظُ تشكيلاتِ الصخورِ والأبنيةِ والتراكيبِ 
في منطقةِ سكني أو في منطقةٍ أثريةٍ قريبةٍ.

 
أبحثُ عنْ أدلةٍ علــى عملياتِ التَّعريةِ أو . ١

. التجويةٍ. أكتبُ تفاصيلَ ما شاهدتُ

ــنُ ثلاثــةَ أمثلةٍ على . ٢ أكتــبُ قائمةً تتضمَّ
التعريةِ وثلاثةَ أمثلةٍ على التجويةِ.

 
لُ فيها نتائجــي مبينًا نوعَ  أكتبُ فقــرةً أحلّ
التي كانتْ ســائدةً في  التجويــةِ والتعريةِ 

. المنطقةِ، والدليلَ على ذلكَ

����٣٥  



نموذجُ اختبارٍ
�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ: 

أدرسُ الشكلَ التاليَ الذي يوضّحُ جزءًا منْ معالمِ  	1 
المحيطِ.

يشيرُ السهمُ في الشكلِ إلى سلسلةٍ جبليةٍ متصلةٍ  	
ى: تمتدُّ وسطَ المحيطِ تُسمَّ

أ الأخدودَ البحريَّ	.
ب ظهرَ المحيطِ	.
ج المرتفعَ القاريَّ	.
د الرصيفَ القاريَّ	.

ى الجزءُ الذي تعيشُ فيه جميعُ المخلوقاتِ  يُسمَّ 	2 
الحيةِ الموجودةِ على الأرضِ:

أ الغلافَ الجويَّ	.
ب الغلافَ المائيَّ	.
ج الغلافَ الصخريَّ	.
د الغلافَ الحيويَّ	.

أدرسُ الشــكلَ التالــيَ الذي يوضّــحُ أجزاءَ  	3 
الزلزالِ.

النقطةُ التي يشيرُ إليها السهمُ في الشكلِ ويبدأُ منها  	
انتشارُ الموجاتِ الزلزاليةِ في باطنِ الأرضِ تُسمّى:

أ المركزَ السطحيَّ للزلزالِ	.
ب بؤرةَ الزلزالِ	.
ج الصدعَ	.
د محطةَ رصدِ الزلزالِ 	.

مــا الــذي يســبِّبُ حــدوثَ التســونامي في  	4 
المحيطاتِ؟

أ البراكينُ	.
ب العواصفُ فوقَ مياهِ المحيطِ	.
ج الزلازلُ في المحيطاتِ	.
د الأعاصيرُ القمعيةُ	.

36 مراجعةُ الف�صلِ الخام�سِ



ِ التاليةِ لــه دورٌ رئيسٌ في حدوثِ  أيُّ العوامــل ٥
التجويةِ الكيميائيةِ للصخورِ؟

دُ المياهِ في الشقوقِأ.  تجمُّ
نموُّ جذورِ الأشجارِ في الشقوقِب. 
تغيُّرُ درجاتِ الحرارةِ ج. 
الأمطارُ الحمضيةُد. 

عمليةُ نقلِ فتاتِ الصخــورِ من مكانٍ إلى آخرَ  ٦
ى: على سطحِ الأرضِ تُسمَّ

تجويةً كيميائيةً أ. 
تجويةً فيزيائيةً ب. 
تعريةًج. 
ترسيبًاد. 

؟ أيُّ العباراتِ الآتيةِ تصفُ البراكينَ الهامدةَ ٧

ا.أ.  نا هذَ تندفعُ منها الصهارةُ حتى يومِ
توقّف اندفــاعُ الصهارةِ منهــا ولا يتوقّع ب. 

 .￯انها مرةً أخر ثورَ
ــت عنِ الثورانِ وقدْ تعــودُ تثورُ بين ج.  فَ توقّ

. زمنٍ وآخرَ
عُ أنْ تثورَ مرةً أخر￯.د.  نشطةٌ حاليًّا ولا يتوقَّ

    
أدرسُ الخريطةَ أدناهُ التي تبيّنُ الصفيحة العربيةَ  ٨

. حُ كيفَ نشأَ البحرُ الأحمرُ وما حولَها.أوضّ

، وكيفَ  أقارنُ بينَ عمليتَيِ التعريةِ والترســيبِ ٩
؟ تغيَّرَ كلٌّ منهما منْ شكلِ سطحِ الأرضِ


١١٤٢١٦
٣٢٣٤٢٤
٥٢٨٦٢٩
٧٢٦٨١٧
٢٩-٩٣٠

����٣٧  



   

  
  



 
   

 

  
    

   

p¢VQC’G pOQGƒe oájÉªMp¢VQC’G pOQGƒe oájÉªM

٣٨  

. قالَ تعالىَ

الجاثية. 

 



  مفرداتُ الفكرةِ العامةِ

الأأحفورةُ   بقايا مخلوقٍ كانَ يعي�شُ 
في الما�ضيِ ال�سحيقِ.

الوقودُ الأأحفوريُّ  موردٌ منْ مواردِ 
لَ قبلَ ملايينِ ال�سنينِ منْ  الطاقةِ تَ�شكَّ
دُفنتْ  التي  والحيواناتِ  النباتاتِ  بقايا 

في باطنِ الأأر�ضِ.

المتجددةِ   غيرِ  الطاقةِ  مواردُ 
مواردُ الطاقةِ التي يمكنُ ا�ستغلالُها، ويكونُ 
نِها،  لُ ا�ستهلاكِها �أكبرَ من معدلِ تكوُّ معدَّ
وتحتاجُ �إلى ملايينِ ال�سنينِ لإإعادةِ �إنتاجِها، 
مما يجعلُها قابلةً للنفادِ، ومنها النفطُ.

ال�ضغطُ ي�شكلُ النفطَ والغازَ

مواردُ الطاقةِ المتجددةِ  مواردُ 
دَ با�ستمرارٍ. يمكنُ �أن تتجدَّ

ثاتِ  ال�ضبابُ الدخانيُّ تركيزُ الملوِّ
في الهواءِ على �شكلِ �سحابةٍ تت�ألَّفُ منْ 
لبةِ،  مجموعةٍ منَ الغازاتِ والدقائقِ ال�صُّ
فوقَ المدنِ الكبيرةِ التي تزدادُ فيها �أن�شطةُ 

الإإن�سانِ، ويكونُ الهواءُ فيها �ساكنًا.

الغلافِ  الأأوزونُ  طبقةٌ منْ طبقاتِ 
الجويِّ تمنعُ دخولَ معظمِ الأأ�شعةِ فوقَ  

البنف�سجيةِ �إلى الأأر�ضِ.

39الف�صلُ ال�اسد�س



  

 »a É¡odÉª©à``°SG oøµªj mábÉW ≈``dEG pAGƒ¡dG pácôM ná``bÉW oìhGô``ªdG p√ò``g o∫ uƒ``ëoJ

? n∂dP tºàj n∞«c . pAÉHô¡µdG pó«dƒJh pΩÉ°ùLC’G p∂jôëJ

٤٠ 

  
»ªbôdG ¢SQódG §HGQ
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     

  
 ≈∏Y »àHÉLEG oÖ``àcCG ? máMhôe pêPƒªf ≈``∏Y oâ``îØf GPEG n∑ qô``MCG ¿CG oø``µªj m¥Qh n∂Ñ``°û pe rº``c

 pá``MhôªdG »``a pIô``KDƒªdG pìÉ``jôdG oáYô``°S räOGR É``ªs∏c :»``JB’G pƒ``ëædG ≈``∏Y má``«°Vôa pπµ``°T

 ......¿EÉa

 
 n≥°UÓdG o™°VCGh , pπª©à°ùªdG pô«Z p¢UÉ°U qôdG pº∏b n∫ƒM º°S15 × º°S 8 p¥QƒdG ná©£b t∞dCG 

. pÜƒÑfC’G nπµ°T oábQƒdG oòNCÉJ oå«ëH , m≥jó°U pIóYÉ°ùªH p±GôWC’G nóæY

 pêPƒªf ná``°ûjQ nπ qµ``°TC’ pº∏≤dG p±ôW røe º``°S 5 pó©H ≈∏Y º``°S 8 × º``°S 5 m¥Qh ná©£b o≥°üdCG 

. májhÉ°ùàe mOÉ©HCG ≈∏Y É¡ p°ùØf pá≤jô£dÉH pá«bQƒdG p™£≤dG ná«≤H oâÑKCGh .áMhôªdG

 päÉ``°ûjQ røY pIó«©ÑdG pá¡édG »a , pÜƒ``ÑfC’ÉH nôNB’G o¬`` naôW o≥``°üdo CG m§``«îH n∂Ñ``°ûªdG o§``HQCG 

. pá∏é©dG

 p∂Ñ°ûªd nçóM GPÉe . pá∏é©dG pá°ûjQ ≈∏Y oïØfCGh , p¬ r« naôW øe p¢UÉ°UôdG nº∏b o∂°ùeCG 
? p¥QƒdG

 pïØædÉH É¡ o©aQ pøµªªdG pô«Z røe níÑ°üj ≈àM n∞«°VCG ¿CG oøµªj É kµÑ°ûe ºc    
? päÉ°ûjôdG ≈∏Y

  
? p¥QƒdG n∂Ñ°ûe n™aôj ¿CG pïØsædG pøY pèJÉædG pAGƒ¡dG pábÉ£d oøµªj n∞«c 

 o™«£à``°ùJ »àdG p∂HÉ``°ûªdG pOó``Y »a pá``∏é©dG päÉ``°ûjQ p¢``VôY oô``«KCÉJ É``e   
?É¡n©aQ oáMhôªdG

 
 mπµ``°T  näGP mäÉ``°ûjQ oâ∏ª©à``°SG  GPEG  É``¡«∏Y o∫ƒ``°üëdG »``æoæµªj »``àdG  oè``FÉàædG  É``e

 » p£©J râfÉc GPEG Ée iQC’ Ég oôÑàNCGh päÉ``°ûjô∏d iôNCG m∫Éµ``°TCG »a oôµaCG ? m∞∏àîe

. nπ°†aCG nèFÉàf





º°S 15 × º°S8 p¥Qh pá©£b   •
. mπª©à°ùe  pÒZ m¢UÉ°UQ pº∏b   •

. m≥°U’ m§jô°T •
× º°S8 p¥QƒdG øe m™£b p™HQCG  •

.º°S5
. m¥Qh p∂HÉ°ûe  •

. m§«N •

 

����٤١



؟ ما الوقودُ الأأحفوريُّ
وها  منذُ ملايينِ الســنينَ تَستعملُ النباتاتُ طاقةَ الشمسِ لنمِّ
ى على  وينتقلُ جزءٌ منْ هذهِ الطاقةِ إلى الحيواناتِ التي تتغذَّ
لُ فوقَها عدةُ  النباتاتِ. وبعدَ موتهِا تُدفنُ في التربةِ، وتتشــكَّ

طبقاتٍ منَ الرسوبياتِ. 

وفي ظروفٍ معينةٍ يمكنُ أنْ تُحفظَ بقايا المخلوقاتِ الحيةِ 
التي عاشــتْ في الماضي أوْ آثارُها في الصخورِ الرسوبيةِ 

نَ الأحافيرَ. لتكوَّ

عندَ دفــنِ النباتاتِ فإنَّ الوزنَ الهائلَ لطبقاتِ الرســوبياتِ 
ضِ بقايا النباتاتِ المدفونةِ  ي إلى تعرُّ التي تراكمَ فوقَها يؤدِّ
ى  نُ نوعٌ منَ الفحمِ الرديءِ يسمَّ للحرارةِ والضغطِ؛ لذا يتكوَّ
لُ  . وبتراكُمِ الطبقاتِ وازديادِ الضغطِ والحرارةِ يتحوَّ الخُثَّ

. الخُثُّ إلى الفحمِ الحجريِّ

ا عندَ دفنِ المخلوقاتِ البحريةِ تحتَ الرسوبياتِ في قاعِ  أمَّ
لُ نتيجةَ الضّغطِ والحرارةِ وتأثيرِ  المحيطِ فــإنَّ بقاياها تتحوَّ
ى كلٌّ منَ الفحمِ  . ويســمَّ البكتيريا إلى نفــطٍ وغازٍ طبيعيٍّ

. الحجريِّ والنّفطِ والغازِ الطبيعيِّ الوقودَ الأحفوريَّ

 �أختبُر نف�سي
حقيق��ةٌ �أمْ ر�أيٌ؟ الطاقةُ التي نح�ص��لُ عليهَا من الوقودِ 
الأأحفوريِّ م�س��تمدةٌ منْ طاقةِ ال�شم���سِ. ه��لْ هذهِ العبارةُ 

حقيقةٌ �أمْ ر�أيٌ؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. لماذَا لا يمكنُ العثورُ على الأأحافيرِ في 
ال�صخورِ الناريَّةِ؟

←ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
م��ا الم�ص��ادرُ الت��ي يح�ص��لُ منها الإإن�س��انُ على 

الطاقةِ؟

←المفرداتُ
الأأحفورةُ

الوقودُ الأأحفوريُّ
المواردُ غيرُ المتجددةِ

المواردُ المتجددةُ
←مهارةُ القراءةِ  

حقيقةٌ �أم ر�أيٌ

ر�أيٌ 		 حقيقةٌ

حيٍّ لمخلوقٍ  �أحفورةٌ  الياب�سةِ  على  الموجودةُ  القوقعةُ   هذهِ 
كان يعي�شُ في الماء

42 ال�شرحُ والتف�سيرُ   



    

     
يعدُّ الوقودُ الأحفوريُّ موردَ الطاقةِ الرئيسَ في الحياةِ 
المعاصرةِ؛ فمعظمُ الطاقةِ التــي نحتاجُ إليها نحصلُ 
؛ حيثُ يســتعملُ  ــا منْ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ عليهِ
في التدفئةِ والنقــلِ والاحتياجاتِ المنزليةِ والمصانعِ 
ها...كما يســتعملُ الوقودُ الأحفوريُّ في توليدِ  وغيرِ

. أنواعِ الطاقةِ الأخر￯، ومنها الطاقةُ الكهربائيةُ

دةِ تشملُ الوقودَ الأحفوريَّ  مواردُ الطاقةِ غيرُ المتجدّ
بجميعِ أشكالِهِ. وبسببِ الاســتهلاكِ السريعِ للوقودِ 
ِ، ولأنَّه يحتــاجُ إلى ملايينِ  ِه ت الأحفــوريِّ ومحدوديَّ
دُ في يومٍ  ه، فإنَّه ســوفَ ينفَ الســنينِ لكيْ يعــادَ إنتاجُ
ه بكلِّ حكمةٍ  هُ وإدارتُ ُ حمايتُ ؛ لذا فإنَّه تجب مــن الأيامِ
هُ إلى الأجيــالِ القادمةِ. ومن طرائقِ  لكــيْ تمتدَّ فائدتُ
 : الاستفادةِ منه بالشكلِ الأمثلِ والحدِّ منْ هدرِ الطاقةِ
تحســينُ مواصفاتِ الأبنيةِ، واستعمالُ وسائلِ النقلِ 
، والاستفادةُ منَ المفقودِ الحراريِّ في محطاتِ  العامِّ
توليدِ الكهرباءِ في تزويدِ المجتمعاتِ المحليةِ بالماءِ 

. الساخنِ

 
 ø``Y t…Qƒ``ØMC’G oOƒ``bƒdG oCÉ``°ûæj    
 ΩCG  lá``≤«≤M √ò``g  π``g  . p¿Gƒ``«ëdGh  päÉ``ÑædG  pπ`` t∏ëJ

? l…CGQ

 nOƒbƒdG o∂∏¡à``°SCG n∞«c oí`` u°VhCG    
?nRÉØ∏àdG oógÉ°TCG Ée nóæY s…QƒØMC’G

     

    

      
 

      
  

       


 


        

����٤٣  



كيفَ يمكنُ �إنتاجُ الطاقةِ منَ ال�شم�سِ 
والماءِ والهواءِ؟

هنــاكَ طرائقُ أخرى لإنتاجِ الطاقةِ مــنْ مواردِ طاقةٍ 
دةَ،  ى مواردَ الطاقةِ المتجدِّ دائمةٍ وغيرِ محدودةٍ تسمَّ
ومنها الطاقةُ الشمســيةُ وطاقةُ المياهِ الجاريةِ وطاقةُ 
رُ طاقةً نظيفةً،  الرياحِ. ومنْ مزايا هذهِ المواردِ أنَّها توفِّ

سُهُ.  ثُ الهواءَ الذي نتنفَّ ولا تلوِّ

الطاقةُ ال�شم�سيةُ
ا في أنحاءٍ متعددةٍ  تُســتعملُ الطاقةُ الشمســيةُ حاليًّ
من العالمِ؛ بســببِ وفرتهِا. وتمتازُ الطاقةُ الشمسيةُ 
باســتمرارِها ما بقيتِ الشــمسُ مشــتعلةً. ويمكنُ 
اســتعمالُ هذهِ الطاقةِ لإنتاجِ الكهرباءِ مباشــرةً، أو 

لتسخينِ المياهِ.

طاقةُ المياهِ
المياهُ الجاريةُ في الأنهارِ والجداولِ أو تلكَ المندفعةُ 
منَ السدودِ، وكذلكَ أمواجُ البحرِ، لها طاقةٌ طبيعيةٌ 

ا.  كبيرةٌ جدًّ

 يمكنُ اســتعمالُ طاقةِ المياهِ في توليــدِ الكهرباءِ؛ 
حيثُ تُســتغلُّ حركةُ الماءِ في تحريــكِ المولّداتِ 
دُ الطاقةَ بشكلٍ مستمرٍّ ومتواصلٍ  الكهربائيةِ التي تولِّ

ليلًًا ونهارًا.

ياحِ طاقةُ الرِّ
بدأَ اســتعمالُ الرياحِ بوصفِها موردًا للطاقةِ ينتشــرُ 
في العالمِ على نطاقٍ واســعٍ. وتقنيتُهُ بسيطةٌ للغايةِ؛ 
إذ تثبّتُ أعمــدةٌ طويلةٌ، يركّبُ عليهــا مراوحُ تنقلُ 
، ثمَّ تُنقلُ  حركتَها بنواقلِ حركةٍ إلى مولِّــدٍ كهربائيٍّ
دُ عبرَ الأسلاكِ وشبكاتِ  الكهرباءُ التي أنتجَها المولِّ
الكهرباءِ لتُستعملَ في المنازلِ والمنشآتِ المختلفةِ.
وتكونُ جدوى هذهِ التقنيةِ أكبرَ ما يمكنُ في المناطقِ 

التي تهبُّ فيها الرياحُ باستمرارٍ. 

 �أختبُر نف�سي
حقيقةٌ �أمْ ر�أيٌ؟ �س��وفَ تدومُ الطاقةُ ال�شم�سيةُ 

فترةً طويلةً. هل هذه حقيقةٌ �أم ر�أيٌ؟

التَّفكي��رُ النّاق��دُ. �إذا نف��دَ الوق��ودُ الأأحف��وريُّ 
فكيفَ ي�ؤثرُ ذلكَ في حياتِنا؟

المبيَّنةِ  الطاقةِ  توليدِ  طرقِ  �أيُّ 
في ال�صورِ ي�ستخدمُ طاقةَ المياهِ؟ 

�إر�شادٌ. �أنظرُ �إلى المياه اِلمندفعةِ.

�أقر�أُ ال�صورةَ

تلتقطُ الأألواحُ ال�شم�سيةُ
طاقةَ ال�شم�سِ.

ل المراوحُ طاقةَ  تُُحوِّ
الرياحِ �إلى طاقةٍ 

ةٍ. كهربائِيَّ

طاقةُ المياهِ المندفعةِ منَ 
لُ �إلى طاقةٍ  ال�سدِّ تتحوَّ

كهربائيةٍ.

مواردُ الطاقةِ المتجددةُ

44 ال�شرحُ والتف�سيرُ   



  

         


    
 

   


      
   

     
 

    
    

 
          

  

       
  

   
     
        

   
     

    
      
       
          

 

    
.فمعظمُ الأنشــطةِ التي  نســتعملُ الطاقةَ كلَّ يومٍ
. فمثلاً عندَ إضاءةِ مصباحٍ  نقومُ بها تستهلكُ طاقةً
، وفي  في المنزلِ فإنَّنا نســتعملُ الطاقةَ الكهربائيةَ
؛ لأنَّ  ــه نســتعملُ الوقودَ الأحفوريَّ الوقتِ نفسِ
محطاتِ توليــدِ الطاقةِ تحرقُ مشــتقاتِ الوقودِ 
ما نســتقلُّ  الأحفــوريِّ لتوليــدِ الكهرباءِ. وعندَ

ا. وسائلَ النّقلِ فإنَّنا نستهلكُ طاقةً أيضً

نُ  لكلِّ نوعٍ مــنَ الأجهزةِ طريقةُ اســتعمالٍ تمكِّ
منَ المحافظةِ عليها وترشيدِ استهلاكِ الطاقة من 
ني المشــاركةُ في المحافظةِ  خلالِها. كيفَ يمكنُ

على الطاقةِ؟

ا أنَّ ديننَا  اقةِ، ولا ســيَّمَ ــي أنْ نحافظَ علــى الطَّ ينبغِ
ــبُ في التَّرشــيدِ وينهانَا عنِ  يم يُرغِّ الإســلامِي العظِ
ابِه:  تَ مِ كِ كَ حْ هُ عزَّ وجلَّ في مُ ؛ قالَ اللَّ الإسرافِ والتَّبذيرِ

����٤٥  



٤٦ 

   
 ø``Y oè``àæj  
 nøe ƒgh , pá«◊G päÉbƒ∏îŸG pπ`` t∏–

.pIO qóéàŸG pÒZ pOGQƒŸG

   oAGƒ``¡dGh  oAÉ``ŸGh  o¢``ùª°ûdG
. máØ«¶fh  

 o¢``SÉædG nπª©à``°ùnj r¿CG pá``ªµ◊G nø``e
 Gƒ o¶aÉëjh pábÉ£∏d nIOóéàŸG nsOGƒŸG
       ≈``∏Y

 

   
 pOƒbƒdG pø nY o¬``àªs∏©J Ée É n¡«a o¢``ü uîdoCG ká`` sjƒ£e oπ``ªYCG

. pábÉ s£dGh u…QƒØMoC’G

    
 oêÉàëJ »àdG pábÉ£dG oOQGƒe ≈ sª°ùJ   
 É`̀ `¡`̀ ` pLÉ`̀`à`̀ `fEG pIOÉ``````````YE’ pø`̀`«`̀`æ`̀`°`̀`ù`̀`dG pø```«```jÓ```e ≈```````dEG

   
 pÖÑ°ùH o§ØuædG o¢übÉæàj
 pó``jGõàªdG  p¬dÉª©à``°SG

 lá≤«≤M oIQÉÑ©dG p√òg rπg . päGQÉ« s°ù∏d G kOƒbh p¬Ø°UƒH
 ? l…CGQ rΩCG

 p±ÓàN’Gh p¬Ñ`` s°ûdG o¬LhCG Ée    
?pIOóéàªdG pô«Zh pIO qóéàªdG pábÉ£dG pOQGƒe nø«H

 pOQGƒ``ªdG t…CG     
? pábÉ£∏d G kOóéàe GkOQƒe tó©j pá«dÉàdG
p√É«ªdG oábÉW .Ü          o§ØædG . CG

oºëØdG .O       t»©«Ñ£dG oRÉ¨dG .ê

 pOQGƒ``ªdG t…CG   
? pábÉ£∏d G kO qóéàe GkOQƒe n¢ù«d pá«JB’G

oá«°ùª°ûdG oábÉ£dG .Ü            oäÉÑædG .CG 

oäÉfGƒ«ëdG .O              oºëØdG .ê 

 oπ°üëj »àdG oQOÉ°üªdG É``e   
? pábÉ£dG ≈∏Y o¿É°ùfE’G É¡æe

  

 


  


  


 


 
 p∑Ó¡à``°SG  ná``ª«b  É vjô¡``°T  m∫É``jQ  300  n™``aO  lIô``°SCG  räOÉ``àYG
 ró``©J  rº``∏a  É¡ ncÓ¡à``°SG  oIô``°SC’G  päó`` s°TQ  ó``bh  , pAÉ``Hô¡µdG
 nó``æY  q’EG  ná``«FÉHô¡µdG  nIõ``¡LC’Gh  ní``«HÉ°üªdG  oΩóîà``°ùJ
 p∑Ó¡à°S’G pIQƒJÉa oáª«b râ°†ØîfG G nòµgh ,É¡«dEG páLÉëdG

?Évjƒæ°S oIô°SC’G oôaƒJ rºc .É vjô¡°T m∫ÉjQ 200 ≈dEG

 
 oèàæà°SCGh ,»°VÉªdG »a râ°TÉY mäÉJÉÑfh mäÉfGƒ«M røY oåëHCG

.É¡ oª°SQCGh É¡«a râ°TÉY »àdG páÄ«Ñ∏d kIQƒ°U

   
 

        



مهـنٌ علميـةٌمهـن علميـة
الجيولوجي

كَ تســاءلتَ يومًا: كيَف يُستدلُّ علَى مكانِ الماءِ أوِ النفطِ في باطنِ الأرضِ؟ هذهِ الأمورُ يهتمُّ بها الجيولوجيونَ؛  لعلَّ
حيثُ يدرسُ الجيولوجيُّ تركيــبَ وخصائصَ ومزايا كوكبِ الأرضِ 
قديمًا وفي الوقتِ الحاضرِ. ومنْ ذلكَ البحثُ عنِ المواردِ الطبيعيةِ مثل 
المياهِ والبترولِ والمعادنِ والأحجــارِ الكريمةِ. ويتعاونُ الجيولوجيُّ 
معَ علماءَ آخرينَ في مجالِ الحفاظِ علَى البيئةِ، ومعَ مهندسينَ آخرينَ 

في البناءِ والتشييدِ.

لُ الخرائطَ وصورَ  يستعملُ الجيولوجيُّ في عملِهِ أدواتٍ مختلفةً، ويحلِّ
، ويقومُ بزياراتٍ ميدانيةٍ إلَــى مواقعَ مختلفةٍ  الأقمارِ الاصطناعيــةِ

لجمعِ عيناتٍ منَ الصخورِ والرمالِ والتربةِ ودراستهِا وتحليلِها.

ا عليــكَ أنْ تدرسَ علــمَ الجيولوجيَا في  ولكيْ تصبــحَ جيولوجيًّ
الجامعةِ. 

فنيُّ حفرِ الآآبارِ
لَ الآلاتِ  ؟ هل تعتقدُ أنَّه يمكنُك أن تُشغِّ هل تحبُّ العملَ الميدانيَّ
الثقيلةَ؟ إذا كُنْتَ كذلكَ فقدْ يمكنُــك أنْ تعملَ في مهنةِ حفرِ الآبارِ 
و حفرِ الآبارِ الآلاتِ  . يَستخدمُ فنيُّ لاستخراجِ النفطِ أو الغازِ الطبيعيِّ
. وأنت يمكنُك  الثقيلةَ في حفرِ الآبارِ لاستخراجِ النفطِ والغازِ الطبيعيِّ
جِكَ في المرحلةِ الثانويةِ، ثم  العَملُ في هذِهِ المهنةِ مساعدًا بعدَ تخرُّ
تتقدّمُ في العملِ من خلالِ التدريبِ واكتسابِ الخبراتِ، وقد تصبحُ 
سًــا في حَفْرِ الآبارِ في المستقبلِ. وهيَ مهنةٌ مَسئولياتُها كبيرةٌ،  مُتمرِّ

ولَها مُتطلّباتٌ كثيرةٌ.

يدر�س الجيولوجي ال�صخور في الميدان

ارو الآآبارِ على حَفْرِ بئرِ نفطٍ.  يعَملُ حفَّ

اقت�صاد مزدهر

4 تح�سين جاهزية ال�شباب لدخول �سوق  2 1
العمل.
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ما كميةُ الماءِ العذبِ التي �أ�ستعملُها؟

عُ �أتوقَّ
م��ا كمي��ةُ الم��اءِ الع��ذبِ الت��ي �أ�س��تهلكُها ف��ي الي��ومِ الواح��دِ للقي��امِ بن�ش��اطٍ م��ا مث��لِ 

؟ تنظيفِ �أ�سناني �أو غ�سلِ يديَّ

عي �أختبُر توقُّ
1 �أ�ضعُ الوعاءَ في المغ�سلةِ.

2 �أفتحُ �صنبورَ المياهِ و�أنظّفُ �أ�سناني، ثم �أغلقُ ال�صنبورَ بعدَ الانتهاءِ.

3 ��أقي�سُ بكوبِ القيا�سِ كميةَ المياهِ التي ا�ستهلكتُها لتنظيفِ �أ�سناني.

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
4 �أ���ستخدمُ الأأرقامَ. �أح�س��بُ كميةَ الماءِ العذبِ التي ا�س��تهلكتُها 
لُها في  في تنظيفِ �أ�س��ناني خلالَ �أ�س��بوعٍ، و�ش��هرٍ، و�س��نةٍ. و�أ�س��جِّ

الجدولِ.

5 �أتوا�صلُ. �أناق�شُ زميلي، و�أتبادلُ معَه البياناتِ حولَ كميةِ الماءِ 
الت��ي ا�س��تهلكتُها ف��ي ن�ش��اطٍ معي��نٍ،  و�أرى م��ا �إذا كان��تِ النتائ��جُ 

��نُ في��ه نتائ��جَ جمي��عِ  �أبيِّ ��مُ ج��دولًًا  �أ�صمِّ عات��ي.  قريب��ةً م��نْ توقُّ

. الطلابِ في ال�صفِّ

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
��عُ  �أتوقَّ الم�س��تعملةِ.  الم��اءِ  كمي��ةِ  لتقلي��لِ  طريق��ةٍ  ف��ي  ��رُ  �أفكِّ

كمي��ةَ الم��اءِ الت��ي يمك��نُ توفيرُه��ا نتيج��ةَ ذل��ك. �أك��ررُ الن�ش��اطَ 

الا�س��تق�صائيَّ متَّبعً��ا الطريق��ةَ الجدي��دةَ، و�أرى ما �إذا ا�س��تطعتُ 

�أنْ �أوفّرَ منْ كميةِ الماءِ الم�ستعملةِ. �أناق�شُ زملائي في ال�صفِّ 

حولَ الطريقةِ الجديدةِ ونتائجِها.

4الخطوة

الن�شاط
المدة الزمنية

�أ�سبوع
�شهر
�سنة

2الخطوة

عدد اللترات الم�ستهلكة

• معجون �أ�سنان
• فر�شاة �أ�سنان

• وعاءٍ
• مغ�سلةٍ

• كوبِ قيا�سٍ

�أحتاجُ �إلى:
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ما م�صادرُ الماءِ العذبِ؟
تحتاجُ معظــمُ المخلوقاتِ الحيةِ علــى كوكبنِا إلى الماءِ 

العذبِ لكيْ تعيشَ. قالَ تعالَى:�

70 _ 100 ​مــنْ ســطحِ الأرضِ. وتعدُّ  ــي الماءُ حوالَــي ​  يغطِّ
 ​ 100 _ 97 المحيطاتُ والبحارُ مَصادرَهُ الرئيسةَ؛ إذ تحتوي على ​ 
منَ الماءِ على  الكوكــبِ، أيْ أنَّ الجزءَ الأعظمَ من الماءِ 

مالحٌ، لا يفيدُ الإنسانَ مباشرةً في الزراعةِ أو الشّربِ.

ــا الماءُ العذبُ فإنَّ معظمَه متوافــرٌ في صورةٍ متجمّدةٍ،  أمَّ
على هيئةِ ثلــوجٍ، أو جليدٍ في القطبيــنِ وبعضِ المناطقِ 
الباردةِ الأخرى. وقليلٌ منه المياهِ العذبةِ الجاريةِ والجوفيةِ 
6 _ 1000 ​  من  ، فلا تتجاوزُ ​  أو تلكَ التي فــي الغلافِ الجويِّ
ا الماءُ الذي على  المياهِ الموجودةِ على سطحِ الأرضِ. وأمَّ

.​ 1000 _ 1 هيئةِ بخارٍ فحوالَيْ ​ 

←ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
واله��واءِ  الم��اءِ  عل��ى  المحافظ��ةِ  �أهمي��ةُ  م��ا 

خاليينِ من التلوثِ؟

←المفرداتُ:
خزانٌ ا�صطناعيٌّ للماءِ

خزانُ ماءٍ جوفـيٌّ
بابُ الدخانيُّ  ال�ضّ

الأأوزونُ 
←مهارةُ القراءةِ  

الفكرةُ الرئي�سةُ والتفا�صيلُ

التفا�صيلُالفكرةُ الرئي�سةُ

ثلوجٌ

ينابيعُ

بئرٌخزانُ مياهٍ جوفيٌّ

م�صادرُ المياهِ العذبةِ
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�سدٌّ

نهرٌ
م�ستودعٌ مائيٌّ طبيعيٌّ

 �أختبُر نف�سي
الفكرةُ الرئي�سةُ والتفا�صيلُ. ما الذي يجعلُ 

الماءَ العذبَ محدودًا؟

تجع��لُ  الت��ي  الأأ�س��بابُ  النّاقدُ. م��ا  التَّفكي��رُ 
منطقةً ما �صالحةً لتكونَ خزانًا مائيًّا جوفيًّا؟ 

إنّ مصادرَ الميــاهِ العذبةِ محــدودةٌ. ومعظمُ المياهِ 
العذبةِ المســتعمَلةِ تأتي منَ المياهِ الجاريةِ. ولذلكَ 
دُ المباني بالقربِ منَ الأنهارِ؛ لتستعمَلَ مياهُها  تشــيَّ

في المنازلِ والمزارعِ والمصانعِ. 

البحيراتُ  الراكــدةُ - ومنهــا  وتُســتعملُ الميــاهُ 
)الســدودُ( - وقتَ  والخزاناتُ الاصطناعيّةُ للمياهِ 

الحاجةِ.

ومنْ مصادرِ المياهِ العذبــةِ خزاناتُ المياهِ الجوفيةِ؛ 
حيثُ تُختزنُ المياهُ ضمنَ طبقاتٍ منَ الصخورِ العاليةِ 
يةِ التي تضمنُ مرورَ أكبرِ كميةٍ من الماءِ إلى  المســامِّ
، على شــرطِ وجودِ طبقةٍ  الخزانِ الجوفيِّ الطبيعيِّ
بَ الماءِ منهــا. وتكونُ المياهُ  مثلِ الطينِ تمنَعُ تســرُّ
الجوفيةُ ذاتَ فائدةٍ أكبرَ إذا كانتْ بالقربِ منْ سطحِ 
الأرضِ؛ بحيثُ يسهلُ استخراجُها، والاستفادةُ منها 

بأقلِّ التكاليفِ.

ا�ستعمالاتُ المياهِ
للمياهِ استعمالاتٌ كثيرةٌ ومتنوّعةٌ. ويُستعملُ الجزءُ 
الأعظمُ منها فــي الدولِ الصّناعيةِ فــي المحطاتِ 
الحراريةِ لتوليدِ الطاقةِ الكهربائيةِ؛ حيثُ تســتعملُ 

مياهُ البحارِ والمحيطاتِ لتبريدِ الأجهزةِ والآلاتِ. 

ويســتعملُ الماءُ أيضًا في الزراعةِ وإنشــاءِ المباني 
العامّةِ، ومنها المدارسُ والمنازلُ وغيرُها.

  يحتاجُ المزارعونَ �إلى الماءِ لزراعةِ المحا�صيلِ.يحتاجُ المزارعونَ �إلى الماءِ لزراعةِ المحا�صيلِ.

ما المن��شآتُ الا�صطناعيةُ التي ي�ستعملُها الإإن�سانُ 

لحفظِ المياهِ؟

�إر�شادٌ. �أنظرُ �إلى من��شأةٍ ا�صطناعيّةٍ.

�أقر�أُ ال�شكلَ
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دُ الا�ستهلاكَ؟ ي المياهَ ونر�شِّ كيفَ ننقِّ
ثُ مــواردِ الميــاهِ- ســواءً الجوفيــةُ منها أو  تلــوُّ
ثُ المياهِ  السطحيةُ- مشكلةٌ ذاتُ أبعادٍ خطيرةٍ. وتلوُّ
رٌ في الخواصِّ الفيزيائيّــةِ والكيميائيّةِ والحيويةِ  تغيُّ
للمياهِ، يجعلُها غيرَ صالحةٍ للاســتعمالِ. ومنْ هذهِ 

الخواصِّ اللونُ والطعمُ والرائحةُ ودرجةُ الحرارةِ. 

ثُ المياهُ بســببِ المصانــعِ التي تلقــي بالموادِّ  تتلــوَّ
الكيميائيــةِ والفضلاتِ إلى مصادرِ الميــاهِ، والمزارعِ 
التي تســتعملُ الموادَّ الكيميائيةَ )المبيداتِ الحشــريةَ 
صِ منَ  المخلوقاتِ الحيّةِ والأسمدةَ الكيميائيةَ( للتخلُّ

ةُ بعدَ  بُ هــذهِ الموادُّ الســامَّ الضــارّةِ للنباتِ، فتتســرَّ
انحلالهِا بمــاءِ المطرِ إلــى المياهِ الجوفيــةِ ومجاري 
المياهِ الســطحيةِ ، أوْ عنْ طريقِ ميــاهِ الصرفِ الصحّيِّ 
التي تطرحُها المنشــآتُ السكنيةُ والتجاريةُ في شبكاتِ 

الصرفِ والحفرِ الامتصاصيّةِ.

ى  ى مياهُ الصرفِ الصحّيِّ في محطّاتٍ خاصّةٍ تســمَّ تُنقَّ
محطــاتِ معالجــةِ المياهِ. وتبــدأُ المعالجــةُ بمرحلةِ 
صُ منَ المــوادِّ الكبيرةِ  التصفيــةِ، التي يتمُّ فيهــا التخلُّ
الحجمِ، ومنها الخضارُ والفواكهُ والكرتونُ والأقمشــةُ 
باستعمالِ سلســلةٍ منَ المصافي، ثمّ تضافُ موادُّ لزجةٌ 
ى هذهِ المرحلةُ  لتلتصقَ بها جميعُ الأوســاخِ، وتســمَّ

محطاتُ معالجةِ المياهِ

التخثيُر

التخزينُ التعقيمُ

�سل�سلةُ 
م�صافٍ

التر�سيبُ
التر�شيحُ

بحيرةٌ �أو خزانُ 
مياهٍ ا�صطناعيٌّ
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 
       

  

         
      

؛ حيثُ  . ثم تدخلُ الميــاهُ حوضَ الترســيبِ التخثيــرَ
. ى الصغيرُ والرملُ والموادُّ التي تُخثَّرُ بُ الحصَ يترسَّ

تدخلُ المياهُ بعدَ ذلكَ إلى سلسلةٍ من أجهزةِ الترشيحِ 
صِ منْ أيِّ شــوائبَ متبقيةٍ  والتنقيةِ (الفلاتر) للتخلُّ
. ثم تمرُّ  ى هذهِ المرحلةُ الترشيحَ في المياهِ، وتســمَّ
المياهُ بالمرحلةِ الأخيــرةِ، وهيَ التعقيمُ ؛حيثُ يتمُّ 
 ، قتلُ البكتيريا الموجودةِ فــي المياهِ بإضافةِ الكلورِ

ثم تخزنُ المياهُ إلى حينِ استعمالِها.

وفي المملكــةِ العربيةِ الســعوديةِ محطــاتٌ عدةٌ 
لمعالجةِ مياهِ الصرفِ الصحيِّ وإعادةِ اســتعمالِها،  

تشرفُ عليها وزارةُ  البيئة والمياه والزراعة.

، ولكن لريِّ  ولا تستعملُ هذه المياهُ لأغراضِ الشربِ
أنواعٍ معينةٍ منَ المزروعاتِ أو لتصريفِها إلى البحارِ 

ا للمخلوقاتِ الحيةِ البحريةِ. بحيثُ لا تسبِّبُ ضررً



       5 4 2

للمزيد من المعلومات حول ترشيد استهلاك المياه 
تفضلوا بزيارة موقع المركز الوطني لكفاءة وترشيد 

المياه.

   

    
    
     
       
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ثُ الهواءُ؟ كيفَ يتلوَّ
تتألَّفُ الطبقاتُ الســفلى منَ الغــافِ الجويِّ منْ 
مجموعةٍ منَ الغازاتِ الضروريةِ لحياةِ المخلوقاتِ 
ها الأكسجينُ والنيتروجينُ وثاني أكسيدِ  الحيةِ، أهمُّ
الأكسجينَ  الحيةُ  المخلوقاتُ  تَســتخدمُ  الكربونِ. 
ــسِ، وتأخذُ النباتاتُ ثانيَ أكســيدِ  فــي عمليةِ التنفُّ
لُ بعضُ  . وتُحوِّ الكربونِ لتقومَ بعمليةِ البناءِ الضوئيِّ
أنــواعِ البكتيريا في التربــةِ النيتروجينَ إلى مركّباتٍ 

. تستخدمُها النباتاتُ في عمليةِ النّموِّ

ثِ الهواءِ عندَما تدخلُ إليه موادُّ   تحدثُ عمليةُ تلــوُّ
ناتهِ. وظاهرةُ تلوثِ  جديدةٌ وغريبةٌ فتغيرُ نسبَ مكوِّ
ا، إلا أنَّها كانتْ محــدودةً في  الهواءِ قديمــةٌ جــدًّ
الماضي، وكانــتِ البيئةُ قادرةً على اســتيعابِ هذا 
ا فلمْ تعدِ البيئةُ قادرةً على استيعابِ  ا حاليًّ التلوثِ. أمَّ
ثِ الهواءِ  ثِ. وقد بدأَتْ ظاهرةُ تلوُّ المزيدِ مــنَ التلوُّ
ا بعدَ الثورةِ الصّناعيةِ التي  ا حقيقيًّ لُ خطرًا بيئيًّ  تشــكِّ
ثِ الهواءِ  شهدَها العالَمُ. ومنَ المصادرِ المهمةِ لتلوُّ

محطّاتُ توليدِ الكهرباءِ والمصانعُ ووســائلُ النقلِ 
البرّيّةُ والبحريةُ والجويــةُ، وكذلك بعضُ المصادرِ 
الطبيعيــةِ، ومنها الاندفاعــاتُ البركانيةُ. ومنْ ذلكَ 
بركانُ أيســلندا الذي انفجرَ عامَ 1431هـ، وأطلقَ 
كمياتٍ كبيرةً منَ الغــازاتِ والرمادِ البركانيِّ تجاوزَ 
، وسبَّبَ إجلاءَ  ارتفاعُها 10 كم في الغلافِ الجويِّ
فَ حركةِ  الســكانِ عنِ المناطقِ القريبةِ منــهُ، وتوقُّ

الطيرانِ عدةَ أيامٍ.

تظهرُ فوقَ العديدِ منَ المدنِ ســحابةٌ عملاقةٌ شــبهُ 
صفراءَ تخيِّــمُ على المدينةِ! يدلُّ هــذا المنظرُ على 
 ، بابَ الدخانيَّ ى هذهِ الطبقةُ الضَّ ثِ الهواءِ. وتسمَّ تلوُّ
بهُا الحبيباتُ  وهي خليط من الضبابِ والدخانِ، وتسبِّ
. يسبِّبُ الضّبابُ  الناتجةُ عنْ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ
سَ صعبًا،  جًا في العيــونِ، ويجعلُ التنفُّ الدخانيُّ تهيُّ
كما يســبِّبُ العديدَ مــن المشــاكلِ الصّحيةِ، ومنها 

. أمراضُ الجهازِ التنفسيِّ

ثِ الهواءِ على المناطقِ القريبةِ  ولا يقتصرُ تأثيرُ تلــوُّ
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ثُ الهواءَ ثُ الهواءَدخانُ الم�صانعِ يلوِّ الرمادُ البركاني والغازاتُ المندفعةُ منَ البراكيِن تلوِّ

بركان أيسلندا 1431هـ



 )O3( ِمنْ سطحِ الأرضِ، بلْ يمتدُّ إلى طبقةِ الأوزون
التي ترتفعُ عنْ سطحِ الأرضِ 30 كيلومترًا تقريبًا.

ي هــذهِ الطبقةُ دورًا شــديدَ الأهميةِ في حمايةِ  تؤدِّ
الحياةِ على كوكبِ الأرضِ منَ التأثيرِ الضارِّ للأشعةِ 
فوقَ البنفسجيةِ. وهيَ في حالةِ توازنٍ، أيْ أنَّ معدلَ 
نهِا. لَ تكوُّ لِها بفعلِ العواملِ الطبيعيةِ يساوي معدَّ تحلُّ

 إلا أنَّ بعض نشــاطاتِ الإنســان أدت إلى إحداثِ 
لِها أسرعَ منْ  خللٍ في هذا التوازنِ، فأصبحَ معدلُ تحلُّ

نهِا، وبدأَ التآكلُ التدريجيُّ لهذهِ الطبقةِ.  معدلِ تكوُّ

ثِ  لِ الأوزونِ إلى تلوُّ لِ تحلُّ وترجعُ الزيادةُ في معدَّ
الهــواءِ الجويِّ بمُرَكّبــاتِ الفِرْيوُنِ التي تســتعملُ 
(، وصناعةِ الإســفَنجِ،  في الــرّذّاذاتِ )علبِ الرشِّ
وأجهــزةِ التبريــدِ كالثلاجاتِ والمكيفــاتِ. فعندَ 
صعودِ هذهِ المُرَكّباتِ إلى أعلى بفعلِ تياراتِ الحملِ 
وصولًًا إلى طبقةِ الستراتوسفير، تحدثُ سلسلةٌ منَ 

ي إلى تحليلِ هذهِ الطبقةِ، فيستهلَكُ  التّفاعُلاتِ تؤدِّ
الأوزونُ الموجودُ فيها، ممّا يســمحُ بدخولِ المزيد 
منَ الأشعةِ فوقَ البنفسجيةِ التي تصلُ إلى الأرضِ، 

ي إلى الإصابةِ بسرطانِ الجلدِ. والتي تؤدِّ

ومنْ أكثــرِ مناطقِ الغلافِ الجــويِّ التي تعاني من 
اســتنزافِ الأوزونِ المنطقةُ الواقعــةُ فوقَ القطبِ 
؛ حيثُ لوحــظَ وجودُ نقصٍ فــي تركيزِ  الجنوبــيِّ
ــا أدّى إلى  ِ الحدِّ المتوســطِ له، ممَّ الأوزونِ عــن

ى ثَقْبَ الأوزونِ. إحداثِ ما يسمَّ

 �أختبُر نف�سي
الفكرةُ الرئي���سةُ والتفا�صيلُ. كيفَ يحدثُ 

ثُ الهواءِ؟ تلوُّ

التَّفكي��رُ النّاقدُ. كي��فَ يُ�س��همُ دم��ارُ الغاب��اتِ 
ثِ الهواءِ؟ في تلوُّ
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اتُ في طبقةِ الأأوزونِ التَّغيُّرُّ

منطقةُ القطبِ الجنوبيِّ 2006م منطقةُ القطبِ الجنوبيِّ 1986م

مكهُ كبيٌر �أوزون �سُّ

�أوزون �أقلُّ �سمكًا



ثِ؟ كيفَ نحمي الهواءَ منَ التلوُّ
ثِ  ا لحمايةِ الهــواءِ منَ التلوُّ منَ الضــروريِّ جدًّ
ثاتِ منَ الوصولِ إلى الهواءِ، وإصدارُ  منــعُ الملوِّ
قوانينَ تحدّدُ نســبَ الملوثاتِ المسموحِ بها في 
الهواءِ. ومنْ أهمِّ الإجــراءاتِ الكفيلةِ بالحدِّ منْ 

ثِ الهواءِ: تلوُّ

1. تقليلُ اســتعمالِ الموادِّ والأجهزةِ التي يدخلُ 
في صناعتهِا غازُ الفريونِ.

المصانعِ بالقوانينِ التــي تضعُها الدولةُ  2. تقيُّدُ 
ــحاتٍ  ثِ، بوضعِ مَصَافٍ أو مرشِّ للحدِّ منَ التلوُّ

لتقليلِ انبعاثِ ملوّثاتِ الهواءِ. 

دُ منْ  ، والتأكُّ 3. صيانةُ السياراتِ بشــكلٍ دوريٍّ
سلامةِ العوادمِ التي تنفثُ الغازاتِ في الهواءِ.

 �أختبُر نف�سي
الفكرةُ الرئي�سةُ والتفا�صيلُ. �أذكرُ ثلاثةَ 

م�سبِّباتٍ لتلوثِ الهواءِ.

ب�إيجابي��اتِ  قائم��ةً  النّاقدُ. �أع��دُّ  التَّفكي��رُ 
ثِ الهواءِ. ال�سيطرةِ على تلوُّ

ثُ الهواءِ تلوُّ
�1  با�ستعمالِ �سكيٍن بلا�ستيكيةٍ، �أ�ضعُ طبقةً رقيقةً 

عل��ى  الفازل�نِين  م��نَ 
قطعةٍ من الكرتونِ.

�2 �أ�ضــعُ قـطـعــةَ الكــرتــونِ

بح��ذرٍ في �إح��دى زوايا  	
الغرفةِ.

�3  �ألاح��ظُ. كي��فَ تب��دو 

قطع��ةُ الكرت��ونِ بع��دَ م��رورِ ي��ومٍ  واح��دٍ، وبع��دَ 
مرورِ �أ�سبوعٍ؟

�4 �أ���ستنتجُ. كيفَ يمكنُ للفازليِن م�ساعدتي على 

ثِ الهواءِ؟ عِ تلوُّ تتبُّ

ثُ اله��واءِ �أكبُر بالقربِ  نُ فر�ضيةً. هل تلوُّ �5 �أك��وِّ

منَ الطريقِ، �أم بعيدًا عنه؟ ولماذا؟
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تنفثُ عوادمُ ال�سياراتِ غازاتٍ 

ثُ الهواءَ �اضرةً تلوِّ

مجتمع حيوي

2 الحدُّ منَ التلوثِ بمختلفِ �أنواعهِ )مثلَ  4 1
.) ، والترابيِّ ، المائيِّ ، ال�صوتيِّ التلوثِ الهوائيِّ
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pQÉ¡fC’Gh p∫hGóédG »a o√É«ªdG .O

 ≈∏Y pá¶aÉëªdG oá«ªgCG Ée   
? pç tƒ∏àdG øe pø««dÉN pAGƒ¡dGh pAÉªdG

 
 pá qaÉc p™ r£ nb n∫ƒM É¡ oKGóMCG oQhóJ x»ª∏Y m∫É«N ná°üb oÖàcCG
 pá``Ä«ÑdG »``a n∂``dP nô``«KCÉJ oí`` q°VhCG . p¢``VQC’G ≈``∏Y pQÉé``°TC’G

. pá«ëdG päÉbƒ∏îªdGh

  
 o√É``«ªdG  É¡oÑuÑ``°ùJ  »``àdG  p¢``VGôeC’G  pó``MCG  ø``Y  É`` kãëH  oÖ``àcCG
 n¥ôWh pç tƒ``∏àdG ń ƒ``f h p¢``VôªdG nô``«KCÉJ ¬``«a oø`` u«HCG . oá``Kƒ∏ªdG

.¬æe uóëdG

         

 ká``jƒ£e  oπ``ªYCG
 É``e  É``¡«a  o¢``üîdCG
 pAÉ``ªdG pø``Y ¬`` oà rªs∏©J

. pAGƒ¡dGh

   
 


 


 














        

الماءُ على الأأر�ضِالماءُ على الأأر�ضِ
معظمُ مياهِ الأرضِ مياهٌ مالحةٌ، وجزءٌ يسيرٌ منها مياهٌ عذبةٌ. ومعظمُ 

دةٌ، وتوجدُ في المناطقِ القطبيةِ.  المياهِ العذبةِ متجمِّ

ويمكنُني استخدامُ الكسورِ للمقارنةِ بينَ كميةِ الماءِ المالحِ والماءِ 
، أوْ  العذبِ على سطحِ الأرضِ؛ فالكسرُ عددٌ يمثّلُ جزءًا منَ الكلِّ

جزءًا منْ مجموعةِ أشياءَ.  

وإذا فهمتُ الكســورَ وتمكّنتُ منْ إجراءِ عمليةِ ضربِ الكسورِ 
أمكنَني المقارنةُ بينَ كمياتِ الماءِ على الأرضِ.

 �أحلُّ 

؟ 1. ما مقدارُ الماءِ المالحِ على الأرضِ ممثَّلًًا بالكسرِ الاعتياديِّ

؟ 2. ما مقدارُ الماءِ العذبِ على الأرضِ ممثَّلًًا بالكسرِ الاعتياديِّ

2 الميــاهِ العذبةِ على 
3 3. يشــكلُ الجليدُ في المناطــقِ القطبيةِ 

 
3

الأرضِ، فــإذا علمتُ أنَّ المياهَ العذبــةَ على الأرضِ تعادلُ 100
ها، فما مقدارُ مياهِ الأرضِ العذبةِ في المناطقِ  منْ مياهِ الأرضِ كلِّ
؟ إرشــاد: أستخدمُ إجابتَي عنِ  القطبيةِ ممثَّلًًا بالكسرِ الاعتياديِّ

السؤالِ الثاني ليساعدَني على حلِّ المسألةِ.

�ضربُ الك�سورِ الاعتياديةِ
� أبسطُ الكسرَ في أبسطِ صورةٍ.

​ 2 __ 1   ​ = ​ 100 ___ 50    ​ 

� �أضربُ البسطينِ، وأضربُ المقامينِ

 ​ 6 __ 2 ​ = ​ 3 × 2 ____ 2 × 1 ​ = ​ 3 __ 2 ​  × ​ 2 __ 1 ​

� أكتبُ الناتجَ في أبسطِ صورةٍ.

​ 3 __ 1 ​  = ​ 6 __ 2 ​    

مثال: إذا اشــتركتُ أنــا وأخي مثلًًا 
في ​ 3 _ 5 ​ شطيرةٍ وقسّمناها بينَنا بالتساوي 
فإنّ حصةَ كلٍّ منّا ​ 1 _ 2 ​ الـ ​ 3 _ 5 ​. كمْ تكونُ 

حصتي منَ الشطيرةِ الكاملةِ؟

​ 1 _ 2 ​ الـ ​ 3 _ 5 ​ = ​ 1 _ 2 ​ × ​ 3 __  5  ​  = ​ 1 ×3 ___ 2 ×5 ​ =  ​ 3 __ 10 ​

مياهٌ مالحةٌ

مياهٌ عذبةٌ
3

100

٩٧
100

58 عُ    الإإثراءُ والتو�سُّ



  
 

s…QƒØMC’G nOƒbƒdG
          pô«aÉMC’G

       á«aƒL m√É«e päÉfGõN
pIO uóéàªdG pOQGƒªdG

   pIOóéàªdG pô«Z pOQGƒªdG
»fÉNódG ÜÉÑ s°†dG
   p¿hRhC’G

ا شديدَ الأهميةِ  ي طبقةُ  دورً تؤدِّ  
ارِ  ةِ مــنَ التأثيرِ الضَّ في حمايــةِ المخلوقاتِ الحيَّ

للأشعةِ فوقَ البنفسجيةِ.

. يعدُّ الماءُ والهواءُ منَ   

. لبِ  ى كلٌّ من الفحمِ الطريِّ والصُّ يسمَّ  

يســتفادُ منَ  في معرفةِ أعمارِ الصخورِ   
الحاويةِ لها.

باتُ أو الصخورُ تحتَ السطحيةِ القادرةُ على   الترسُّ  
. ى  تخزينِ المياهِ بكمياتٍ كبيرةٍ تسمَّ

بُ الدخانُ  عندَ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ قد يســبّ  
. الناتجُ  

. يعدُّ النفطُ من   

    

  
 mIô``«Ñc má``bQh ≈``∏Y m¢``SQO uπc »``a É``¡oà∏ªY »``àdG päÉ```` sjƒ£ªdG o≥``°üdCG
 Gòg »a ¬oàª∏©J Ée pá©LGôe ≈∏Y päÉjƒ£ªdG √ò¡H oø«©à°SCG . mIG sƒ≤e

. pπ°üØdG

: o∫ shC’G o¢SQ sódG
 oÒ```Z pá````bÉ````£````dG pOQGƒ```````````e o¢```†```©```H
 oOƒbƒdG . lO uóéàe É¡ o°†©Hh , mO uóéàe
 É seCG , mO uóéàe oÒZ lOQƒe t…QƒØMC’G
 pOQGƒŸG øe Éª¡a oìÉjôdGh o¢ùª°ûdG

. pIOóéàŸG

:»fÉqãdG o¢SQ sódG
 oΩƒ≤J »àdG pOQGƒŸG øe oAÉŸGh oAGƒ¡dG

. p¢VQC’G ≈∏Y oIÉ«◊G É¡«∏Y

. pπ°üØdG
 


  


  


 


 


 


 










����٥٩  



نموذجُ اختبارٍ

60 مراجعةُ الف�صلِ ال�اسد�س

oá```` s« pªr∏ p©dG oQÉ```` nµ ranC’G nh oäG nQÉ````¡ nªdG

اليةِ: �أجيبُ عنِ الأأ�سئلةِ التَّ

الفكرةُ الرئي���سةُ والتفا�صيلُ. �كيفَ نحمي  	 8�

ثِ؟ الهواءَ منَ التَّلوُّ

فُ �الأشياءَ التاليةَ إلى مواردِ طاقةٍ متجددةٍ،  �أ�صنِّ 	 9�

 ومواردِ طاقةٍ غيرِ متجددةٍ:�
الغازَ  الفحمَ،  الشــمسِ،  أشعةَ  النفطَ،  الرياحَ، 

، المدَّ والجَزْرَ، الأمواجَ. الطبيعيَّ

التفكي��رُ الناقدُ. �لماذا أعتقدُ أن شــركةَ المياهِ  	10�

هي التي توفرُ المياهَ لجميعِ المنازلِ والمصانعِ؟

كتاب��ةٌ تو�ضيحي��ةٌ. �كيفَ يمكنُنــي معرفةُ أنَّ  	11�

ثِ الهواءِ؟ منطقةً ما تعاني منْ تلوُّ
	��أختا��رُ الإإجابةَ ال�صحيح��ةَ: ما موردُ الطاقةِ في  12�

الصورةِ؟

ب. المياهُ 			  مسُ أ. الشَّ 	

د. الرياحُ 	 ج. الوقودُ الأحفوريُّ 	

	� �صواب �أم خط�أ. هلِ العبارةُ التاليةُ صحيحةٌ أم  13�

ثَ البيئةِ.   خاطئةٌ؟ لا يمكنُ للإنسانِ أن يمنعَ تلوُّ
 أفسّرُ إجابتي.�

	�ما مــواردُ الأرضِ؟ وكيفَ يمكنُنــا المحافظةُ  14�
عليها؟

بدائلُ للم�ستقبلِ
 أعملُ نشرةً تعريفيةً عنْ مواردِ الطاقةِ البديلةِ.

ماذا �أعملُ؟
أختــارُ موردًا   بديلًا للطاقــةِ، وأناقشُ إيجابياتهِِ  	.1

وسلبياتهِِ.
أكتبُ بحثًا لأرى كيفَ يُســتعملُ هذا الموردُ في  	.2

الوقتِ الحاليِّ؟
. أفكرُ كيفَ يمكنُ أنْ يُستعمَلَ  3. العصفُ الذهنيُّ

في المستقبلِ.

�أحلّلُ نتائجي

  أستعملُ المعلوماتِ التي توصلتُ إليها في عملِ 
النشرةِ بهدفِ توعيةِ الآخرينَ بموردِ الطاقةِ الذي 

. اخترتُهُ، وأوزّعُه على طلابِ الصفِّ



����٦١  

 
   

: الصورةُ المبينةُ أدناهُ تبينُ  ١

دٍ لإنتاجِ أ.  اســتخدامَ مصدرِ طاقةٍ غيرِ متجدّ
الكهرباءِ

دٍ لإنتاجِ ب.  اســتخدامَ مصــدرِ طاقةٍ متجــدّ
الكهرباءِ

استخدامَ طاقةِ الشمسِ لإنتاجِ الكهرباءِج. 
استخدامَ مصدرِ طاقةٍ ينتجُ عنهُ كميةٌ كبيرةٌ د. 

منَ الملوثاتِ

إذا قامتِ الدولةُ بإنشــاءِ بحيــرةٍ كبيرةٍ لتجميعِ   ٢
ى:  المياهِ فيها فإنَّ هذهِ البحيرةَ تُسمَّ

خزانًا جوفيًّا طبيعيًّاأ. 
ا ارتوازيةً ب.  بئرً
خزانَ مياهٍ اصطناعيًّاج. 
بحيرةً طبيعيةًد. 

يعدُّ اســتنزافُ طبقةِ الأوزونِ في طبقاتِ الجوِّ   ٣
: ا؛ لأنّهُ العليا خطرً

ثِ الجوِّأ.  يزيدُ منْ تلوُّ
لَ النيتروجينَ إلى ب.  يمنعُ البكتيريا أن تحــوِّ

ي التربةَ موادَّ تغذِّ
خانِي.ج.  بابِ الدُّ ل الضَّ يُسبِّب تشكُّ
يسمحُ بوصولِ الأشعةِ الضارةِ منَ الشمسِ د. 

إلى سطحِ الأرضِ

: أدرسُ الشكلَ أدناهُ  ٤

؟ أيُّ المياهِ تمثِّلُ أقلَّ قطاعٍ في الشكلِ  

الماءُ المالحُأ. 
ماءٌ عذبٌ سائلٌ ب. 
ماءٌ عذبٌ بخارٌج. 
ماءٌ عذبٌ على هيئةِ ثلوجٍد. 

  
  

   

 

   



����٦٢   

    
 . ُ  الشــكلانِ أدناهُ بعضَ مصــادرِ الطاقةِ يمثِّل  

لُ الشكلين، وأجيبُ عن السؤالين ٥، ٦. أتأمّ

هــلْ مصادرُ الطاقــةِ التي تراها في الشــكلينِ   ٥
دةٍ؟لماذا؟ دةٌ أَمْ غيرُ متجدّ متجدّ

؟ ما ميزاتُ استخدامِ هذهِ المصادرِ  ٦

عُ وجودَ الأحافيرِ فيها؟  أيُّ أنواعِ الصخورِ تتوقّ  ۷
ا؟ ولماذَ

يفَ يمكنُ ترشيدُ استخدامِ المياه؟  كَ  ۸


١٤٤٢٥١
٣٥٥٤٥٠
٥٤٤٦٤٤
٧٤٢٨٥٣

oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
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كيفَ ت�ؤثرُ زاويةُ ميلِ �أ�شعةِ ال�شم�سِ في درجاتِ الحرارةِ؟

�أكوّنُ فر�ضيةً
م��اذا يح��دثُ لدرج��ةِ حرارةِ �س��طحِ الأأر�ضِ عندَما ت�صلُها �أ�ش��عةُ ال�شم���سِ بزوايا 

مختلفةٍ؟ �أكتبُ �إجابتي في �صورةِ فر�ضيةٍ على النحوِ التالي: " �إذا زادتِ الزاويةُ 

ةُ المح�صورةُ بينَ �أ�شعةِ ال�شم�سِ و�سطحِ الأأر�ضِ ف�إنَّ ................". الحادَّ

�أختبُر فر�ضيَّتي
الخطوات:

ا بالمق�صِّ لو�ضعِ مقيا���سِ الحرارةِ في و�س��طِ كلّ  ��أح��ذرُ. �أعملُ ���شقًّ   1�
اةٍ �سوداءَ. ورقةٍ مقوَّ

�  2 �أثبّتُ الأأوراقَ ال�سوداءَ المقوّاةَ باللا�صقِ فوقَ �أوراقِ الكرتونِ.  

��أ�ضعُ مقيا�سَ الحرارةِ في ال�شقّ بحيثُ يكونُ م�ستودعُ الزئبقِ بينَ الورقةِ  3�
ال�سوداءِ وورقةِ الكرتونِ.

��4 ��أثبّ��تُ مقايي���سَ الح��رارةِ ف��ي �أماكنِها، و�أ�ضعُها في الظ��لِّ حتَّى يكونَ لها 
درجةُ الحرارةِ نف�سُها، و�أ�سجّلُ درجةَ الحرارةِ.

��أحذرُ. لا �أنظرُ �إلى �أ�ش��عةِ ال�شم���سِ مبا�ش��رةً. �أ�ضعُ مقيا�سَ الحرارةِ   � 5�
تحتَ �أ�شعةِ ال�شم�سِ المبا�شرةِ، كما في ال�شكلِ.

��أ�سجّلُ البياناتِ. �أ�سجّلُ درجاتِ الحرارةِ التي تظهرُ كلَّ دقيقتينِ. 6�

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
ما المتغيراتُ الم�ستقلةُ والمتغيراتُ التابعةُ في هذهِ التجربةِ؟ 7�

مراعيًا  ال��ح��رارةِ  درج���اتِ  البيانيّ  بالر�سمِ  �أم��ثّ��لُ  البياناتِ.  �أف�سّرُ  8�

الفترةَ الزمنيةَ لكلّ مقيا�سِ حرارةٍ. في �أيِّ هذهِ المقايي�سِ ارتفعتْ درجةُ 

الحرارةِ �أ�سرعَ؟

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
هما ي�س��خنُ �أ�س��رعَ: الياب�س��ةُ �أمِ المياهُ؟ �أكوّنُ فر�ضيةً، و�أ�صمّمُ تجربةً  ةَ ال�شم���سِ تدفئُ �س��طحَ الأأر�ضِ. ف�أيُّ  �أعلمُ �أنَّ �أ�ش��عَّ

لاختبارِها، ثمّ �أ�سجلُ النتائجَ، و�أناق�شُها معَ زملائي.

3الخطوة

5الخطوة

! 

!

• مق�صٍّ 

• ثلاثةِ مقايي�سِ حرارةٍ 

• ثلاثِ �أوراقٍِ مقوّاةٍ �سوداءَ

• �شريطٍ لا�صقٍ

• ثلاثِ �أوراقِ كرتون

• منقلةٍ لقيا�سِ الزوايا

�أحتاجُ �إلى:
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كيفَ تدفئُ ال�شم�سُ الأأر�ضَ؟
كانَ الجوُّ جميلًا في أحدِ أيامِ الربيعِ في مدينةِ الرياضِ؛ حيثُ 
كانــتْ درجةُ الحــرارةِ نحوَ 22 درجة سلســيوس، وعندما 
تحدثــتُ إلى صديقي إبراهيمَ في موســكو في اليومِ نفسِــه 
أخبرَنــي أنَّ درجةَ الحرارةِ هناكَ بلغتْ 2 درجة سلســيوس 

تقريبًا! ما الذي يجعلُ الرياضَ أكثرَ دفئًا منْ موسكو؟ 

عندَما تسطَعُ أشعةُ الشمسِ على الأرضِ تدفئُ طاقةُ الشمسِ 
ى الطاقةُ الشمسيةُ التي تصلُ كوكبًا ما  سطحَ الأرضِ. وتســمَّ
ها  نُ الإشعاعُ الشمسيُّ الأماكنَ كلَّ . ولا يُسخِّ الإشعاعَ الشمسيَّ
على الأرضِ بدرجاتٍ متساويةٍ. ويرجعُ أحدُ أسبابِ اختلافِ 
درجاتِ الحرارةِ إلى شــكلِ الأرضِ الذي يشبهُ الكرةَ تقريبًا.

خطّ الا�ستواءِ

 ميلُ �أ�شعةِ ال�شم�سِ

ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 

ما العواملُ التي ت�ؤثرُ في حالةِ الطق�سِ؟ 

المفرداتُ
الإإ�شعاعُ ال�شم�سيُّ

التروبو�سفيرُ
الطق�سُ

ال�ضغطُ الجويُّ
الرطوبةُ

الرياحُ العالميةُ
البارومترُ

مهارةُ القراءةِ  
المقارنةُ

الاختلافالاختلاف الت�اشبه
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ى خطَّ  يمــرُّ بمنتصفِ الأرضِ خــطٌّ وهميٌّ يســمَّ
الاســتواءِ. تصلُ أشعةُ الشــمسِ إلى خطِّ الاستواءِ 

والمناطقِ القريبةِ منهُ بشكلٍ عموديٍّ تقريبًا.

أتخيَّلُ أشــعةَ الشــمسِ وكأنَّها حزمةٌ مــنَ الضوءِ، 
عندَما تسقطُ حزمةُ الضوءِ فوقَ منطقةِ خطِّ الاستواءِ 
تصنعُ شــكلَ دائرةٍ. ولأنَّ سطحَ الأرضِ منحنٍ فإنَّ 
ما اتّجهْنَا شمالَ خطِّ  أشعةَ الشمس تســقطُ مائلةً كلَّ

الاستواءِ أو جنوبَه.

تحملُ حزمةُ الأشــعةِ المقدارَ نفسَه منَ الطاقةِ؛ لذا 
تتركّزُ الطاقةُ التي تحملُها حزمةُ الأشــعةِ في مساحةٍ 
عُ القدرُ نفسُه  صغيرةٍ عندَ خطِّ الاســتواءِ، بينَما يتوزَّ
ما اتّجهْنَا شمالَ  منَ الطاقةِ على مســاحاتٍ أكبرَ كلَّ

منا سطحَ الأرضِ  خطِّ الاســتواءِ أو جنوبَه. ولو قسَّ
إلى أجزاءٍ صغيرةٍ متســاويةٍ  فإنَّ نصيــبَ الأجزاءِ 
البعيدةِ عنْ خطِّ الاستواءِ منَ الطاقةِ سيكونُ أقلَّ منْ 
نصيبِ الأجزاءِ القريبــةِ منهُ، أيْ أنَّ المناطقَ البعيدةَ 
عنْ خطِّ الاستواءِ شمالًًا أوْ جنوبًا سوفَ يَصِلُها كميةٌ 
أقلُّ منَ الطاقةِ. وتعدُّ مدينةُ موسكو مثالًًا على ذلكَ. 

 �أختبُر نف�سي
مدين��ةَ  يجع��لُ  ال��ذِي  ال�س��ببُ  م��ا  �أقا��رنُ. 

الريا�ضِ �أعلىَ حرارةً منْ مدينةِ مو�سكو؟

التّفكيرُ النّاقدُ. في �أيِّ �أجزاءِ الأأر�ضِ تكونُ 
�أ�شعةُ ال�شم�سِ �أقلَّ تركيزًا؟

كيفَ ت�ؤثرُ زاويةُ ميلِ �أ�شعةِ ال�شم�سِ في كميةِ ال�ضوءِ الوا�صلِ �إلى منطقةٍ ما على �سطحِ الأأر�ضِ؟

يها  �إر�اشدٌ. �أنظرُ �إلى الأأ�سهمِ التي تدلُّ على �أماكنِ �سقوطِ �أ�شعةِ ال�شم�سِ على الأأر�ضِ، و�أقارنُها بالم�ساحةِ التي تغطِّ
الأأ�شعةُ المو�ضحةُ في المربعاتِ عن ي�سارِ ال�شكلِ .

�أقر�أُ ال�شكلَ

�أ�شعةٌ عموديةٌ 90˚�أ�شعةٌ مائلةٌ 120˚�أ�شعةٌ مائلةٌ 150˚�أ�شعةٌ �أفقيةٌ 180˚
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     
ا التي   يمتــصُّ ســطحُ الأرضِ نصفَ الطاقــةِ تقريبً
، وينعكسُ ٥٪ عنها.  ها الشــمسُ نحوَ الأرضِ تشعُّ

ماذا يحدثُ لباقي الطاقةِ؟

ى  يحيــطُ بالكرةِ الأرضيــةِ غلافٌ منَ الهواءِ يســمَّ
ها إلى ارتفاعٍ يصلُ  ، يمتدُّ منْ سطحِ يَّ الغلافَ الجوّ
نُ الغلافُ الجويُّ من  إلى ١٠٠٠ كم تقريبًا. يتكــوَّ
فَ هــذهِ الطبقاتِ علينا أنْ  . ولكيْ نتعرَّ عدةِ طبقاتٍ
ا ينطلقُ منْ سطحِ  زً ا مجهَّ نا راكبِينَ منطادً نتخيَّلَ أنفسَ
! ســوف نلاحظُ أنّ  ــى هذا الغلافِ البحرِ إلى أعلَ
تُ في  يِّ تتفاوَ هناكَ خمسَ طبقاتٍ في الغلافِ الجوّ

.￯درجاتِ الحرارةِ منْ طبقةٍ إلى أخر

 ، نا - طبقةُ التروبوســفيرِ ها - فــي اتجاهِ صعودِ أولُ
ها بينَ ٨ كم فوقَ قطبيِ الأرضِ إلى  كُ ــمْ ويتراوحُ سُ
١٨ كم فوقَ المناطقِ الاستوائيةِ، وهيَ أكثرُ الطبقاتِ 
ى أحيانًا  .وتسمَّ ا؛ ففيها تحدثُ تغيراتُ الطقسِ تغيّرً

 . طبقةَ الطقسِ

ةِ  والطقسُ وصفٌ لحالــةِ الجوِّ في الطبقةِ الســفليَّ
يِّ في مكانٍ ما وفي  (التروبوسفير) منَ الغلافِ الجوّ
فُ الطقسِ بأنَّهُ حارٌّ أوْ  صْ فترةٍ زمنيةٍ قصيرةٍ. يمكنُ وَ
، مشمسٌ أوْ  ، هادئٌ أوْ عاصفٌ ، جافٌّ أوْ رطبٌ باردٌ

. غائمٌ

يلي طبقةَ الطقسِ طبقةُ الستراتوسفيرِ التي تمتدُّ إلى 
ارتفاع ٥٠ كم، وتتميَّــزُ بوجودِ طبقةِ الأوزونِ فيها. 

. يليها طبقةُ الميزوسفيرِ وطبقةُ الثيرموسفيرِ

  ٢٠

   ٥٠

   ٢٥

   ٥

   

٧٠  



 َ ) فهي ا طبقةُ الإكسوســفير (الغلافِ الخارجيِّ  أمَّ
الطبقةُ التي تبدأُ عندَ ارتفاعِ ٦٤٠ كم، وتنتهي عندَ 
؛ حيثُ تكونُ دقائقُ  ١٠٠٠ كم فوقَ سطحِ الأرضِ

. ا عنْ بعضٍ الغازاتِ قليلةً وبعضها متباعدٌ جدًّ

يِّ  تضغطُ دقائــقُ الغازِ - في طبقاتِ الغلافِ الجوّ
، وعلى كلِّ ما يحيطُ  المختلفةِ- على سطحِ الأرضِ
ى القوةُ الواقعةُ على مساحةٍ معينةٍ بفعلِ  بها. وتسمَّ

. يَّ وزنِ الهواءِ، ضغطَ الهواءِ أو الضغطَ  الجوّ

ويقاسُ الضغطُ الجويُّ بعــدةِ وحداتٍ منها وحدةُ 
. يكونُ الضغــطُ الجويُّ عندَ ســطحِ البحرِ  البــارِ
لُ وزنَ عمودٍ من  ١٫٠٣ بــار. وهــذه القيمةُ تعــادُ
اعدتِه وحدةُ  قَ هُ ٠٫٧٦ م، ومســاحة  ارتفاعُ الزئبقِ 
المســاحاتِ واحد متر مربع، ويقلُّ هــذا المقدارُ 
، ويزدادُ  بزيادةِ الارتفاع عن مستو￯ ســطحِ البحرِ
غطُ الجويّ في جميعِ  . ويؤثِّرُ الضَّ بالانخفاضِ عنــهُ

. الاتجاهاتِ

. ا في جميعِ الاتجاهاتِ يولّدُ الهواءُ ضغطً

 
 tºàj »àdG pás«``°ùª°ûdG pá©``°TC’G oáÑ``°ùf Ée 
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
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؟  رُ ال�ضغطَ الجوّيَّ ما الذي يغيِّ
، منها درجاتُ الحرارةِ، والارتفاعُ عنْ مســتوَى سطحِ البحرِ، وكميةُ  مُ في الضغطِ الجوّيِّ هناكَ عواملُ تتحكَّ

بخارِ الماءِ.

درجةُ الحرارةِ 
. ويصبحُ وزنُهَا أقلَّ في  زٍ أكبرَ، وتكونُ هناكَ جزيئاتٌ أقلُّ في الحيِّز الأصليِّ عندَما يسخنُ الهواءُ ينتشرُ في حيِّ

. الحيزِ نفسِهِ؛ لذا يقلُّ ضغطُهُ الجويُّ

كُلّما ارتفعتْ درجةُ الحرارةِ 
قلَّ �ضغطُ الهواءِ.
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الارتفاعُ عنْ م�ستَوى �سطحِ البحرِ
إنَّ ارتفاعَ عمودِ الهـــواءِ فوقَ الجـــبالِ أقـــلُّ منَ 
ارتفاعِه عندَ مســتوَى ســطحِ البحرِ. لذا فإنَّ وزنهُ 

، فيولِّدُ ضغطًا قليلًا. يكونُ أقلَّ

يُّ في المناطقِ المرتفعةِ. وعادةً  ويقلُّ الضغطُ الجوِّ
يقاسُ الارتفاعُ منْ مستوَى سطحِ البحرِ.

كميّةُ بخارِ الماءِ
الهواءُ مزيجٌ منَ الغازاتِ. ووزنُ بخارِ الماءِ أقلُّ منْ 

وزنِ سائرِ الغازاتِ الأخرى في الهواءِ.

وإذا وجدَ بخارُ الماءِ في الهواءِ قلَّ وزنُ الهواءِ، وولّدَ 
. والرطوبةُ  دُه الهواءُ الجافُّ ا يولِّ ا أقلَّ ممَّ ضغطًا جوّيًّ

هيَ كميةُ بخارِ الماءِ في الهواءِ.

 �أختبُر نف�سي
�أقا��رنُ. مت��ى يك��ونُ ال�ضغ��طُ الج��وّيُّ �أكبرَ: 

في يومٍ جافٍّ �أوْ في يومٍ ماطرٍ؟

لل�ضغ��طِ  يح��دثُ  م��اذا  النّاق��دُ.  التّفكي��رُ 
الجوّيِّ عندَما يبردُ الهواءُ؟

هواءٌهواءٌ وبخارُ ماءٍ

كُلّما ازدادتِ الرطوبةُ قلَّ �ضغطُ الهواءِ.

ارتفا��عُ عم��ود الهـ��واءِ فوقَ الجـ��بالِ �أقـ��لُّ م��نَ ارتفاعِ��ه عندَ 
م�ستوَى �سطحِ البحرِ.

�ضغطٌ جوّيٌّ مرتفعٌ عندَ �ضغطٌ جوّيٌّ مرتفعٌ عندَ 
م�ستوَى �سطحِ البحرِم�ستوَى �سطحِ البحرِ

�ضغطٌ جويٌّ منخف�ضٌ �ضغطٌ جويٌّ منخف�ضٌ 
عند قمةِ الجبلِعند قمةِ الجبلِ
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ما الرياحُ العالميّةُ؟ وما الرياحُ المحليّةُ؟ 
الرياحُ العالميةُ

كانتِ الســفنُ الشــراعيةُ قديمًا تنقلُ البضائعَ حولَ 
كُ مدفوعةً بالرياحِ التي تهبُّ بينَ خطِّ  العالمِ، وتتحرَّ
الاســتواءِ وخطّ عرضِ 30 ْ شــمالًا، وكذلكَ بينَ 
30  ْ جنوبًا والتي عرفتْ  خطِّ الاستواءِ وخطِّ عرضِِ
بالرياحِ التجاريةِ. وهــذه الرياحُ جزءٌ منْ نظامِ رياحٍ 
ى الرياحَ العالميّةَ، وهيَ رياحٌ تهبُّ باستمرارٍ  يســمَّ

لمسافاتٍ طويلةٍ في اتجاهاتٍ معينةٍ معروفةٍ.

نُ الهواءَ حولَ  تنشأُ الرياحُ العالميةُ لأنَّ الشمسَ تسخِّ
المناطقِ القريبةِ منْ خطِّ الاســتواءِ أكثرَ منَ المناطقِ 
البعيدةِ عنهُ، فيرتفعُ الهواءُ الساخنُ إلى أعلى، ويحلُّ 

ه الهواءُ الباردُ. محلَّ

الرياحُ المحلّيّةُ 
يصلُ نحو نصف من أشعةِ الشــمسِ التي تعبرُ الغلاف 
الجوّيَّ إلى ســطحِ الأرضِ، الذي تشــكّلُ اليابسةُ 

حوالَـيْ ربعه، وتغطي المياهُ حوالَيْ ثَلاثةَ أَرباعهِ.

نُ كلٌّ منهما؟ تنشأُ الرياحُ  ماذا يحدثُ عندما يســخَّ
المحليةُ. ترسلُ الشمسُ أشــعتها خلالَ النهارِ إلى 
الأرضِ، فتســخنُ اليابســةُ أســرعَ منَ المياهِ، ممّا 
دُ  ي إلى تســخينِ الهواءِ الملامسِ لهــا، فيتمدَّ يؤدِّ
وتقلُّ كثافتُــه، ويرتفعُ إلى أعلى؛ لــذا يقلّ الضغطُ 
يُّ فوقَ اليابسةِ، فيندفعُ الهواءُ الباردُ منَ البحرِ  الجوِّ
باً نســيمًا لطيفًا   ليحلَّ محلَّ الهواءِ الســاخنِ، مســبِّ

ى نسيمَ البحرِ. يسمَّ

أمّا في أثناءِ الليلِ فيبردُ ســطحُ الأرضِ أســرعَ منَ 
المياهِ، فيكــونُ الهواءُ الملامسُ للميــاهِ أكثرَ دفئًا، 
، فيرتفعُ  ؛ لذا تكونُ كثافتُه أقلَّ والضغطُ الجويُّ أقلَّ
إلى أعلى، ويندفعُ الهواءُ منَ اليابسةِ في اتجاهِ المياهِ 

. ى نسيمَ البرِّ ا نسيمًا يسمَّ ًـ مكوّن

نًا ما  ويحــدثُ ذلكَ أيضًا في المناطــقِ الجبليةِ مكوِّ
يسمّى نســيمَ الوادي ونســيمَ الجبلِ. وهما تيارانِ 
ــانِ بالمناطقِ الجبليــةِ؛ ففي الصباحِ  هوائيانِ خاصَّ
تسخنُ قممُ وسفوحُ الجبالِ بسرعةٍ أكبرَ منَ الوديانِ؛ 
دُ الهواءُ ويصعدُ  لأنَّها مواجهةٌ لأشعةِ الشمسِ، فيتمدَّ
هُ الهواءُ الباردُ القادمُ منَ الوادِي  إلى أعلى، ويحلُّ محلَّ

ى نسيمَ الوادي. على شكلِ تياراتٍ هوائيةٍ تسمَّ

خطُّ عر�ضِ 60 �شمالًا

خطُّ عر�ضِ 30 جنوبًا

خطُّ عر�ضِ 60 جنوبًا

خطُّ عر�ضِ 30 �شمالًا

الرياحُ التجاريةُ

الرياحُ التجاريةُ

خطُّ الا�ستواءِ

المفتاح 

الهواءُ ال�اسخنُ الهواءُ الباردُ رياحٌ عالميةٌ

الرياحُ العالميّةُ
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ن�سيمُ البحرِ في النَهارِ
ن�سيمُ البرِّ في الليلِ

نُ الهواءَ   وبعدَ الظهرِ تبدأُ أشــعةُ الشمسِ تســخِّ
هُ هواءٌ  في الوادِي، فيرتفعُ إلى أعلى، ويحلُّ محلَّ
بًا نسيمَ  باردٌ متحركًا منَ الجبلِ نحوَ الوادِي مســبِّ

الجبلِ.

 تنحصرُ الرياحُ المحليةُ في هبوبهَِا علَى مجالاتٍ 
محدودةِ المساحةِ، وفي أوقاتٍ معينةٍ. 

 �أختبُر نف�سي
�أقا��رنُ. كي��فَ يختلفُ �ضغ��طُ الهواءِ ف��ي �أثناءِ 

حدوثِ كلٍّ منْ ن�سيمِ البرِّ ون�سيمِ البحرِ؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. ماذا يحدثُ للرياحِ العالميةِ 
�إذا �سخنتِ الأأر�ضُ بالت�ساوي؟

فـي كلٍّ  الرياحُ المحلّيّةُ الباردُ  الهواءُ  كُ  �أيِّ اتج��اهٍ يتحرَّ في 

؟ منْ ن�سيمِ البحرِ ون�سيمِ البرِّ

�إر�ا��شدٌ. �أنظ��رُ �إلى اتج��اهِ الأأ�س��همِ الممثلةِ 
للهواءِ الباردِ.

�أقر�أُ ال�شكلَ

ن�سيمُ الوادين�سيمُ الجبل

الهواءُ الدافئُ الهواءُ الباردُ

المفتاحُ 

حركةُ الهواءِ في ن�سيمِ البحرِ ون�سيمِ البرِّ

حركةُ الهواءِ في ن�سيمِ الجبلِ ون�سيمِ الوادي
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      
  : . وهوَ نوعانِ َّى البارومترَ يُّ بجهازٍ يسم يقاسُ الضغطُ الجوِّ

١-  البارومترُ الزئبقيُّ الــذي يقيسُ ضغطَ الهواءِ في أنبوبٍ زئبقيٍّ 
يُّ فيهِ هو مقدارُ  غٍ منَ الهواءِ، والضغطُ الجوِّ محكمِ الإغلاقِ ومفرّ

 . ارتفاعِ الزئبقِ في الأنبوبِ

رِ في حجمِ الهواءِ داخلَ  يُّ الذي يقيسُ مقدارَ التغيُّ ٢- البارومترُ الفلزّ
يُّ انضغطَ  ما زادَ الضغطُ الجوِّ لَّ اءِ، وكُ غٍ منَ الهوَ أنبوبٍ مغلقٍ ومفرَّ

 . دَ الأنبوبُ يُّ تمدَّ لَّما قلَّ الضغطُ الجوِّ ، وكُ الأنبوبُ وصـغـرَ

ا الرياحُ فتقاسُ بأدواتٍ وأجهزةٍ خاصةٍ منها: أمَّ

 ￯إحد ، : أنبــوبٌ منَ القماشِ مفتــوحُ الطرفينِ ١-  كيــسُ الرياحِ
ما تهبُّ الرياحُ  . عندَ قٌ على عمــودٍ يْهِ أكبرُ مــنَ الأخر￯، معلَّ فتحتَ
 . ا طرفهُ عنِ العمودِ دُ  الكيسُ مبتعــدً ، فيتمدَّ يمتلــئُ الكيسُ بالهواءِ

ويستفادُ منْ كيسِ الرياحِ في معرفةِ اتجاهِ الرياحِ وسرعتِها. 

: جهازٌ يقيسُ ســرعةَ الرياحِ مســتعملاً أكوابًا تدورُ  ٢- الأنيمومترُ
. ويمكنُ حســابُ ســرعةِ الريــاحِ بقياسِ عددِ  ما تهبُّ الرياحُ عندَ

الدوراتِ خلالَ فترةٍ زمنيةٍ. 

رُ اتجاهِ الرياحِ (دوارة الرياح): أداةٌ تدلُّ على اتجاهِ هبوبِ  ٣- مؤشّ
، وجزءٍ صغيرٍ  : جزءٍ كبيرٍ يتأثَّــرُ بالرياحِ نُ منْ جزأينِ ، تتكوَّ الريــاحِ
. وللحصولِ على  على شكلِ سهمٍ يشــيرُ إلى اتجاهِ هبوبِ الرياحِ

. دُ منْ عدمِ وجودِ أشياءَ تعترضُ الرياحَ قراءةٍ دقيقةٍ يجبُ التأكُّ

 





     
       
    

      
  

 

 
 u… qõ∏ØdG pôàehQÉÑdGh u»```≤`Ñ`FõdG pô``````à````ehQÉ`Ñ`dG pAGõ```LCG t…CG  

? pAGƒ¡dG nøe lÆ sôØe

? pAGƒ¡dG nøe pôàehQÉÑdG »a lAõL oÆ sôØj GPÉªd    

٧٦  



رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ
تدفئُ ال�شم�سُ الغلافَ الجويَّ 
للأأر�ضِ على نحوٍ غيرِ مت�ساوٍ، 

ممّا يغيرُ منْ قيمِ ال�ضغطِ 
. الجويِّ

هناك عوامل تتحكم في 
ال�ضغط الجوي منها الحجم 
ودرجة الحرارة والارتفاع عن 

م�ستوى �سطح البحر.

كُ الهواءُ منْ مناطقِ  يتحرَّ
ال�ضغطِ المرتفعِ �إلى مناطقِ 

ال�ضغطِ المنخف�ضِ.

مُ �أَفْكاري   �أُنَظِّ
�أعملُ مطويةً �ألخّ�صُ فيها ما تعلمتُهُ 

عنِ الغلافِ الجوّيِّ والطق�سِ.

�أفكرُ، و�أتحدثُ، و�أكتبُ
المفرداتُ. الق��وةُ الواقع��ةُ على م�س��احةٍ معينةٍ  	 1�

ى  بفعلِ وزنِ عمودِ الهواءِ فوقَها ت�سمَّ

	�أقارن. كيــــــفَ تختلـــــفُ الحرارةُ فـــوقَ المناطـــــقِ   2�
الا���س��ت��وائ��ي��ةِ م��ق��ارن��ةً 
ب����ال����م����ن����اط����قِ ع���ن���دَ 

القطبينِ؟
التفكيرُ الناقدُ. ما علاقةُ الطاقةِ ال�شم�س��يةِ  	 3�

بالرياحِ المحليةِ, والرياحِ العالميةِ؟

	�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. الرياحُ العالميةُ:  4�

�أ. تهبُّ فوقَ م�ساحاتٍ كبيرةٍ.
ب. تتحركُ على �شكلِ حلقاتٍ.

نُ الأأر�ضُ ب�شكلٍ غير مت�ساوٍ. ج . ت�سخِّ
بُ �ضغطًا جوّيًّا. د. ت�سبِّ

	�أختـارُ الإإجابـةَ ال�صـحيحــ��ةَ. �ي�ستعمـــــلُ   5�
البارومترُ لقيا�سِ:

ب. �سرعةِ الرياحِ  		 يِّ �أ. ال�ضغطِ الجوِّ
د. الرطوبةِ 		 ج . اتجاهِ الرياحِ

. ما العواملُ التي ت�ؤثرُ في  ال����سؤالُ الأأ�اس���سيُّ 	 6�
حالةِ الطق�سِ؟

تغير الضغط 
الجوي يسبب 

الرياح

يتحركُ الهواءُ 
من 

..........

يسبّبُ تغيُر 
ضغطِ الهواءِ 

..........

الاختلافالت�شابهالاختلاف

ق�صةٌ خياليةٌ
لو كنتُ قبطانًا على متنِ �س��فينةٍ م�س��افرةٍ منَ ال�س��عوديةِ 
لَها حولَ  �إل��ى م�صرَ، فم��ا المعلوماتُ التي يجبُ �أنْ �أ�س��جِّ
الري��احِ؟ وكي��فَ يمك��نُ معرفةُ �س��رعةِ الري��احِ واتجاهِها 

خلالَ وجودي في ال�سفينةِ؟

م�ؤ�شرُ اتجاهِ الرياحِ
نُه��ا و�أختبرُه��ا   �أعم��لُ دوارة ري��اح قابل��ة لل��دورانِ، ث��م �أزيِّ

لمعرفةِ اتجاهِ الرياحِ.

  العلومُ والفنُّالعلومُ والفنُّ  العلومُالعلومُ  والكتابةُوالكتابةُ

التَّقويمُ   77



 
  

ما يكمــلُ العلماءُ بحوثَهم يتواصلونَ فيما بينَهم ويناقشــونَ البياناتِ والنتائجَ التي  عندَ
. لوا إليها.  أتواصلُ معَ زملائي عبرَ الأحاديثِ المباشرةِ ، أوِ الكتابةِ ، أوِ الرسمِ توصَّ


 . ا على رفعِ كتابٍ فوقَ سطحِ الطاولةِ أختبرُ في النشاطِ الآتي ما إذا كانَ الهواءُ قادرً

أكتبُ فرضيتي والموادَّ المطلوبةَ وملاحظاتي واستنتاجي في دفترِ ملاحظاتي. يُجري 
، فإذا تواصلتُ معَ الآخرينَ بتفاصيلِ  ا على عملِ الآخرينَ العلماءُ تجاربَ جديدةً اعتمادً

ا على تجاربي. ؛ اعتمادً تجاربي استطاعَ الطلابُ الآخرونَ إجراءَ تجاربَ

ا لتجريــبِ طرائق أخر￯، أوْ  ةٍ، وأضعُ مخططً هــا بدقّ ذُ أكتــبُ خطواتِ العملِ التي أنفّ
عةٍ أوْ تُخالفُ  ها. وإذا حصلتُ على نتائجَ غيرِ متوقّ بْتُ أستعملُ أوْ أغيِّرُ المتغيراتِ التي جرّ

، ولا أغيِّرَ فيها شيئًا. فرضيّتي فعليَّ أنْ أشاركَ بها كما هيَ

 
       

. ولكنْ هلِ  ا منَ الفراغِ ، ويشغلُ حيّزً . ولكنْ هلِ   للهواءِ وزنٌ ا منَ الفراغِ ، ويشغلُ حيّزً   للهواءِ وزنٌ

الهواءُ داخلَ البالونِ قادرٌ على رفعِ الكتابِ فوقَ 
￯ يرتفعُ  الطاولةِ؟ وإذا أمكنَهُ ذلِكَ فإِلَى أيِّ مدً

؟ الكتابُ

٧٨  



بناءُ المهاراتِ
2 ألصقُ بالونينِ بالكتابِ، بحيثُ تكونُ نهايتاهُمَا خارجَ الكتابِ، وأضعُ الكتابَ فوقَهُما.

3 أملُأ أحدَ البالونينِ بالهواءِ. ماذا يحدثُ للكتابِ؟ أملُأ البالونينِ بالهواءِ قدرَ استطاعتي.

4 أقيسُ الارتفاعَ بينَ سطحِ الطاولةِ والكتابِ باستعمالِ المسطرةِ.

5 �أتوا�صلُ. أتبادلُ البياناتِ حولَ عددِ البالوناتِ التي استخدمتُها لرفعِ الكتابِ إلى هذا الارتفاعِ.

ا لأقارنَ  6 أسجّلُ الارتفاعَ الذي أحرزَه زملائي في تجاربهم، معتمدًا على بياناتهِمْ، ثمّ أعملُ رسمًا بيانيًّ

بياناتي ببياناتهِم.

7  �أتوا�ص��لُ. من اســتطاعَ رفــعَ الكتابِ إلى أعلى مســتوًى؟ هلْ هناكَ منْ لمْ يســتطعْ رفعَها؟ أناقشُ 

نَ من رفعِهِ إلى أعلى  المشكلاتِ التي حدثتْ أو الاقتراحاتِ التي يمكنُ إضافتُها إلى النشاطِ؛ لنتمكَّ
مسافةٍ أكبر.

قُ  �أطبِّ

أفكّرُ في طريقةٍ أخرى يمكنُني بها رفعُ الكتابِ أكثرَ. ماذا 
يحدثُ إذا استعملتُ بالونًا أكبرَ، أوْ وضعتُ بالونًا صغيرًا 
تحتَ كلِّ زاويةٍ منْ زوايا الكتابِ؟ ما وزنُ الكتابِ الذي 

؟  أستطيعُ رفعُهُ مستعملًًا هذهِ الموادَّ

ُ لتـجـــربةٍ جـديــدةٍ، أخـتبرُ فرضيَّتيِ، وأسـجّـلُ  ـط أخطِّ
استنتاجَاتيِ حـــولَ كيفيـةِ الاستفـادةِ منْ طاقـةِ الهواءِ في 
رفعِ الأشــياءِ، ثمَّ أتواصلُ معَ بقيَّــةِ زملائي لعرضِ نتائجِ 

. تجربتي منْ خلالِ كتابةِ تقريرٍ أو إعدادِ رسمٍ توضيحيٍّ

ارتفاعُ الكتابِاسمُ الطالبِ 

الإإثراءُ والتو�سعُ   79
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الا�ستك�شــافُ   81

نُ قطراتُ المطرِ؟ كيفَ تتكوَّ

نُ فر�ضيةً �أكوِّ
ماذَا يحدثُ لبخارِ الماءِ �إذا لام���سَ �س��طحًا باردًا؟ �أكتبُ فر�ضيَّتي علىَ النحوِ الآآتِي 

" �إِذَا لامَ�سَ بخارُ الماءِ �سطحًا باردًا ف�إنَّه ..........".

�أختبُر فر�ضيَّتِي
الخطوات:

�1 ��أ�صبُّ كميةً مت�ساويةً منَ الماءِ بوا�سطةِ الك�أ�سِ البلا�ستِيكيِّ تكفِي لتغطيةِ قعرِ 

كلِّ �إناءٍ، و�أ�ضعُ غطاءَيْ الإإناءينِ مقلوبينِ فوقَهما.

�2 ��أ���ستخدمُ المتغيراتِ. �أ�ضعُ ثلاثَ مكعباتِ جليدٍ فوقَ غطاءِ الإإناءِ الأأولِ. 

ولا �أ�ضيفُ مكعباتِ جليدٍ فوقَ الإإناءِ الثانِي.

�3 ��ألاح��ظُ. �أنتظرُ دقيقتينِ، و�أنظرُ عنْ قربٍ �إلَى غطاءَيْ الإإناءينِ منْ 

لُ ملاحظاتِي كلَّ دقيقةٍ مدةَ 10 دقائقَ. داخلِ الوعاءينِ، و�أ�سجِّ

�4 ��أر���سمُ مخططًا.  يو�ضحُ ما ح��دثَ للماءِ داخ��لَ كلِّ وعاءٍ، و�أ�س��تخدمُ 

��رُ حال��ةُ  الأأ�س��همَ والعب��اراتِ والتعليق��اتِ المنا�س��بةَ لتو�ضي��حِ كي��فَ تتغيَّ

الماءِ؟

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
نْ داخلَ الإإناءِ؟ نتْ قطراتُ الماءِ تحتَ الأأغطيةِ، ولمْ تتكوَّ �5 لماذَا تكوَّ

�6 ��أتوقّعُ. لوْ �سلّطتُ م�صباحًا م�ضيئًا على الإإناءينِ قبلَ الخطوةِ 3، فكيفَ يغيِّرُ 

ذلكَ في نتائجِي؟

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
عِي،   م��اذَا يح��دثُ ل��وِ ا�س��تعملتُ الجلي��دَ ف��ي الخط��وةِ 1 ب��دلًًا م��نَ الم��اءِ؟ �أكت��بُ توقُّ

و�أعيدُ �إجراءَ الن�شاطِ با�ستخدامِ الجليدِ بدلَ الماءِ.

• وعاءينِ بغطاءينِ 

• ماءٍ

• مكعباتِ جليدٍ

• ك�أ�سٍ بلا�ستيكيِّ

�أحتاجُ �إلى:

2الخطوة



لُ الغيومُ؟ كيفَ تت�شكَّ
أنظرُ أحيانًا إلى الســماءِ فلا أشــاهدُ إلا زُرْقتَها، وأحيانًا 
أخرى أشــاهدُ غيومًا مختلفةً، بعضُها بيضاءُ خفيفةٌ تشبهُ 
ةَ  ادةَ الرماديَّ جَّ الريشةَ، وأخرى كبيرةٌ داكنةُ اللونِ تشبهُ السَّ

لَتْ هذهِ الغيومُ؟ نةَ منْ طبقاتٍ. كيفَ تشكَّ المكوَّ

 . يَّ نُ الغلافَ الجوِّ إنَّ بخــارَ الماءِ منَ الغازاتِ التيِ تكــوِّ
وعندَما تُحمَلُ جُزَيْئَاتُ بخارِ الماءِ إلى أعلى تفقدُ حرارتَهَا 
وتصبحُ باردةً، وتقلُّ حركةُ جُزيئاتهِا وتتقارَبُ، ثم تتكثَّفُ 
كَ شــاهدتَ قطراتٍ متكثِّفةً على  على دقائقِ الغبارِ. ولعلَّ
امِ عندَما تســتحمُّ بماءٍ ســاخنٍ، وقدْ  ســطحِ زجاجِ الحمَّ
تشاهدُها على الأعشابِ في الصباحِ الباكرِ.إنَّ مصدرَ هذهِ 
لُ  القطراتِ هوَ بخارُ الماءِ الموجودُ في الهواءِ.وهيَ تتشكَّ

لُ بها الغيومُ . بالطريقةِ نفسِها التيِ تتشكَّ

لُ عندَهُ  يعتمدُ شــكلُ الغيومِ علــى الارتفاعِ الذي تتشــكَّ
لُ عندَ أعلى  ةُ تتشــكَّ ؛ فالغيومُ الريشــيَّ يِّ في الغلافِ الجوِّ
نُ عندَ  دةٍ تتكوَّ لُ غالبًا منْ بلــوراتٍ متجمِّ ارتفاعٍ، وتتشــكَّ

درجةِ حرارةِ صفر سلسيوس. 

الغيومُ الركاميّةُ غيومٌ منفردةٌ  و�سميكةٌ.الغيومُ الري�شيّةُ خفيفةٌ ولها حوافُّ غيُر  محددةٍ.

 ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
كي��فَ ت�ؤث��رُ الكت��لُ والجبه��اتُ الهوائي��ةُ وبخارُ 

الماءِ في حالةِ الطق�سِ؟

المفرداتُ
الكتلةُ الهوائيةُ

الجبهةُ الهوائيةُ
خريطةُ الطق�سِ

مهارةُ القراءةِ  
الا�ستنتاجُ

 ا�ستنتاجاتٌ�إر�شاداتٌ من الن�صِ
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تتكوّنُ الغيومُ الطبقيّةُ على هيئةِ طبقاتٍ.

نُ الغيومُ التي أشــاهدُها منْ  تتكــوَّ
قطراتٍ صغيرةٍ منَ الماءِ أو الجليدِ.

 �أختبُر نف�سي
�أ�ستنتج. �إذا لاحظتُ غيومًا رقيقةً  في ال�سماءِ، 

فمنْ �أيِّ نوعٍ هذه الغيومُ؟

التّفكي��رُ النّاقدُ. كــيـ��فَ ت�س��اعدُنا ملاحـظــ��ةُ 
اتج��اهِ حرك��ةِ الغيومِ على معرف��ةِ اتجاهِ حركةِ 

الريــــاحِ؟

�أنــــــواعُ الغيــــومِ 
�ألاحظُ. �أنظرُ �إلى الغيومِ في ال�سماءِ، كمْ  	 1�

نوعًا منَ الغيومِ �أ�ستطيعُ �أنْ �أ�شاهدَ؟

	�أ�صنّفُ. ماذا ت�شبهُ الغيومُ التي �شاهدتُها؟   2�

هل تُ�شبهُ الركاميّةَ �أمِ الري�شيّةَ �أم الطبقيّةَ؟

	��أ�ستمرُّ في ملاحظتي للغيومِ �أ�سبوعًا.  3�


ريشيّةُ

اليوم الأول
اليوم الثاني

اليوم الثالث

طبقيّةُركاميّةُ

اليوم الرابع
اليوم الخامس
اليوم السادس
اليوم السابع

	��أيُّ �أنواعِ الغيومِ �شاهدتُ على نحوٍ متكرّرٍ؟   4�

الت��ي  الغي��ومِ  �أن��واعِ  ع��نْ  تقري��رًا  	��أكت��بُ   5�

���شاهدتُها. وه��ل تختل��فُ نتائجي ل��و كانتْ 
م�شاهداتي في وقتٍ �آخرَ منَ ال�سنةِ؟ �أو�ضحُ 

ذلكَ.

لُ على ارتفاعاتٍ متوسطةٍ أو  ا الغيومُ التي تتشــكَّ أمَّ
نُ منْ قطراتِ الماءِ. وقد تظهرُ هذه  منخفضةٍ فتتكــوَّ
، أو داكنٍ. ويحدثُ هذا عندَما  الغيومُ بلونٍ رمــاديٍّ
ا بحيثُ لا تســمحُ  تكــونُ قطراتُ المــاءِ كثيفةً جدًّ
بنفاذِ أشعةِ الشمسِ خلالَها.وهذهِ الغيومُ نوعــــانِ: 
لُ على  الغيــــومُ الركاميــةُ، وهيَ سميكـــةٌ، تتشكَّ
لُ  تتشكَّ التي  الطبقيةُ  والغيومُ  متوســطةٍ.  ارتفاعاتٍ 

على ارتفاعاتٍ منخفضةٍ.

وعندَما تكونُ درجــةُ الحرارةِ بالقربِ منْ ســطحِ 
لُ الضبابَ؛  الأرضِ منخفضةً فإنَّ بخارَ الماءِ يشــكِّ

لُ بالقربِ منْ سطحِ الأرضِ.  فالضبابُ غيومٌ تتشكَّ
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لُ الهطولُ؟  كيفَ يت�شكَّ
لقــدْ أفــاضَ القرآنُ الكريــمُ في وصــفِ العواملِ 
والأسبابِ التي تسهمُ في تكوينِ السحبِ، وهطولِ 

المطرِ، وذلكَ في قولهِ تعالَى:

عُ قطراتُ الماءِ في الغيمةِ يزدادُ سُــمْكُ  عندَما تتجمَّ
، وتصبحُ القطراتُ  الغيمةِ، ويميلُ لونُها إلى الرماديِّ

، فتسقطُ  يِّ أثقلَ منْ أنْ تبقَى معلقةً في الغلافِ الجوِّ
على الأرضِ في صــورةِ هطولٍ. وتختلــفُ أنواعُ 

الهطولِ باختلافِ درجةِ حرارةِ الهواءِ.

فعندَما تكــونُ درجةُ حرارةِ الهــواءِ أكبرَ منْ درجةِ 
نُ الهطولُ السائلُ )الأمطارُ(.   دِ الماءِ يتكوَّ تجمُّ

في بعضِ الأحيانِ تكونُ درجــةُ حرارةِ طبقةِ الهواءِ 
دِ  القريبــةِ منْ ســطحِ الأرضِ أقلَّ منْ درجــةِ تجمُّ
الماءِ. وفــي أثناءِ هطولِ المطرِ تعبــرُ قطراتُ الماءِ 

دُ وتكونُ مطرًا متجمدًا.  هذهِ الطبقاتِ فتتجمَّ

]النور[

مطرٌ متجمدٌقطراتُ مطرٍ

ثلجٌ

بردٌ 

بلوراتُ جليدٍ

مطرٌ متجمّدٌ

قطراتٌ تت�صادمُ

مطرٌ

ماءُ متكثّفٌ

�أ�شكالُ الهطولِ
المفتاحُ 
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ا للعواصفِ الرعديةِ؛ حيثُ  نُ البردُ غالبًا مرافقً يتكوَّ
ةٍ قليلةٍ من بلوراتِ  يَّ نُ الغيمةُ منْ قطراتِ ماءٍ معَ كمِّ تتكوَّ
ها  ــدُ القطراتُ وتدفعُ . وعندَ الهطولِ تتجمَّ الجليــدِ
، فيتكثَّفُ  ها إلى الغيمــةِ الريــاحُ إلى أعلــى، فتعيدُ
ا،  هَ المزيدُ من قطــراتِ الماءِ عليها، ويــزدادُ حجمُ
. طَ إلى الأرضِ رُ العمليةُ عدةَ مراتٍ قبلَ أنْ تسقُ وتتكرَّ

ما تكــونُ درجةُ حرارةِ الهواءِ  نُ عندَ ا الثلجُ فيتكوَّ أمَّ
لُ بخارُ الماءِ  دِ الماءِ؛ حيثُ يتحوَّ أقلَّ منْ درجةِ تجمُّ

 . في الغيمةِ إلى بلوراتِ جليدٍ مباشرةً

 ،  تقاسُ كميــةُ الهطولِ بوحداتٍ لقيــاسِ الارتفاعِ
جٍ  أيْ ارتفــاعِ مياهِ الأمطــارِ في وعاءٍ عميــقٍ مدرّ
كُ الثلوجِ بغرسِ مسطرةٍ  ــمْ . ويقاسُ سُ بالملمتراتِ
، فتقرأَ  ، إلى أنْ تصلِ ســطحَ الأرضِ متريةٍ في الثلجِ

ها الثلجُ على المسطرةِ. العلامةَ التي يصلُ

 
 pAGƒ``¡dG pIQGô``M oá``LQO râ``fÉc GPEG  
 ó ƒ``f É``ªa , pAÉ``ªdG pó`` qªéJ pá``LQO rø``e ≈``∏YCG

? oçóëj …òdG p∫ƒ£¡dG

 π tµ``°ûJ o∞``∏àîj n∞``«c    
. pè∏sãdG pπ qµ°ûJ  røY O nônÑdG



  

? p∫ƒ£¡dG ṕ GƒfCG røe ḿ ƒf uπc pπ tµ°ûJ ‘ mIƒ£N o∫hCG Ée

. páª«¨dG ‘ k’hCG oçóëj Ée ≈dEG oô¶fCG . lOÉ°TQEG


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      

      

 
 lá∏àc o∑ sôëàJ É``e nó```æY oçó``````ë`j GPÉ````e 
 lá∏àc É¡ nbƒa má≤£æe nƒ``ëf lá saÉLh lIOQÉH lá`` s«FGƒg

? láÑWQh láÄaGO lá«FGƒg

 oΩõ``∏j  »``àdG  oäÉ``fÉ«ÑdG  É``e      
 É¡ obô¨à°ùJ »àdG ná«æeõdG nIóªdG nQ uó≤àd É¡oàaô©e

?ná«Hô©dG nIôjõédG nôoÑ©àd lá«FGƒg lá¡ÑL

   
 

ها؛  رُ طقسُ أيِّ منطقةٍ بكتلــةِ الهواءِ التي تمرُّ فوقَ  يتأثَّ
فالكتلةُ الهوائيةُ منطقةٌ واسعةٌ منَ الهواءِ تمتازُ بدرجةِ 
ي  حرارةٍ ورطوبةٍ متشــابهةٍ في كلِّ أجزائِها. وقد تغطِّ
مســاحاتٍ واســعةً تصلُ إلــى آلافِ الكيلومتراتِ 

المربّعةِ منَ اليابسةِ والمياهِ.

نِها؛  وتعتمدُ خصائصُ الكتلةِ الهوائيةِ على مكانِ تكوُّ
 . ، وقــد تكونُ جافةً أو رطبةً فقدْ تكونُ دافئةً أوْ باردةً
نُ فوقَ منطقــةِ مياهٍ دافئةٍ  فالكتلةُ الهوائيــةُ التي تتكوَّ
نُ فوقَ منطقةٍ باردةٍ  ا التي تتكوَّ . أمَّ تكونُ دافئةً ورطبــةً

 . ةً منَ اليابسةِ فتكونُ درجةُ حرارتِها منخفضةً وجافَّ

المختلفةِ  الهوائيــةِ  الكتــلِ  التقـــاءِ  ى منطقةُ  تســمَّ
. فعندَ اقترابِ الكتلةِ الهوائيةِ الباردةِ  الجبهاتِ الهوائيةَ
منَ المناطقِ التي تكونتْ فيها إلى مناطقَ دافئةٍ، يغوصُ 
ه  ، فيرفعُ ها الكثيفُ تحتَ الهواءِ الساخنِ الخفيفِ هواؤُ
 ، لُ الغيومُ إلى أعلى، فيبردُ ويتكثَّفُ بخارُ الماءِ، وتتشكَّ
 . ى الجبهةُ الباردةُ ، وتُسمَّ لوجُ مطارُ والثُّ ا تسقطُ الأَ وربمَ
ةٌ دافِئةٌ إلى منطقةٍ أكثرِ برودةٍ،  ا اندفَعتْ كتلةٌ هوائيَّ ا إِذَ أمَّ

 . تتكونُ جبهةً دافئةً

ما تتشــابَهُ الكتــلُ الهوائيةُ في درجــاتِ الحرارةِ  عندَ
نُ الجبهاتُ  ، وتتكوَّ كُ هذهِ الكتــلُ والرطوبــةِ لا تتحرَّ
، وهي حدٌّ يفصــلُ بينَ كتلتينِ منَ  الهوائيةُ المســتقرةُ
ــها، بحيثُ لا تســتطيعُ  الهواءِ لهمــا  الصفاتُ نفسُ

.￯لَّ الأخر حَ لَّ مَ إحداهما أنْ تَحُ

عُ حالــةِ الطقــسِ بمعرفةِ أنــواعِ الكتلِ  يمكــنُ توقُّ
ها. والجبهاتِ الهوائيةِ، وسرعةِ الرياحِ واتجاهِ








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؟ ما �أنظمةُ ال�ضغطِ الجويِّ
إنَّ معرفةَ مواقــعِ أنظمةِ الضغطِ المرتفعِ والضغطِ المنخفضِ 
يمكنُ أنْ تدلَّ على حالةِ الطقسِ فــي منطقةٍ ما. فالمنخفَضُ 
ا  يُّ كتلةٌ منَ الهواءِ يكونُ الضغطُ في مركزِها منخفضًا، أمَّ الجوِّ
يُّ فهوَ كتلةٌ منَ الهواءِ يكونُ الضغطُ في مركزِها  المرتفَعُ الجوِّ

مرتفعًا. 

ولأنَّ الهــواءَ الدافِــئ الرطبَ يمتازُ بضغــطٍ منخفضٍ فعادةً 
يّةُ التي  ما يصاحبُه طقــسٌ دافئٌ وعواصفُ. والرطوبــةُ الجوِّ
تصاحبُ الكتــلَ الهوائيةَ ذاتَ الضغــطِ المنخفضِ تنخفضُ 
نةً الغيومَ  درجةُ حرارتهِا عندَما ترتفعُ إلى أعلى وتتكثَّفُ مكوِّ

والأمطارَ وأنواعًا مختلفةً منَ الهطولِ.

ولأنَّ الهــواءَ البــاردَ الجافَّ يمتــازُ بضغطٍ مرتفــعٍ فعادةً ما 
يصاحبُه طقسٌ جــافٌّ وصافٍ. وإذا كانَ هنــاكَ رطوبةٌ فإنَّها 

رُ، ويخلُو الجوُّ منَ الغيومِ.  تتبخَّ

يقومُ علماءُ الأرصادِ الجويةِ بوضعِ قيمِ الضغطِ لمناطقَ مختلفةٍ 
يُّ  في أماكنهِا على الخريطــةِ لمعرفةِ أينَ يوجدُ المرتفَعُ الجوِّ
يُّ في وقتٍ ما، ثمّ يقومونَ بتوصيل القيمِ  أو المنخفَــضُ الجوِّ

ى خطوطَ تَساوِي الضغطِ. المتساويةِ للضغطِ بخطوطٍ تسمَّ

المنخف�ضُ الجويُّ

مركزِ  اتجاهِ  في  الداخلِ  �إلى  الهواءُ  يتحركُ    1 
ال�ضغطِ المنخف�ضِ منْ جميعِ الجهاتِ.

عقا��ربِ  اتجا��هٍ  عك���سِ  في  الريا��حُ  كُ  تتح��رَّ  2  
ال�اسعةِ.

الهواءُ الدافئُ الرطبُ 

1 

2  

المرتفعُ الجويُّ

كُ الهواءُ �إلى الخارجِ منْ مركزِ ال�ضغطِ    1  يتحرَّ
المرتفعِ �إلى جميعِ الجهاتِ.

كُ الرياحُ في اتجاهِ عقاربِ ال�اسعةِ.   2 تتحرَّ

الهواءُ الباردُ الجافُّ

1 

2 

 �أختبُر نف�سي
�أ���ستنتجُ. ما الذي ي�سببُ حركةَ الرياحِ على نحوٍ دورانيٍّ 
المرتف��عِ  ال�ضغ��طِ  ف��ي مناط��قِ  اتجاه��اتٍ مختلف��ةٍ  ف��ي 

والمنخف�ضِ؟

التّفكي��رُ النّاق��دُ. كي��فَ يمك��نُ الا�س��تفادةُ م��نْ معرف��ةِ 
مواق��عِ �أنظم��ة ال�ضغ��طِ المرتف��عِ وال�ضغ��طِ المنخف���ضِ 

عِ حالةِ الطق�سِ؟ لتوقُّ
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    
؟ تشيـــرُ  كيفَ نعرفُ أماكــــنَ تساقطِ الأمطــــارِ
خريطةُ  الطقسِ إلــى حالةِ الطقــسِ لمنطقةٍ ما في 
. وتبينُ خرائطُ الطقسِ الضغطَ الجويَّ  وقتٍ محددٍ
ا  . يســتعملُ العلماءُ رمزً ومتغيــراتٍ أخر￯ مختلفةً
. فالجبهاتُ الهوائيةُ  لكلِّ واحدٍ مــنْ هذهِ المتغيراتِ
الباردةُ مثلاً تظهرُ فــي صورةِ قوسٍ تبرزُ منهُ مثلثاتٌ 
، وهذهِ المثلثاتُ تشــيرُ إلى  صغيــرةٌ باللونِ الأزرقِ
. وتظهرُ الجبهاتُ الحارةُ  اتجاهِ حركةِ الهــواءِ الباردِ
في صورةِ قــوسٍ باللونِ الأحمرِ تبــرزُ منهُ أنصافُ 

. دوائرَ تشيرُ إلى اتجاهِ حركةِ الهواء الساخنِ

علماءُ الأرصادِ الجويةِ همُ  الذينَ يدرسونَ الغلافَ

؛ حيثُ يقومونَ بحسابِ  يَّ للأرضِ والطقسَ الجوّ
عِ حالةِ جوِّ  ؛ لتوقُّ المتغيراتِ التي قد تؤثِّرُ في الطقسِ

  . اليومِ أوِ الأيامِ التاليةِ

رَ   يقيسُ العلماءُ المتغيِّراتِ بصــورةٍ ثابتةٍ؛ لأنَّ التغيُّ
. في قيمِ أحدِ هذهِ المتغيراتِ يغيِّرُ منْ حالةِ الطقسِ

 
 nƒëf m™ØJôe m§``¨°V oΩÉ¶f n∑ qôëJ GPEG 
 p¢ù≤£dG oádÉM n¿ƒµJ r¿CG o™ qbƒàJ GPÉªa , n∂pà≤£æe

?»dÉàdG pΩƒ«dG »a

 oójôJ »``àdG oäGô`` u«¨àªdG É``e    
?GPÉªdh ? p∫õæªdG nøe n∂ pLhôN nπÑb É¡àaô©e

HH

HH

LL


 

 

  
 HH
LL

  1008

1008

1016

1004

 

٨٨  



   
 p¿Ó sµ°ûàj o∫ƒ`̀£`̀¡`̀dGh  oΩƒ`̀«`̀¨`̀dG
 ‘ pAÉ`̀ `̀ ŸG pQÉ`̀î`̀ H pOƒ`̀ `̀ Lh pπ`̀©`̀Ø`̀H

. pAGƒ¡dG

 oäÉ¡Ñ÷Gh oá«FGƒ¡dG oπàµdG oô uKDƒJ
 n≥WÉæe ‘ p¢ù≤£dG ‘ oá«FGƒ¡dG

. má©°SGh





 pøcÉeCG  oáaô©e  nóYÉ°ùJ  ¿CG  oøµÁ
 p™ØJôŸG  u…ƒ÷G  p§¨°†dG  páª¶fCG
 ≈∏Y p¢†ØîæŸG u…ƒ````÷G p§`````¨°†dGh

. p¢ù≤£dG pádÉM páaô©e

   
 o¢ü qîdCG kájƒ£e oπªYCG
 øY o¬oàª∏©J Ée É¡«a

. p∫ƒ£¡dGh pΩƒ«¨dG

  
 pÜô≤dÉH o¿ qƒµàJ »``àdG oΩƒ«¨dG ≈ sª``°ùJ    

 nΩƒ«¨dG p¢VQC’G pí£°S røe

 pπµ``°T ≈∏Y o¿ƒµJ »``àdG páª«¨dG ó ƒ``f Ée    
? má°†Øîæe mäÉYÉØJQG ≈∏Y oôãµJh mäÉ≤ÑW

u¢üædG oäGOÉ°TQEGläÉLÉàæà°SG 

 pó°Uô∏d má£ëe nAÉæH oäOQCG GPEG    
?É¡«dEG oêÉàMCG »àdG oäGhOC’G Éªa , u…ƒédG

 päGô«¨àªdG t…CG      
? p¢ù≤£dG pádÉM p™ tbƒàd pOÉ°UQC’G oAÉª∏Y É¡ o°ù«≤j pá«dÉàdG

pAGƒ¡dG o§¨°V .Ü   pQhôªdG oácôM .CG
p¿Éµ°ùdG oOóY .O    oôàehQÉÑdG .ê

 »∏j É sªe w…CG      
? pÖ∏°üdG p∫ƒ£¡dG p∫Éµ°TCG røe kÓµ°T n¢ù«d

oè∏ãdG .Ü    oô£ªdG .CG
oóªéàªdG oô£ªdG .O    oOôÑdG .ê

 oäÉ¡ÑédGh oπàµdG oôKDƒJ n∞«c     
? p¢ù≤£dG pádÉM »a pAÉªdG oQÉîHh oá«FGƒ¡dG

الغيومُ 
والهطولُ 

الكتلُ الهوائيةُ 
والجبهاتُ الهوائيةُ

أنظمةِ الضغطِ 

المرتفعِ والمنخفض

   
 ná°SOÉ°ùdG náYÉ°ùdG n™jPCG …òdG pájƒédG pIô``°ûædG oôjô≤J nQÉ``°TCG
 »a  Ö©µe º``°S2 pQÉ£eC’G p•ƒ≤``°S n∫ só``©e s¿CG ≈``dEG É`` kMÉÑ°U
 nóæY râ£≤°S n¿ƒµJ r¿CG oøµªj »àdG pQÉ£eC’G oá«ªc Ée . páYÉ°ùdG

.É kMÉÑ°U 8 náYÉ°ùdG »dÉàdG pôjô≤àdG páYGPEG

  
 pádÉëd »``© tbƒJ p∫Ó``N røe »``à≤£æªd m¢``ù≤W ná``£jôN oº``°SQCG

. pá£jôî∏d G kRƒeQh É k°SÉ«≤e o™°VCG qºK , móZ pΩƒ«d p¢ù≤£dG

       

٨٩ 
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�أحتاج �إلى:

تينِ قارورتينِ بلاستيكيَّ

مقصٍّ

شريطٍ لاصقٍ

أوراقِ كلوريدِ الكوبالت

تينِ كأسينِ بلاستيكيَّ

أوراقٍ

 ا�ستق�صاءٌ مبنيٌّ 
كيفَ �أثبتُ �أنَّ بخارَ الماءِ موجودٌ في الهواءِ؟ 

�أكوّنُ فر�ضيةً
تُســتخدمُ  كيميائيةٌ  مادةٌ  الكوبالــت  كلوريدُ 
للكشــفِ عن وجودِ بخارِ الماءِ، يكونُ لونُ 
ورقِ كلوريــدِ الكوبالــتِ أزرقَ فــي الهواءِ 
، ويتحوّلُ إلى اللونِ الزهريِّ  الجويِّ الجــافِّ
في الهواءِ الجويِّ الذِي يوجدُ فيهِ بخارُ الماءِ. 
أكتــبُ فرضيةً على النحوِ التالـِـي:" إذَا تبخّرَ 
الماءُ فإنَّ ورقَ كلوريدِ الكوبالتِ القريبَ منَ 
الماءِ أوِ الموجودَ فوقَ الماءِ سوفَ........". 

�أختبرُ فر�ضيَّتي
الخطوات:

�  �أح��ذر. أقــصُّ الجــزءَ العلــويَّ منَ  1

القارورتينِ.
2 �ألصقُ ورقتَــيْ كلوريدِ الكوبالتِ في قاعِ 

القارورتينِ.
3 �أقلبُ قارورةً رأسًــا على عقــبٍ فوقَ كأسٍ 

بلاســتيكيٍّ فارغٍ. وأملأُ كأسًا أخرى بالماءِ 
حتى منتصفِها، وأضعُ القارورةَ الثانيةَ فوقَهَا.
4 �ألصقُ ورقةً ثالثةً مــنْ كلوريدِ الكوبالتِ 

على ورقــةٍ، وأتركُهــا معرّضــةً للهواءِ 
الجوّيّ.

5 ��ألاح��ظُ. أتفحّصُ لــونَ أوراقِ كلوريدِ 

الكوبالتِ.

رٍ فِي لونِ  6 ��أ���سجّلُ البياناتِ. أكتبُ أيَّ تغيُّ

ورقِ كلوريدِ الكوبالتِ.

1الخطوة

2الخطوة

4الخطوة

3الخطوة

!



�أ�ستخل�صُ النتائجَ 
7  ��أ���ستخدمُ المتغي��راتِ. أحدّدُ المتغيراتِ 
فِي هذهِ التجربةِ. ما الغايةُ منْ إلصاقِ ورقةِ 

كلوريدِ الكوبالتِ على ورقةٍ؟
منْ  التــي جمعتُها  الأدلــةُ  هلِ  8 ��أ���ستنتج. 

ملاحظاتيِ دعمتْ فرضيتيِ؟ 

ا�ستق�صاءٌ موجّهٌ

رُ م�اسحةُ ال�سطحِ في معدلِ  هلْ ت�ؤثِّ
تبخرِ الماءِ؟

نُ فر�ضيةً �أكوِّ
تعلمــتُ أنَّ بخارَ الماءِ يمكنُ الكشــفُ عنهُ في 
الهواءِ. هلْ يتبخّرُ الماءُ بسرعةٍ منَ المسطحاتِ 
المائيةِ معَ زيادةِ مســاحةِ سطحِها؟ أكتبُ إجابةً 
علَى شــكلِ فرضيةٍ علَــى النحوِ التالـِـي:" إذَا 
لَ تبخّرِه  زادتْ مســاحةُ ســطحِ الماءِ فإنَّ معــدَّ

سوفَ.....".

�أختبرُ فر�ضيَّتي
أصمّمُ خطةً أختبرُ فيها فرضيّتي، ثمَّ أكتبُ الموادَّ 
والأدواتِ التـِـي أحتاجُ إليْهــا، وكذلكَ مصادرُ 
المعلوماتِ والخطواتِ التي ســأتّبعُها. أسجّلُ 

نتائجِي وملاحظاتيِ عندَ اتّباعِ خطتيِ.

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
هل تدعمُ نتائجِي فرضيّتــي؟ لماذَا؟ أعرضُ ما 

توصّلتُ إليهِ منْ نتائجَ علَى زملائيِ. 

ا�ستق�صاءٌ مفتوحٌ
رُ في سؤالٍ  لِ تبخّرِ الماءِ؟ أفكِّ ما تأثيرُ الرياحِ فِي معدَّ
آخرَ للاستقصاءِ. أصمّمُ تجربةً للإجابةِ عنْ سؤاليِ. 
يجبُ أنْ أنظمَ تجربتيِ لاختبارِ متغيرٍ واحدٍ فقطْ أوِ 
العاملِ الذِي تمَّ تغييرُهُ. يجبُ أنْ أكتبَ خطواتِ 
تجربتيِ حتَّى يتمكّنَ الآخرونَ منْ إعادةِ التجربةِ. 

��رُ: �أتبعُ خط��واتِ الطريقةِ  �أتذكَّ
العلميةِ في تنفيذِ خطواتي.

أطرحُ سؤالًا

أكوّنُ فرضيةً

أختبُر فرضيتي

أستخلصُ النتائجَ
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 
ná«FGƒ¡dG ná¡ÑédG

náHƒWôdG
u…ƒédG p§¨°†dG

n¢ù≤£dG
pá«FGƒ¡dG pá∏àµdG

ôàehQÉÑdG
p¢ù≤£dG pá£jôN

دٍ ُ حالــةُ الطقسِ لمنطقةٍ ما فــي وقتٍ محدّ تمثَّل   
على   .

ى  كميةُ بخــارِ الماءِ فــي الغلافِ الجويِّ تســمَّ   

ى  تلتقي الكتلُ الهوائيةُ في منطقةٍ تسمَّ   

ى معينةٍ تسمَّ دٍ في منطقةٍ     حالةُ الجوِّ في وقتٍ محدّ

   تعرفُ القوةُ الواقعةُ على مساحةٍ محددةٍ بفعلِ وزنِ 
عمودِ الهواءِ بـ 

تعرفُ المنطقةُ الواسعةُ منَ الغلافِ الجويِّ للهواءِ    
والتي لها خصائصُ متشابهةٌ بـ 

يقاسُ الضغطُ الجويُّ باستعمال ِ    

تغ� الضغط 
الجوي يسبب 

الرياح

يتحركُ الهواءُ 
من

.........

يسبّبُ تغُ� 
ضغطِ الهواءِ 

..........

الغيومُ 
والهطولُ 

الكتلُ الهوائيةُ 
والجبهاتُ 

الهوائيةُ
أنظمةِ الضغطِ 

المرتفعِ والمنخفض

   

  
 mIô«Ñc má``bQh ≈``∏Y m¢``SQO uπc »``a É``¡à∏ªY »``àdG päÉ`` sjƒ£ªdG o≥``°üdCG
 Gòg »a o¬oàª∏©J Ée pá``©LGôe ≈∏Y päÉjƒ£ªdG √ò¡H oø«©à``°SCG . mIG qƒ``≤e

. pπ°üØdG

o s o s
 nº«b oájQGô◊G p¢``ùª°ûdG oábÉW o qÒ``¨J

. nìÉjôdG oÖqÑ°ùJh q…ƒ÷G p§¨°†dG

  o
 n¿ qƒµJ pAGƒ``¡dG ‘ pAÉ``ŸG oQÉîH oÖqÑ``°ùj
 oÒ¨àJ . p∫ƒ``£¡dGh pÜÉÑ°†dGh pΩƒ``«¨dG
 oπàµdG o∑ôëàJ Ée nóæY ¢ù≤£dG oádÉM

. oá«FGƒ¡dG oäÉ¡Ñ÷Gh

      

٩٢   



�أجيبُ عنِ الأأ�سئلةِ التاليةِ �إجابةً تامةً:

�8 الفك��رةُ الرئي���سةُ والتفا�صيلُ.كيــفَ تؤثِّــرُ 

الشمسُ في طقسِ الأرضِ؟

�9 �أقارنُ بيــنَ اتجاهِ حركةِ الريــاحِ في المنخفضِ 

. الجويِّ والمرتفعِ الجويِّ

1 

2  

المرتفعُ الجويُّالمنخف�ضُ الجويُّ

�10 التوا�ص��لُ. أكتبُ فقــرةً أوضحُ فيهــا ما كيسُ 

الرياحِ؟ وكيفَ يعملُ؟ وماذا يقيسُ؟

�11 التفكيرُ الناقدُ. لماذا يهتمُّ الناسُ بمعرفةِ حالةِ 

الطقسِ كلَّ يومٍ؟

�12 ق�ص��ةٌ ���شخ�صيةٌ. أكتبُ قصــةً حولَ إجراءاتِ 

الســامةِ التي أقومُ بها أنا وأسرتي عندَ اقترابِ 
فصلِ الشتاءِ، وماذا يحدثُ إذا لم أستعدَّ لقدومِه؟

.  يكونُ التنبــؤُ بحالةِ الطقسِ  �ص��وابٌ �أمْ خط���أٌ 	13�

دقيقًــا في جميعِ الأوقــاتِ. هلْ هــذهِ العبارةُ 
صحيحةٌ أمْ خاطئةٌ؟ أفسّرُ إجابتيِ.

1 

ًّا �أكون را�صدًا جوي
ماذا �أفعلُ؟

أسجّلُ درجاتِ الحرارةِ وكميةَ الهطولِ وأنواعَ .1	
الغيومِ كلَّ يومٍ في الوقتِ نفسهِ مدةَ أسبوعٍ.

أكتبُ عــى ورقــةٍ درجتيِ الحــرارةِ العظمى .2	
والصغرى في كلِّ يومٍ بالإضافةِ إلى كميةِ الهطولِ 

ونـوعِ الغيومِ.
لتُها..3	 أمثِّلُ بالأعمدةِ درجاتِ الحرارةِ التي  سجَّ

�أحلّلُ نتائجي
النتائجَ  لأســتخلصَ  البيانيَّ  التمثيلَ    �أستعملُ 
حولَ الطقسِ السائدِ في المنطقةِ خلالَ الأسبوعِ.

�أختا��رُ الإإجاب��ةَ ال�صحيحةَ: مــا نوعُ الرياحِ  	14�

المحليةِ التي تظهرُ في الشكلِ؟

.ب.نسيمُ الجبلِ.أ. نسيمُ البرِّ
نسيمُ الوادي.د.نسيمُ البحرِ.ج.

الهواءُ الدافئُ
الهواءُ الباردُ

  

2

عُ العلماءُ حالةَ الطقسِ؟ �15 كيفَ يتوقَّ  
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نموذجُ اختبارٍ
�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ:

في الشكلِ أدناهُ يمثّلُ السهمُ عمودَ الهواءِ فوقَ  	1 
كلِّ منطقةٍ.

٤ ۲ ۱۳

في أيِّ موقعٍ يكونُ الضغطُ الجويُّ أقلُّ ما يُمكنُ 
عندَ درجةِ الحرارةِ نفسِها؟

أ .	1
2	.ب
3	.ج
4	.د

ماذا يَحدثُ عندَ ارتفاعِ درجةِ حرارةِ الهواءِ؟ 	2 
أ تزدادُ المسافةُ بينَ جزيئاتِ الهواءِ، وتقِلُّ 	.

كثافتُهُ.
تَقِلُّ المسافةُ بينَ جزيئاتِ الهواءِ، وتزدادُ 	.ب

كثافتُهُ.
.	.ج يزدادُ الضغطُ الجويُّ
د تقِلُّ حركةُ جزيئاتِ الهواءِ.	.

ما نوعُ الغيومِ المبينةِ في الشكلِ أدناهُ؟  	3 

أ ريشيةٌ	.
طبقيةٌ	.ب
ركاميةٌ	.ج
ضبابٌ	.د

تتكــونُ الأداةُ المبينــةُ في الشــكلِ أدنــاهُ منْ  	4 
مجموعةٍ منَ الأكوابِ تدورُ حولَ محورٍ عندَ 
هبوبِ الريحِ، ماذا يُمكنُ أنْ تقيسَ هذهِ الأداةُ؟

أ اتجاهَ الرياحِ	.
سرعةَ الرياحِ	.ب
كميةَ الهطولِ	.ج
الضغطَ الجويَّ	.د
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ما نوعُ الهطولِ الذي يتشكّلُ عندَ تراكمِ قطراتِ  	5 
الماءِ فوقَ بلّوراتِ الجليدِ، في أثناءِ العواصفِ 

الرعديةِ؟

أ قطراتُ مطرٍ	.
بَرَدٌ	.ب
مطرٌ متجمّدٌ	.ج
ثلجٌ	.د

في أيِّ طبقاتِ الغــافِ الجويِّ تَحدثُ معظمُ  	6 
تغيراتِ الطقسِ؟

أ التروبوسفير	.
الستراتوسفير 	.ب
الميزوسفير 	.ج
الثيرموسفير	.د

أيُّ أنواعِ الغيومِ التاليةِ أكثر ارتفاعًا عنْ ســطحِ  	7 
الأرضِ؟

أ الضبابُ	.
الطبقيةُ	.ب
الركاميةُ	.ج
الريشيةُ	.د

�أجيبُ عنِ الأأ�سئلةِ التاليةِ:
في أثنــاءِ اللعبِ بالطائرةِ الورقيةِ على شــاطئِ  	8 
البحرِ كانتِ الريحُ تُحــرّكُ الطائرةَ في الاتجاهِ 

المبيّنِ في الشكلِ أدناهُ.

أتوقعُ كيفَ تكوّنتِ الريحُ التي ســبّبتْ حركةَ 
الطائرةِ.

أقارن بيــنَ أنظمــةِ الضغطِ الجــويِّ المرتفعِ  	9 
في  وأبيّنُ  المنخفــضِ،  الجــويِّ  والضغــطِ 
مقارنتــي اتجاهَ حركةِ الهــواءِ، ودرجةَ حرارةِ 

الهواءِ، ورطوبةَ الهواءِ في كلِّ نظامٍ.

المرجعُال��سؤالُالمرجعُال��سؤالُ
1٧٣2٧٢
3٨٢-٨٣4٧٦
5٨٤-٨٥6٧٠-٧١
7٨٢-٨٣8٧٤-٧٥
9٨٧
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ما�� علاقةُ منا��خِ منطقةٍ 
  

ما�� بن��وعِ العوا�ص��فِ المت���شكلةِ 
فيها؟

.............................. 
الدر�سُ الأأولُ 

الطق���سِ  ظ��روفَ  ي���سبّبُ  ال��ذِي  ما�� 
القا�سية؟

الدر�سُ الثنِِيا  
مَا العواملُ التِي ت�ؤثرُ في مناخِ منطقةٍ 

مَا؟

العوا�صفُ والمناخُالعوا�صفُ والمناخُ

96الف�صلُ الثامنُ
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  مفرداتُ الفكرةِ العامةِ

عا�صفةٌ رعديةٌ  عا�صفةٌ ممطرةٌ، 
فيها برقٌ ورعدٌ. 

عا�صفةٌ رمليةٌ  عا�صفةٌ تحدثُ فوقَ 
المناطقِ التي لا يغطيها غطاءٌ نباتيٌّ 
حيثُ تهبُّ الرياحُ فتحملُ معها الغبارَ 

والرمالَ المفككةَ.

�إع�صارٌ حلزونيٌّ  عا�صفةٌ كبيرةٌ دوارةٌ 
ذاتُ �ضغطٍ منخف�ضٍ في مركزِها.

في  الجويةِ  الحالةِ  طُ  متو�سِّ المناخُ  
مكانٍ ما خلالَ فترةٍ زمنيةٍ طويلةٍ .

ظلُّ المطرِ  منطقةُ منَ الجبلِ تقعُ 
في الجانبِ غيرِ المواجهِ للريحِ .

رٍ م�ؤثرٍ  التغيرُ المناخي  هو �أيُّ تَغيُّ
وطويلِ المدى في معدلِ حالةِ الطق�سِ 

يحدثُ لمنطقةٍ معينةٍ.
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99ُالا�ستك�شــاف

ماذا يحدثُ عن��دَ التقاءِ كتلتيِن منَ الهواءِ مختلفتيِن في درجةِ 
الحرارةِ؟

�أكوّنُ فر�ضيةً
ماذا يحدثُ لكتلةِ هواءٍ عندما تلاقي كتلةَ هواءٍ �أخرى �أبردَ منها؟ �أكتبُ �إجابتي 

عل��ى �ش��كلِ فر�ضي��ةٍ. عل��ى النحوِ الآآت��ي: "�إذا قابلتْ كتلةٌ منْ اله��واءِ كتلةً �أخرى 

�أبردَ منها ف�إنّ-----". 

�إنّ ا�س��تخدامي للماءِ  بو�صفِه نموذجًا  للهواءِ ي�س��اعدُني على اختبارِ فر�ضيتي؛ 

قُ ويحملُ حرارةً مثلَ الهواءِ. لأأن الماءَ يتدفَّ

�أختبُر فر�ضيتي
الخطوات:

�أحذرُ. �أ�ستعملُ المق�صَّ لأأقطعَ الكرتونَ لينا�سبَ بدقةٍ  عر�ضَ ال�صندوقِ،  � 1�

و�أغلّفُه برقائقِ الأألومنيومِ.

�2 ��أ�ص��بُّ �أرب��عَ ك�ؤو���سٍ م��ن الماءِ الب��اردِ في الوع��اءِ الأأولِ،  و�أربعَ ك�ؤو���سٍ منَ الماءِ 

الحارّ في الوعاءِ الثاني. ثمّ �أ�ضعُ  ب�ضعَ قطراتٍ منْ �صبغةِ الطعامِ الزرقاءِ في 

وعاءِ الماءِ الباردِ، و�أخرى حمراءَ في وعاءِ الماءِ ال�ساخنِ.

، و�أ�صبُّ الماءَ  �3 ���أثبتُ الكرتونَ ب�إحكامٍ في منت�صفِ قاعدةِ ال�صندوقِ ب�شكلٍ ر�أ�سيٍّ

الباردَ على �أحدِ جانبَيْه، والماءَ ال�ساخنَ  على الجانبِ الآآخرِ.

�4 ��ألاح��ظُ. �أنظ��رُ �إل��ى الوعاءِ البلا�س��تيكيِّ م��نْ �أح��دِ جانبيْهِ بحي��ثُ �أرى الماءَ 

ا  عل��ى جانب��يْ قطع��ةِ الكرت��ونِ، و�أراق��بُ ما يح��دثُ في �أثن��اءِ رفعِ الكرتونِ ر�أ�س��يًّ

برفقٍ منَ ال�صندوقِ.

�5 ��أعي��دُ التجرب��ةَ م�س��تعملًا الم��اءَ ال�س��اخنَ ف��ي الحو�ضي��نِ و�صبغ��ةَ الطع��امِ ف��ي 

حو�ضٍ واحدٍ فقطْ.

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
�6 ما المتغيراتُ في هذهِ التجربةِ؟

نَ العا�صفةِ؟ لماذا؟ �7 �أ�ستنتجُ. ما الاختبارُ الذي ي�شابهُ تكوُّ

مق�صِّ·	

لوحِ كرتونٍ·	

�صندوقٍ بلا�ستيكيٍّ �شفافٍ·	

رقائقِ �ألومنيوم·	

ماءٍ باردٍ·	

وعاءينِ ·	

ماءٍ �ساخنٍ·	

�صبغاتِ طعامٍ حمراءَ وزرقاءَ·	

�أحتاجُ �إلى:

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
 هلْ زيادةُ الفرقِ بينَ درجتَيْ حرارةِ 

كتلتَيِ الماءِ الباردِ وال�ساخنِ تزيدُ 

منْ ملاحظةِ الأأثرِ؟ �أكوّنُ فر�ضيةً 

و�أختبرُها.

3الخطوة

!



ما العوا�صفُ الرعديةُ؟
عندَما تهــبُّ العواصــفُ الرعديــةُ يومضُ البــرقُ في 
ي صوتُ الرعدِ، وتهطلُ الأمطارُ بغزارةٍ  الســماءِ، ويدوِّ
 في أثناءِ العاصفةِ، فيزدادُ منســوبُ المياهِ في الشــوارعِ.

 فالعاصفةُ الرعديةُ عاصفةٌ ممطرةٌ فيها برقٌ ورعدٌ. 

تهبُّ العاصفةُ الرعديةُ بسببِ ارتفاعِ الهواءِ الدافئِ الرطبِ 
إلى أعلى من خلالِ التياراتِ الصاعدةِ التي تسببُ ارتفاعَ 
ى قمةَ العاصفةِ.  الغيومِ إلى أعلى مكونةً غيمةً طويلةً تسمَّ
ا عندما تســقطُ الأمطارُ فإنَّ الهواءَ الباردَ يندفعُ بسرعةٍ  أمَّ

إلى أسفلَ، وتحدثُ في هذهِ الحالةِ التياراتُ الهابطةُ. 

1

2

3

العوا�صفُ الرعديةُ

ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
ما الذِي ي�سبّبُ ظروفَ الطق�سِ القا�سية؟

المفرداتُ
عا�صفةٌ رعديةٌ
عا�صفةٌ ثلجيةٌ
عا�صفةٌ رمليةٌ

�إع�صارٌ قمعيٌّ
�إع�صارٌ حلزونيٌّ

�أمواجٌ عاتيةٌ
ارٌ �إع�صارٌ دوَّ

مهارةُ القراءةِ  
ال�سببُ والنتيجةُ

ال�سببُ  النتيجةُ

ال��ه��واءَ  ي��دف��عُ  ال��ب��اردُ  ال��ه��واءُ  1   �الجبهاتُ: 
�أعلى، فيبردُ ويتكثَّفُ  �إلى  الدافئَ الرطبَ 

بخارُ الماءِ. 

الناتجةُ  الطاقةُ  تُطلقَُ  العا�صفةِ:  2   �قمّةُ 
الم���اءِ التي ت��دف��ئُ ال��ه��واءَ  فِ ب��خ��ارِ  ع��نْ تكثُّ

وت�سبّبُ رفعَهُ، فتتكوّنُ قمةُ العا�صفةِ، ويبد�أُ في التمدّدِ 

عندَما ت�صلُ الرياحُ �إلى ارتفاعاتٍ عاليةٍ. 

3   الهطولُ: ت�ساقطُ الأأمطارِ.

ماذا يحدثُ لدرجةِ حرارةِ الهواءِ في قمةِ العا�صفةِ؟

�إر�ش��ادٌ. الل��ونُ الأأحمرُ يمثلُ الهواءَ ال�س��اخنَ، والأأزرقُ يمثلُ 

الهواءَ الباردَ.

�أقر�أُ ال�شكل
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لق��دْ تركتْ �ضرب��ةُ  البرقِ 
ا على �شجرةِ البلوطِ. �شقًّ

البرقُ والرعدُ
البــرقُ والرعــدُ مــنَ الظواهــرِ الكونيــةِ العظيمةِ 
التــي يتبيّنُ لنا مــنْ خلالهِا عظمةُ الخالقِ ســبحانَه 
وتعالــىَ وحكمتَه. وقدْ أشــارَ القــرآنُ الكريمُ إلى 
هاتيــنِ الظاهرتيــنِ،  ومــا يصاحبُهما منْ مشــاعرِ 
الخــوفِ والرجــاءِ في تصويــرٍ بليغٍ. قــال تعالى: 

[ . والبــرقُ وميضٌ يحدثُ عندَما     
تفرّغُ قمةُ العاصفةِ شــحناتهِا الكهربائيةَ. وقدْ تنتقلُ 
الشحناتُ بينَ الغيمةِ نفسِها، أو بينَ الغيومِ المختلفةِ، 

أوْ بيْنَ الغيمةِ والأرضِ. 

نِ البرقِ هوَ  حُ إحدى النظرياتِ أنَّ ســببَ تكوُّ وتوضِّ
الموجودةِ  المطرِ  الثلجِ وقطراتِ  جُسَيْماتِ  احتكاكُ 
في التياراتِ الهابطةِ معَ الجُسَــيْماتِ الموجودةِ في 
ي  ا يؤدِّ التياراتِ الصاعــدةِ في أثناءِ حركةِ الهواءِ، ممَّ

إلى شحنِ الجســيماتِ  بالكهرباءِ الســاكنةِ. وهذا 
الأمرُ يشبهُ ما يحدثُ عندَ جرِّ القدمينِ على  السجادِ، 
حيثُ يُشحَنُ الجســمُ بالكهرباءِ الســاكنةِ. وعندَما  
دُ شرارةٌ  ، تتولَّ يلمسُ إصبعُ الشخصِ أيَّ جسمٍ معدنيٍّ
المعدنيِّ ويشــعرُ الشخصُ  بينَ الإصبعِ والجســمِ 
بارتعاشٍ. وهذهِ الشرارةُ هيَ تفريغٌ للكهرباءِ الساكنةِ.

ي البرقُ إلى رفعِ درجةِ حرارةِ الهواءِ المحيطِ   ويــؤدِّ
بهِ إلى خمســةِ أمثالِ درجةِ حرارةِ ســطحِ الشمسِ، 
ا الرعدُ فهوَ صوتُ  دُ كثيرًا. أمَّ ا يجعلُ الهواءَ يتمدَّ ممَّ

دِ الفجائيِّ العنيفِ الذي يحدثُ للهواءِ.  التمدُّ

 �أختبُر نف�سي
لُ  ال�س��ببُ والنتيج��ةُ. م��اذا يحدثُ عندما تت�ش��كَّ

العوا�صفُ الرعديةُ؟

التَّفكي��رُ النّاق��دُ. م��ا ال�ش��بهُ بي��نَ �ص��وتِ الرع��دِ 
البال��ونِ  انفج��ار  ع��ن  ينت��جُ  ال��ذي  وال�ص��وتِ 

المملوءِ بالهواءِ؟

  ت�سحبُ الجاذبيةُت�سحبُ الجاذبيةُ
ج�سيماتِ الماءِ �إلى �أ�سفلَج�سيماتِ الماءِ �إلى �أ�سفلَ

�شحنُ الجُ�سَيماتِ بالكهرباءِ ال�اسكنةِ�شحنُ الجُ�سَيماتِ بالكهرباءِ ال�اسكنةِ

ترفعُ الرياحُ ج�سيماتِ ترفعُ الرياحُ ج�سيماتِ 
الماءِ �إلى �أعلىالماءِ �إلى �أعلى

تكونُ البـرقِ

[

101   ُال�شرحُ والتف�سير



? kájó«∏L káØ°UÉY oπã“ mIQƒ°U t…CG

. pIQƒ°üdG ‘ pó«∏÷G ≈dEG oô¶fCG . lOÉ°TQEG



  

   
 

  
ــى كتلتانِ منَ  ما تتلاقَ تنشــأُ العواصفُ الثلجيةُ عندَ
 . الهواءِ مختلفتانِ في درجةِ الحرارةِ ونسبةِ الرطوبةِ
فالعواصفُ الثلجيةُ في المملكةِ العربيةِ الســعوديةِ 
ما تلتقــي كتلةٌ هوائيــةٌ  محملةٌ  مثلاً قدْ تنشــأُ عندَ
ةٌ فوقَ جزيرةِ  ، قادمةٌ منْ شرقِ أوربّا مارّ بالهواءِ الباردِ
ةٌ  ، وجبهــةٌ هوائيةٌ دافئةٌ قادمةٌ مــنَ الهندِ مارّ قبرصَ
. وبعضُ هذه العواصفِ قدْ تسبِّبُ  فوقَ بحرِ العربِ
ا في درجةِ حرارةِ  ،  وانخفاضً طَ الثلوجِ أوِ البردِ تساقُ
ا في  ا كبيرً بُ انخفاضً ها الآخرُ قدْ يســبِّ . وبعضُ الجوِّ
نِ الثلوجِ  ي إلى تكوُّ ا يؤدِّ ، ممَّ درجةِ حــرارةِ الأرضِ

. على سطحِ الأرضِ

 
ما تقتربُ كتلةٌ هوائيةٌ ســاخنةٌ مــنْ كتلةٍ هوائيةٍ  عندَ

باردةٍ فإنّ الكتلةَ الساخنةَ عادةً ما تدفعُ الكتلةَ الباردةَ 
ا. وقدْ تتركُ وراءها طبقةً رقيقةً منَ الهواءِ الباردِ  بعيدً
. فإذا حدثَ  في المناطقِ المنخفضةِ، ومنها الوديانُ
هطل للمطرِ بســببِ تبريدِ كتلةِ الهواءِ الساخنةِ فإنَّ 
ما يلامسُ الهواءَ الباردَ بالقربِ  دُ عندَ ماءَ المطرِ يتجمَّ
ا  . فإذا كانَ ســطحُ الأرضِ باردً منْ ســطحِ الأرضِ
ي  دَ ســوفَ يغطِّ ــا فإنّ الجليدَ أوِ المطرَ المتجمِّ أيضً
 . سطحَ الأرضِ على شــكلِ  طبقةٍ رقيقةٍ منَ الجليدِ
لُ فيهــا المطرُ  فالعاصفــةُ الجليديةُ عاصفةٌ يشــكِّ

. دُ طبقةً منَ الجليدِ على سطحِ الأرضِ المتجمِّ

ي وزنُ الجليــدِ والثلــجِ المتراكمِ على  وقدْ يــؤدِّ
ها.  إلى تقطيعِ الكهرباءِ وأغصانِ الأشــجارِ  أسلاكِ 
وقد يســبِّبُ الجليدُ كذلكَ صعوبةً في السيرِ وقيادةِ 
. ومنَ  ؛ وذلكَ لأنَّه يجعلُ الطــرقَ زلقةً الســياراتِ
. لذلكَ  الأضرارِ الأخر￯ للعواصفِ نــزلاتُ البردِ
، ونلبسَ ثيابًا دافئةً في  يجبُ أنْ نبقى داخلَ المنــزلِ

. أثناءِ حدوثِ العواصفِ لنبقى آمنينَ

١٠٢   



 
التي  الجويــةِ  الظواهــرِ  الرمليةُ مــنَ  العواصــفُ 
تحدثُ فِي المناطقِ الجافةِ وشــبهِ الجافةِ. وتحدثُ 
ما تهبُّ الرياحُ فوقَ  العواصفُ الرمليةُ في العادةِ عندَ
ها  ، فتحملُ معَ يها غطــاءٌ نباتيٌّ المناطقِ التِي لا يغطّ

. الغبارَ والرمالَ المفككةَ

ُ العواصــفُ الرمليةُ المؤثرةُ في المملكةِ إلى  تصنَّف
ا علَى مواسمِ حدوثِها:  ؛ اعتمادً نوعينِ

. وهذهِ  الربيعيــةُ  - الشــتويةُ الرمليــةُ  العواصــفُ 
العواصــفُ تحدثُ نتيجةَ الريــاحِ المصاحبةِ لتقدمِ 
البحرِ الأبيضِ  القادمةِ مــنَ  المنخفضاتِ الجويــةِ 
. تبدأ هذهِ العواصفُ  المتوســطِ في اتجاهِ المملكةِ
عادةً في أواخرِ فصلِ الشــتاءِ، وتمتــدُّ طوالَ فصلِ 

ها في شهريْ أبريلَ ومايو. الربيعِ ويكونُ تركيزُ

. تبدأُ هذهِ العواصفُ معَ  العواصفُ الرمليةُ الصيفيةُ
هبوبِ الرياحِ المعروفةِ باســمِ البوارحِ والتِي تهبُّ 
، متجهةً نحوَ  على الجزيرةِ العربيةِ منْ جهةِ بلادِ الشامِ
. ويشملُ تأثيرُ هذهِ الرياحِ المنطقةَ  الجنوبِ الشرقيِّ
ى، ومنها منطقةُ  الشرقيةَ وأجزاءً منَ المنطقةِ الوسطَ

الرياضِ والمنطقةُ الشماليةُ الشرقيةُ منَ المملكةِ.

 تبــدأُ العواصــفُ الرمليةُ الصيفية عادةً في العشــرِ 
الأولِ من شــهرِ يونيو منْ كلِّ عامٍ تقريبًا حتَّى العشرِ 
الأخيرِ منْ شــهرِ يوليو، وتؤثرُ هــذهِ العواصفُ في 
؛  ها في باقِي المناطقِ المنطقةِ الشــرقيةِ أكثرَ منْ تأثيرِ
ا فِي  ا، ويســهمُ هذَ ــها مســتويةٌ عمومً لأنَّ تضاريسَ
سرعةِ الرياحِ الســائدةِ، ومنْ ثمَّ في تحريكِ الكثبانِ 

. الرمليةِ وإثارةِ الغبارِ

يُنصــحُ في أثناءِ العاصفةِ الرمليةِ المكوثُ في البيتِ 
، ووضعِ  حكمٍ معَ إغلاقِ النوافذِ والأبوابِ بشكلٍ مُ
، وفي  فوطٍ مبللةٍ على الفتحاتِ الصغيرةِ في النوافذِ
حــالِ الخروجِ لأمرٍ طارئٍ تُوضــعُ الكماماتُ على 

. الأنفِ والفمِ
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       ١
      

         ٣
        
      

             ٢
      

  
عديةُ إلى  لُ العاصفةُ الرّ في الظروفِ الطبيعيةِ قدْ تتحوَّ

. إعصارٍ قمعيٍّ

الإعصارُ القمعيُّ هوَ دورانُ سحابةٍ على شكلٍ قمعيٍّ 
ها على ٥٠٠ كم هُ رياحٌ شــديدةٌ تزيدُ ســرعتُ يصاحبُ

 في الساعةِ. 

كُ هواءٌ  مــا يتحرَّ لُ الإعصارِ القمعيِّ عندَ يبدأُ تشــكُّ
بًا وجودَ  ســاخنٌ في العاصفةِ الرعديةِ إلى أعلى مسبّ
ي الضغطُ  . ويؤدِّ منطقةٍ ذاتِ ضغطٍ جــويٍّ منخفضٍ
المنخفــضُ إلــى تدفقِ الهــواءِ إلى الداخــلِ وإلى 
قُ الهواءُ إلى مركزِ منطقةِ الضغطِ  أعلى، وحينَما يتدفّ

المنخفضِ يبدأُ في الدورانِ بسرعةٍ.

. ويتصاعدُ  و الغيومُ منَ الأرضِ على شكلِ قمعٍ وتبدُ
الهواءُ الساخنُ في مركزِ الغيمةِ الدوارةِ ذاتِ الشكلِ 
 . ، فيهطلُ المطرُ مــنَ الغيمةِ إلــى الخارجِ القمعــيِّ
وعندمــا يلامسُ طرفُ الغيمةِ ذاتِ الشــكلِ القمعيِّ 

ا قمعيًّا. الأرضَ تصبحُ إعصارً

ا من الإعصارِ القمعيَّ يلامسُ  ا نسبيًّ ا يسيرً ولأنّ جزءً
ــرُ المنازلَ الواقعةَ  الأرضَ فإنَّ هذا الإعصارَ قدْ يدمِّ



١٠٤   



، ولا يلامسُ المنازلَ الواقعةَ  على جانبِ الشارعِ
. على الجانبِ المقابلِ

ويكمنُ الخطرُ في أثناءِ حدوثِ الإعصارِ القمعيِّ في 
وعندَ  الشديدةِ.  القويةِ  والرياحِ  المتطايرةِ  الأجسامِ 
الناسُ  يلجأُ  القمعيِّ  الإعصارِ  منَ  التحذيرِ  سماعِ 
. وإذا  إلى مكانٍ آمنٍ في الطوابقِ السفليةِ منَ المنازلِ
م يخرجونَ منها ويبحثونَ  كانوا داخلَ السياراتِ فإنَّهُ

. عنْ مكانٍ آمنٍ

  
لُ العاصفةُ الرعديةُ إلى عاصفةٍ مداريةٍ. والعاصفةُ  قدْ تتحوَّ
ها.  المداريةُ رياحٌ دوارةٌ معَ ضغطٍ جويٍّ منخفضٍ في مركزِ
وتنشــأُ بالقربِ منْ خطِّ الاســتواءِ؛ حيثُ يكونُ المحيطُ 
ساخنًا، فيتصاعدُ بخارُ الماءِ منَ الماءِ الساخنِ إلى أعلى، 
قُ الهواءُ البــاردُ إلى المنطقةِ  ، ويتدفَّ وتزدادُ رطوبــةُ الجوِّ
رِ فيقلُّ  . ويستمرُّ الماءُ في التبخُّ ليحلَّ محلَّ البخارِ الساخنِ
كُ الهواءُ منْ مناطقِ الضغطِ  ، ويتحرَّ الضغطُ الجويُّ أكثــرَ
الجويِّ المرتفــعِ المحيطــةِ بالمنطقةِ في اتجــاهِ منطقةِ 

    . ا يسبِّبُ دورانًا للرياحِ ، ممَّ الضغطِ المنخفضِ

لُ العاصفــةُ المداريةُ إلى إعصــارٍ حلزونيٍّ وتتحوَّ
ما تزيدُ ســرعةُ الرياحِ فيها علــى ١١٩ كم في  عندَ
و الإعصــارُ الحلزونيُّ مــنَ الفضاءِ  الســاعةِ. ويبدُ
 . على شــكلِ غيومٍ حلزونيةٍ معَ تجويفٍ في الوسطِ
وهذا التجويــفُ هوَ مركزُ منطقــةِ الضغطِ الجويِّ 
 . ى عيــنَ الإعصــارِ الحلزونيِّ ، ويســمّ المنخفضِ
. هُ ا خارجَ ةً حولَ العينِ وتنتشرُ بعيدً لُ الغيومُ حافّ وتشكِّ

 
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تصلُ ســرعةُ الرياحِ القريبةِ منَ عيــنِ الإعصارِ إلى 
٣٠٠ كم في الســاعةِ، وتكونُ المنطقةُ ذاتُ الضغطِ 
المنخفــضِ داخلَ العيــنِ هادئةً معَ عــدمِ حدوثِ 

 . هطولٍ للأمطارِ أوْ رياحٍ

يســتطيعُ الإعصــارُ الحلزونيّ ســحبَ العواصفِ 
الرعديــةِ القريبةِ إليــهِ. و قدْ يصلُ قطــرُ الإعصارِ 
ي عدةَ  الحلزونيِّ الكبيرِ إلى ٢٠٠٠ كــم، وقدْ يغطّ
ا كبيرةً في  . تســبِّبُ الأعاصيرُ الحلزونيةُ أمواجً دولٍ
ا للماءِ فيها  . وهذهِ الأمواجُ تسبِّبُ ارتفاعً المحيطاتِ
كُ العاصفةُ على  ما تتحرّ . وعندَ ى الأمواجَ العاتيةَ يسمَّ
￯ الماءِ،  ا مفاجئًا لمستوَ الشواطئِ قدْ تســببُ ارتفاعً

. ها إلى عدةِ أمتارٍ أوْ موجةً قدْ يصلُ ارتفاعُ

  
ها  ى أيُّ عاصفةٍ ذاتِ ضغطٍ منخفضٍ في مركزِ تسمَّ

. ارَ ا للرياحِ الإعصارَ الدوَّ ا دورانيًّ وتسبِّبُ نمطً

ا يطلــقُ على كلٍّ مــنَ العواصــفِ المداريةِ  ولهــذَ
ِ الحلزونيــةِ والأعاصيرِ القمعيةِ اســمُ  والأعاصيــر
ها بضغطٍ  ِ الــدوارةِ؛ حيثُ تتميَّــزُ جميعُ الأعاصيــر

ها وحركةٍ دورانيةٍ للرياحِ فيها. منخفضٍ في مركزِ

       
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 
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

: كيــفَ يمكنُ تفــادِي أضرارَ  نورةُ تنظــرُ للســماءِ وتقولُ
ا؟ هَ العواصفِ قبلَ وقوعِ

: يقومُ الدفاعُ المدنيُّ بإرســالِ رســائلَ تحذيريةٍ لكافةِ  فوازُ
ر. ي الحذَ السكانِ بقصدِ توخِ

؟ : وكيفَ عرفتَ ذلكَ نورةُ
م في الهاتفِ المحمولِ لوالدي. ￯ رسائِلِهِ : لقد قرأتُ إحدَ فوازُ

١٠٦   



عُ العوا�صفِ؟ كيفَ يتمُّ تتبُّ
عةً لجمعِ المعلوماتِ حولَ  يســتخدمُ خبراءُ الأرصادِ الجويةِ أجهزةً متنوِّ
المتغيراتِ التي قدْ تؤثرُ في الأعاصيرِ. وتستخدمُ محطاتُ الرصدِ الجويةُ 
المنتشرةُ في بقاعِ الأرضِ معداتٍ ـ منها كيسُ الرياح، والبارومترُ ومقياسُ 

المطرِ ـ لجمعِ معلوماتٍ عنِ الأحوالِ الجويةِ المحليةِ.

يســتعملُ عددٌ منْ محطاتِ الرصدِ الجويِّ رادارَ دوبلرَ الذي يتتبعُ سرعةَ 
واتجاهَ الرياحِ وكمياتِ الأمطارِ؛ وذلكَ بقياسِ التغيرِ في حركةِ أيِّ جسمٍ، 

كأنْ يكونَ الجسمُ مقتربًا أو مبتعدًا عنْ محطةِ الرصدِ.

ويستخدمُ العلماءُ كذلكَ بالوناتٍ لجمعِ معلوماتٍ عنْ أحوالِ الطقسِ في 
طبقاتِ الجوِّ العليا. وهذهِ البالوناتُ تحملُ معداتٍ ترسِلُ معلوماتٍ عنِ 
 ُ الضغطِ الجويِّ ودرجةِ الحــرارةِ والرطوبةِ للمحطاتِ الأرضيةِ، ويجمع
خبراءُ الأرصــادِ الجويةِ البياناتِ حـــولَ ارتفاعِ الريــاحِ، برصدِ حركةِ 

البالونِ. 

وتلتقطُ  أقمــارُ الرصدِ الجويِّ الاصطناعيةُ صــورًا للغلافِ الجويِّ منَ 
الفضاءِ. ويلتقطُ أحدُ أنواع الكاميراتِ صورًا لحرارةِ  اليابسةِ والمحيطاتِ،  
بَ  بينَما تلتقطُ أنواعٌ أخرى منَ  الكاميراتِ صورًا للغيومِ، وتســتطيعُ تعقُّ
ها الأقمارُ الاصطناعيةُ   حجمِ ومواقعِ الأعاصيرِ، ولكنّ الصورَ التي تـــبثُّ
لا تســتطيعُ تحديدَ ســرعةِ الرياحِ فــي الأعاصيرِ، لذلكَ يســافرُ خبراءُ 
الأرصادِ الجويةِ بالطائراتِ إلى أماكنِ الأعاصيرِ، ويستخدمونَ الأجهزةَ 
لجمعِ المعلوماتِ. وباستخدامِ المعلوماتِ الدقيقةِ التي تمّ جمعُها حولَ 

ؤَ بمسارِ الإعصارِ. سرعةِ الرياحِ والضغطِ يستطيعُ خبراءُ الطقسِ التنبُّ

رادارُ دوبلرَ 

 �أختبُر نف�سي
ال�سببُ والنتيجةُ. ما الأأجهزةُ التي ت�ستخدمُ لقيا�سِ �سرعةِ الرياحِ في العا�صفةِ؟

عِ درجةِ حرارةِ ماء المحيطِ طوالَ ال�سنةِ؟ التَّفكيرُ النّاقدُ. ماذا ي�ستفيدُهُ الرا�صدُ الجويُّ منْ تتبُّ

بالونُ الطق�سِ 

تُجمعُ البياناتُ من عين الإإع�صارِ 
با�ستخدامِِ هذهِ الطائرةِ.

طائرةٌ

107   ُال�شرحُ والتف�سير
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    
    

       
 

  

 
      
       



   
       
        

    
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تحدث العواصف الرعدية
والثلجية عندما

ا�عاصير الدوارة -ومنها
ا�عاصير الحلزونية

والقمعية هي

خبير ا�رصاد 
الجوية هو

أمثلة ورسومماذا تعلمت؟الفكرة الرئيسة
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د                           

كمْ يَبعدُ البرقُ؟كمْ يَبعدُ البرقُ؟

عندَما نــرَى وميضَ البرقِ تمرُّ بضعُ ثوانٍ قبلَ ســماعِنا 
صوتَ الرعــدِ؛ فصوتُ الرعدِ ينتقلُ بســرعةِ ​ 1 __ 3 ​ كم في 
الثانيةِ تقريبًا. أحســبُ كمْ ثانيةً أحتاجُ لســماعِ صوتِ 
الرعدِ منذُ رؤيتي وميضَ البرقِ. يمكنُني اســتخدامُ هذهِ 

المعلوماتِ لإيجادِ بُعدِ وميضِ البرقِ.

العلومُ والريا�ضياتُ  

�ضربُ الك�سورِ الاعتياديةِ
 : لضربِ عددٍ في كسرٍ اعتياديٍّ

بَسْطُه  العددَ في صورةِ كسرٍ،  • �أكتبُ 
العددُ، ومقامه 1.

والمقامَ  البسطِ،  في  البسطَ  • �أضربُ 
في المقامِ  

• �أجدُ الناتجَ وأختصرُ.

4 = 20 
5

 = 20 
1

 × 1 
5

 = 20 × 1 
5

:  أحلُّ
1. �يحتاجُ صوتُ الرعدِ إلى 6 ثوانٍ للوصولِ إلى أذني، فكمْ يَبعدُ مصدرُ الصوتِ عني؟

2- �إذا سمعتُ صوتَ الرعدِ بعدَ 9 ثوانٍ منْ مشاهدتي وميضَ البرقِ فكمْ يبعدُ البرقُ؟

3- �إذا شاهدتُ وميضَ البرقِ قبلَ 8 ثوانٍ من سماعِي صوتَ الرعدِ، فكمْ يبعدُ البرقُ عنِّي؟
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رُ البعدُ عنِ البحرِ في درجةِ الحرارةِ؟ كيفَ ي�ؤثِّ

عُ �أتوقَّ
، بينما تقعُ مدين��ةُ الرّيا�ضِ  تق��عُ مدين��ةُ الدّمّ��امِ عل��ى �س��احلِ الخليجِ العرب��يِّ

��عُ كي��فَ ي�ؤث��رُ البع��دُ ع��نِ البح��رِ ف��ي درج��ةِ ح��رارةِ  بعي��دًا ع��نِ ال�س��احلِ. �أتوقَّ

المدينةِ؟

عي �أختبُر توقُّ
�1 ��أ�س��تخدمُ بيان��اتِ درج��ةِ الح��رارةِ في الج��دولِ المج��اورِ للمقارنةِ بي��نَ درجةِ 

الحرارةِ العظمى ال�شهريةِ في مدينتيِ الريا�ضِ والدمامِ.

�2 ��أ�س��تخدمُ بيان��اتِ درج��ةِ الح��رارةِ في الج��دولِ المج��اورِ للمقارنةِ بي��نَ درجةِ 

الحرارةِ ال�صغرى ال�شهريةِ في كلٍ من الريا�ضِ والدمامِ.

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
��رُ البيانا��تِ. م��ا المدين��ةُ الت��ي يح��دثُ فيه��ا �أكب��رُ تغي��رٍ ف��ي درجةِ  �3 ��أف�سِّ

الح��رارةِ خ�الالَ ال�س��نةِ؟ م��ا المدين��ةُ الت��ي يح��دثُ فيها �أق��لُّ تغيرٍ ف��ي درجةِ 

الحرارةِ خلالَ ال�سنةِ؟

رَ البحرُ في تغيرِ درجةِ حرارةِ المدينتينِ؟ �4 �أ�ستنتجُ. كيفَ يمكنُ �أنْ ي�ؤثِّ

�5 ��أتوا�ص��لُ. �أكت��بُ تقري��رًا �أو�ض��حُ في��هِ كي��فَ تدع��مُ بيان��اتُ درج��ةِ الح��رارةِ 

ع��ي. و�أفح���صُ  بيان��اتِ مدنٍ �أخرى لتح�س��ينِ  للمدينتي��نِ - �أوْ لا تدع��مُ - توقُّ

عِي. دقةِ توقُّ

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
 �أكتبُ توقعًا �أو�ضحُ فيهِ كيفَ �أنَّ القربَ منَ البحرِ ي�ؤثرُ في متغيراتِ الطق�سِ 

الأأخ��رى؟ �أجم��عُ بيان��اتِ كلت��ا المدينتي��نِ و�أقارنهما. ثمّ �أكتبُ تقري��رًا �أو�ضحُ 

عِي؟  فيهِ كيفَ تدعمُ البياناتُ - �أوْ لا تدعمُ - توقُّ

مدينة الدماممدينة الريا�ضال�شهر

20٫229يناير
2329فبراير
27٫329مار�س
33٫333�أبريل
39٫135مايو
42٫436يونيو
43٫537يوليو

43٫237�أغ�سط�س
40٫336�سبتمبر
3535�أكتوبر
27٫733نوفمبر
2230دي�سمبر

مدينة الدماممدينة الريا�ضال�شهر

918يناير
1118فبراير
1519مار�س
20٫321�أبريل
25٫723مايو
27٫624يونيو
29٫126يوليو

28٫827�أغ�سط�س
25٫725�سبتمبر
20٫923�أكتوبر
15٫422نوفمبر
10,619دي�سمبر

متو�سطُ درجةِ الحرارةِ العظمى )�س(

متو�سطُ درجةِ الحرارةِ ال�صغرى )�س(
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ما المُناخُ؟
يتغيَّــرُ الطقسُ منْ يومٍ إلى آخرَ، ومعَ هــذا فإنَّ الطقسَ في أيِّ 
ةِ  زُ مدينةُ الرياضِ مثلًا بقِلَّ منطقةٍ يميلُ إلى اتباعِ نمطٍ معينٍ. تتميَّ
زُ بانخفاضِ  الأمطارِ، وطقسٍ شديدِ الحرارةِ صيفًا.  كذلكَ تتميَّ
الرطوبةِ طوالَ العامِ، وخصوصًا في فصلِ الصيفِ؛ لذلكَ فإنَّ 

. المناخَ السائدَ في مدينةِ الرياضِ مناخٌ جافٌّ وحارٌّ

يعرفُ المُناخُ بأنّه متوسطُ الحالةِ الجويةِ في مكانٍ ما خلالَ فترةٍ 
زمنيةٍ محددةٍ. ويُعدُّ كلٌّ منْ متوســطِ درجةِ الحرارةِ ومتوسطِ 

هطولِ الأمطارِ أكثرَ المتغيراتِ أهميةً في تحديدِ المناخِ.

تُعَدُّ دوائرُ العرضِ أكبرَ مؤثرٍ في المناخِ بســببِ اعتمادِ المناخِ 
. وتقعُ معظــمُ المملكةِ  على درجةِ حرارةِ الشــعاعِ الشمســيِّ
العربيةِ السعوديةِ ـ بحسبِ مقياسِ درجةِ الحرارةِ العالميِّ ـ في 
، ومعَ ذلكَ يمكنُ تقســيمُ مناخِ المملكةِ  نطاقِ المناخِ المداريِّ

إلى نطاقاتٍ مناخيةٍ محليةٍ محددةٍ.

المنطقةُ القطبيةُ

المنطقةُ القطبيةُالمنطقةُ القطبيةُ

المنطقةُ المعتدلةُ

المنطقةُ المعتدلةُ

المنطقةُ المداريةُ

المنطقةُ المداريةُ

30جنوبًا

خط الا�ستواء

30�شمالًا

60�شمالًا

60جنوبًا

ال��سؤالُ الأأ�اس�سيُّ 
مَا العواملُ التِي ت�ؤثرُ في مناخِ منطقةٍ مَا؟

المفرداتُ
المناخُ 

التيارُ المائىُّ
ظلُّ المطرِ
تغيرُ المناخِ

مهارةُ القراءةِ  
التَّ�صنيفُ

المناطقُ المناخيةُ

112 ال�شرحُ والتف�سيرُ   



والطريقةُ الأخر￯ لتصنيفِ المناطقِ المناخيةِ تكونُ 
بوصفِ أنواعِ المخلوقــاتِ الحيةِ التي تعيشُ فيها، 
؛ فكلُّ نوعٍ منْ أنواعِ النباتِ يحتاجُ  وبخاصةٍ النباتاتُ
. ومنْ هذهِ الظروفِ  إلى ظروفٍ خاصةٍ لكيْ ينمــوَ
الهطولُ وأشعةُ الشــمسِ ودرجةُ الحرارةِ؛ ولذلكَ 
مَ النباتاتُ لتحديدِ أنواعِ المناطقِ  يمكنُ أنْ تُســتخدَ
المناخيةِ. وسيردُ تفصيلُ هذهِ المناطقِ في صفوفٍ 

لاحقةٍ بإذنِ اللهِ تعالَى.

دُ العديدُ منَ العلمــاءِ أنَّ المناخَ العالميَّ يزدادُ  ويؤكّ
؛ حيثُ يشــعُّ سطحُ الأرضِ الطاقةَ الحراريةَ  سخونةً
ها في النهارِ  المنبعثةَ منَ الأشعةِ الشمسيةِ التي امتصَّ
، ويدلُّ على ذلكَ برودةُ ســطحِ  إلى الغلافِ الجويَّ
. وتعملُ بعضُ الغازاتِ الموجودةِ  الأرضِ في الليلِ
، - ومنها بخارُ الماءِ وثاني  في طبقاتِ الغلافِ الجويِّ
أكسيدِ الكربونِ والأوزونُ - على امتصاصِ الكثيرِ منَ 
ها  ، ثمَّ يعادُ إشعاعُ بعضِ الأشعةِ الصادرةِ منَ الأرضِ
ي إلى تسخينهِ،  ا يؤدِّ إلى سطحِ الأرضِ مرةً أخر￯، ممَّ
ى الغازاتُ التي تحبسُ الحــرارة بالغازاتِ  وتُســمَّ

والطريقةُ الأخر￯ لتصنيفِ المناطقِ المناخيةِ تكونُ 

    
      

     



 
     

 

      
 

     

. وعندَ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ تنبعثُ الغازات  الدفيئةَ
الدفيئةِ. وكذلكَ تزدادُ كميةُ ثاني أكسيدِ الكربونِ في 

. الغلافِ الجويِّ نتيجةَ حرقِ الأشجارِ

ما زادتْ كميةُ غازاتِ الدفيئةِ في الغلافِ الجويِّ  لَّ وكُ
ي هذا  . وقدْ يؤدِّ انبعثتْ حرارةٌ أكثرَ في اتجاهِ الأرضِ

إلى الزيادةِ العالميةِ البطيئةِ في درجةِ الحرارةِ.
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  
هناكَ عواملُ مختلفــةٌ تؤثرُ في المناخِ بالإضافةِ إلى 
حاتِ المائيةِ،  طَّ سَ ، منها: البعدُ عنِ المُ دوائرِ العرضِ
، والسلاسلُ  ، والارتفاعُ والرياحُ  ، المحيطِ وتياراتُ 

. الجبليةُ

      
ى بالمياهِ. ومعَ ذلكَ فإنَّ  معظمُ ســطحِ الأرضِ مغطًّ
ا عنِ المســطحاتِ  هناكَ بعــضَ المناطقِ تقعُ بعيدً
؛ لذلكَ فإنَّ درجةَ  المائيــةِ الكبر￯ ومنها المحيطاتُ
حرارةِ أيِّ مدينةٍ بعيدةٍ عنِ شــواطئِ المســطحاتِ 
ا وأبردَ شتاءً منَ المدينةِ  المائيةِ تكونُ عادةً أدفأَ صيفً

التي تقعُ بالقربِ منها.

 
 . بأنّه حركةُ مياهِ المحيطِ المستمرةُ  يعرفُ التيارُ المائيُّ
فالتيارُ الــذي يمتدُّ على طولِ الســاحلِ الشــرقيِّ 
للولاياتِ المتحدةِ ويقطعُ المحيطَ الأطلسيَّ يحملُ 
ه المياهَ الدافئةَ القريبةَ منْ خطِّ الاســتواءِ، ويتجهُ  معَ
. بينَما تحملُ التياراتُ الأخر￯ المياهَ  نحوَ الأقطابِ
الباردةَ منَ الأقطــابِ وتتَّجهُ نحوَ خطِّ الاســتواءِ. 
وتؤثرُ درجةُ حرارةِ التياراتِ في مناخِ اليابسةِ القريبةِ 

منها.

      
        
       

 



  

١١٤   



ال�سلا�سلُ الجبليةُ
ُ الجبليةُ في نمطِ الهطولِ. فالهواءُ الرطبُ  تؤثرُ السلاسل
كُ إلى أعلــى الجبالِ فيبردُ، ويتكثَّفُ بخارُ  الدافئُ يتحرَّ
الماءِ، وتهطلُ الأمطارُ على الجبلِ في الجانبِ المواجهِ 
لمهبِّ الرياحِ. بينَما الهواءُ المتحركُ إلى أسفلَ في الجانبِ 
ى المنطقةُ منَ الجبلِ  ا. وتســمَّ ا وجافًّ الآخرِ يكونُ حارًّ
التي تقعُ في الجانبِ غيــرِ المواجهِ للرياحِ ظلَّ المطرِ.

الرياحُ
رُ الماءُ منْ تيــاراتِ المحيطِ الدافئةِ الواقعةِ  عندَما يتبخَّ
عندَ خطِّ الاستواءِ، تحملُ الرياحُ البخارَ بعيدًا في اتجاهِ 
المناطــقِ الباردةِ. وهناكَ يتكثَّــفُ البخارُ، وتنبعثُ منه 
. كذلكَ فإنَّ الرياحَ العالميةَ  حرارةٌ نحوَ الغلافِ الجويِّ

أيضًا تحركُ الكتلَ والجبهاتِ الهوائيةَ.

الارتفاعُ
يزدادُ مناخُ منطقةٍ ما برودةً كلما زادَ ارتفاعُها عن مستوى 
سطحِ البحرِ. لذلكَ تنمو النباتاتُ الاستوائيةُ على طولِ 
ســفوحِ الجبالِ القريبةِ منْ خطِّ الاســتواءِ. بينَما نجدُ 

ثلوجًا دائمةً وجليدًا على قممِ الجبالِ.

 �أختبُر نف�سي
�أ�صنّ��فُ. �إذا كانَ �أح��دُ جوان��بِ �سل�س��لةٍ جبليةٍ 
ا فهلْ هوَ الجانبُ المواجهُ لاتجاهِ   ا وجافًّ ح��ارًّ

الرياحِ �أمِ الجانبُ الآآخرُ؟

التَّفكي��رُ النّاقدُ. كم تتوق��عُ �أنْ تك��ونَ كميةُ 
الأأمط��ارِ في المناطقِ ال�س��احليةِ القريبةِ منْ 

تيارٍ دافئٍ؟

المناخُ وظلُّ المطرِ 
�1 �أعم��لُ نموذجًا. تق��عُ مدينتا �أبها والخما�س��ين 

ف��ي اتجاهي��نِ متعاك�س��ينِ عل��ى �سل�س��لةِ جب��الِ 
المدينتي��نِ  هاتي��نِ  موقعَ��يْ  فِ  ولتع��رُّ ع�س��يرٍ. 
مقارنةً بال�سل�س��لةِ الجبليةِ نحت��اجُ �إلى معلوماتٍ 
عنِ الطق�سِ. فما المعلوماتُ التي نحتاجُ �إليها؟

�2 ما الموقعُ الذي ي�ستقبلُ �أمطارًا �أكثرَ؟

�3 ما الموقعُ الأأكثرُ دفئًا؟

�4 �أ���ستنتجُ. م��ا المدين��ةُ التي تق��عُ على ال�سل�س��لةِ 

الجبليةِ في الجانبِ المواجهِ لهبوبِ الرياحِ؟

�5 �أ���ستنتجُ. م��ا المدينةُ التي تقعُ ف��ي منطقةِ ظلِّ 

المطرِ؟

الـمديـنــة
متو�سطُ درجةِ الحرارةِ

�صيفًا ) ْ�س(

الهطولُ ال�سنويُّ
)مم(

27495�أبـهـا

3554الخما�سيـن

الجانبُ المعاك�سُ  
لمهبِّ الرياحِ

الجانبُ المواجهُ 
لمهبِّ الرياحِ

هواءٌ حارٌّ 
وجافٌّ

هواءٌ باردٌ 
ورطبٌ

هواءٌ دافئٌ 
ورطبٌ

ظلُّ المطرِ
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؟  ما التغيرُ المناخيُّ
رٍ مؤثِّرٍ وطويلِ المَدَى في  التغيرُ المناخيُّ هــوَ أيُّ تغيُّ
لِ حالةِ الطقسِ يحدثُ لمنطقةٍ معينةٍ. يشــملُ  معــدَّ
لِ درجاتِ الحرارةِ،  تغيرُ المناخِ التغيراتِ فــي  معدَّ
التغيراتُ قدْ  ومعدلَ الـــهطولِ، وحالة الرياح هذهِ 
تحدثُ بســببِ عملياتٍ طبيعيةٍ، منهــا البراكينُ، أو 
شدةُ الأشعةِ الشمسيةِ، أو سقوطُ النيازكِ الكبيرةِ، أوْ 

بسببِ نشاطاتِ الإنسانِ العمرانيةِ والصناعيةِ.

هُ نحوَ تطويرِ الصناعــةِ في الأعوامِ  ى التوجُّ لقــدْ أدَّ
الـ 150 الماضيةِ إلى اســتخراجِ وحــرقِ ملياراتِ 
الأطنانِ منَ الوقودِ الأحفــوريِّ لتوليدِ الطاقةِ. هذهِ 
الأنواعُ منَ المواردِ الأحفوريــةِ تُطلقُ غازاتِ دفيئةٍ 
تحبسُ الحرارةَ، ومنها ثاني أكســيدِ الكربونِ، وهيَ 

ِ المناخِ. منْ أهمِّ أسبابِ تغيرُّ

تْ كمياتُ هــذهِ الغازاتِ إلى رفــعِ حرارةِ  وقــدْ أدَّ
الكوكبِ 1.2 درجة سَــليوسَ، مقارنةً بمستوياتِ 
ــبِ الآثارِ  ما قبلَ ذلــكَ. ويعتقدُ العلمــاءُ أنّه لتجنُّ

رِ المناخِ ينبغِي أنْ تتضافرَ الجهودُ للحدِّ  السلبيةِ لتغيُّ
منَ ارتـــفاعِ الحرارةِ الشــاملِ؛ ليبقَى دونَ درجتينِ 
صَ مــنَ اعتمادِنا على  سَــليوسَ. ويتمُّ ذلكَ بأنْ نقلِّ
هِ  النفطِ بوصفِه المصدرَ الأساســيِّ للطاقةِ، والتوجُّ
نحوَ مصادرِ الطاقةِ المتجدّدةِ، وترشــيدِ اســتخدامِ 

الطاقةِ.

 �أختبُر نف�سي
فُ. م��ا العواملُ الطبيعيةُ الت��ي ت�ؤدِّي �إلى  �أ�صنِّ

تغيرِ المناخِ؟

ف��ي  المن��اخِ  ��رِ  تغيُّ �أث��رُ  م��ا  النّاق��دُ.  التَّفكي��رُ 
المناطقِ القطبيةِ؟

تطلق و�اسئلُ النقلِ مجموعةً منْ غازاتِ الدفيئةِ التي تحب�سُ الحرارةَ 

أطلقتْ المملكةُ العربيةُ السعوديةُ في المنطقةِ الواقعةِ 
على ســاحلِ البحرِ الأحمرِ وخليجِ العقبةِ، "مشروعَ 
نيوم" الأضخمُ من نوعهِ عالميًا لبناءِ مدنٍ ذكيةٍ تعتمدُ 

الطاقةَ النظيفةَ )طاقةُ الرياحِ، الطاقةُ الشمسيةِ(.
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������١١٧

   
       

 

    
   

  

        
    

   
       

  

  
          
        
      



       
     
    

      
    

    
     

       
   

  
    

        
   

تقسيمٌ المناخِ

مناطقُ ظلِّ
المطرِ

تغيرُ المناخِ

  
       
       

   

 
         

     

oäÉ«°VÉjôdGh oΩƒ∏©dGoäÉ«°VÉjôdGh oΩƒ∏©dGoäÉ«°VÉjôdGh oΩƒ∏©dG



   ١١٨

" علَــى منحــدراتِ جبالِ  تقــعُ مدينــةُ "الطائــفِ
، علَى  ــطُ قمةَ جبلِ غزوانَ "، وهيَ تتوسّ "الســرواتِ
. وتبعدُ  ارتفاعٍ يتجاوزُ ١٨٠٠ مترٍ فوقَ ســطحِ البحرِ

عنْ شاطئِ البحرِ الأحمرِ حواليْ ١٥٠ كم.

الارتفــاعُ عنْ ســطحِ البحرِ ونســائمِ البحرِ الأحمرِ 
ــطُ درجةِ  ؛ حيثُ يبلغُ متوسّ ناخَ الطائــفِ يلطّفــانِ مُ
ى فــي الطائفِ حوالــيْ ٣٥ درجة  الحــرارةِ العظمَ
￯ فيبلغُ  ــا الصغــرَ سلســيوس في شــهرِ يونيو. أمَّ
ا  . أمَّ طُها حواليْ درجة سلسيوس فِي شهرِ ينايرَ متوسّ
لٍ للأمطارِ في أبريلَ بمعدلِ ١ مم الأمطارُ فأقلُّ معــدّ

ها في مايو بمعدلِ ٣٠ مم. ، وأكثرُ فقطْ

ها  رتِ الطائــفُ زراعيًّــا منــذُ القــدمِ لمناخِ اشــتُهِ
المعتدلِ وخصوبــةِ تربتِها؛ حيثُ ينمــو فيها الكثيرُ 
 ، ةٍ المحاصيلُ الموســميةُ ، وبخاصَّ منَ المحاصيــلِ
. انُ والتينُ والمشــمشُ والخوخُ ومنها العنبُ والرمّ

ا والغطاءُ النباتيُّ الكثيفُ   يجعلُ المناخُ اللطيفُ صيفً
هُ  ا جميلاً يقصدُ يفً صِ والطبيعةُ الخلابةُ مدينةَ الطائفِ مَ
ا مــنْ حرارةِ  ، وهربً ا للاســتجمامِ المواطنــونَ صيفً

.￯ الصيفِ في بعضِ المدنِ الأخرَ

 

 o o
ll l l

أكتبُ عن


1 . É kØ«°U É kØ«£d p∞FÉ£dG nñÉæe oπ©éj … pòdG Ée
?É n¡æe páÑjô≤dG i nôNC’G p¿óªdÉH káfQÉ≤e

2 . n∞`````FÉ£dG  n¿ƒ``````æWGƒªdG  oò`````îqàj  GPÉ``ªd
?É kØ« p°ü ne


 n±ôYC’  oçóëj  Ée  ÉkÄ«°T  oπ©éj  É sªY  oåëHCG

. nÜÉÑ°SC’G
. pÖÑ°ùdG pπ©ØH nçóM Ée nƒg oáé«àædG







������١١٩  

 
 pñÉæªdG nô t«¨J

nñÉæªdG
pô£ªdG sπX

t»FÉªdG oQÉ«àdG
oájóYôdG oáØ°UÉ©dG
ná«∏eôdG n∞°UGƒ©dG

s»©ª≤dG nQÉ°üYE’G

ـى يسمَّ مـا  مكـانٍ  في  الطقـسِ  متــوسطُ  

.

. الحركةُ المستمرةُ لمياهِ المحيطِ هيَ  

حالةِ  معدلِ  في   ￯ دَ المَ وطويلِ   ٍ مؤثِّر  ٍ ر تغيُّ أيُّ  

. الطقسِ في منطقةٍ معينةٍ يسبِّبُ 

منْ أنواعِ العواصفِ المطيرةِ التي تتميَّزُ بحدوثِ  

. البرقِ والرعدِ فيها 

قمعيٍّ  شكلٍ  على  نةُ  المتكوِّ السحابةُ  ى  تسمَّ 

إلى  تصلُ  بسرعةٍ  تـتـحــركُ  والـتي  دورانيٍّ 
. ٥٠٠ كم في الساعةِ  

ـى   جانبُ الجبلِ غيرُ المواجهِ لمهبِّ الرياحِ يسمَّ 

.

يها  ما تهبُّ الرياحُ فوقَ المناطقِ التي لا يغطِّ عندَ 

ها الغبارَ والرمالَ   المفككةَ  ، فتحملُ معَ غطاءٌ نباتيٌّ
. ـى تحدثُ ظاهرةٌ تسمَّ

   

  
 mIô«Ñc má``bQh ≈``∏Y m¢``SQO uπc »``a É``¡à∏ªY »``àdG päÉ`` sjƒ£ªdG o≥``°üdCG
 Gòg »a o¬oàª∏©J Ée pá``©LGôe ≈∏Y päÉjƒ£ªdG √ò¡H oø«©à``°SCG . mIG qƒ``≤e

. pπ°üØdG

 o s o
 pΩOÉ`°üJ  pÖÑ``°ùH  o∞°UGƒ``©`dG  oCÉ°û``æJ

. pá«FGƒ`¡dG pπà`µdG

 o
 pójó`ëàH  má≤£`æe  s…CG  oñÉ`æe  oO só`ëàj

.É¡«a p¢ù≤£dG pêPÉ‰ p§°Sƒàe

∞°UGƒ©dG çóëJ
á«é∏ãdGh ájóYôdG

ÉeóæY

IGQhódG ô«°UÉYC’G
ô«°UÉYC’G É¡æeh-
»g á«©ª≤dGh á«fhõ∏ëdG

 OÉ°UQC’G ô«ÑN
ƒg ájƒédG

á°ù«FôdG IôµØdGâª∏©J GPÉeΩƒ°SQh á∏ãeCG

      

pô£ªdG uπX o≥WÉæe

pñÉæªdG oô«¨J

pñÉæªdG lº«°ù≤J



 

١٢٠   

       

نُ   كيفَ تتكوَّ    
؟ العواصفُ

؟   ما نوعُ العاصفةِ التي تظهرُ في الشكلِ  
أوضحُ إجابتي.

ا.   أرادَ أحدُ أصدقائي زيارةَ شمالِ أوربَّ  
أكتبُ فقــرةً أوضحُ فيها مفهــومَ العواصفِ 

ها في حياةِ سكانِ شمالِ أوربَّا. الثلجيةِ وأثرَ

 لماذا يشعرُ الناسُ بالقلقِ منْ    
؟ الأمواجِ العاتيةِ

 أكتبُ قصةً حولَ رحلتي إلى    
ها عنْ مناخِ  ￯ المدنِ التــي يختلفُ مناخُ إحدَ
لِ التي  نُ قصتي مقارنةً للعوامِ مدينتي، وأضمّ

. ا في المدينتينِ جعلتِ المناخَ مختلفً

ا على  لُ البرقُ خطرً   لا يشكِّ   

سلامتِنا؛ لأنَّه يَحدثُ في طبقاتِ الجوِّ البعيدةِ 
. هلْ هذهِ العبارةُ صحيحةٌ  عنْ سطحِ الأرضِ

رُ إجابتِي. ؟ أفسّ أمْ خاطئةٌ

  

oÒ°UÉYC’Gh o∞°UGƒ©dG
وزياراتِ . ١ والإنترنتَّ  العلميةَ  المراجعَ  أستخدمُ 

ةِ بالطقسِ - ومنها  المؤسساتِ المسؤولةِ والمهتمّ
المؤسسةُ العامةُ للأرصادِ وحمايةِ البيئةِ - للبحثِ 
في أنواعِ العواصفِ والأعاصيرِ في العالمِ، وأنواعِ 
العواصفِ التي تتأثّرُ بها المملكةِ العربيةِ السعوديةِ.

، مستعينًا برسومٍ وصورٍ . ٢ لُ خصائصَ كلَّ نوعٍ أسجّ
. تمثلُ كلِّ نوعٍ من هذهِ الأنواعِ

طريقةُ . ٣ حيثُ  منْ   ، ــواعِ الأن جميعِ  بينَ  أقــارنُ 
ا، وأماكن وأوقات حدوثها. نهِ تكوُّ

نُ فيها جميعَ المعلوماتِ . ٤ ، وأدوّ أعملُ مجلةَ حائطٍ
التي حصلتُ عليها.

الظاهرةِ   ما نوعُ     
؟ التي تظهرُ في الشكلِ

. . أ. ظلُّ المطرِ ب. عاصفةٌ رعديةٌ
. .ج. إعصارٌ حلزونيُّ   د. إعصارٌ قمعيٌّ

مــا علاقةُ منــاخِ منطقةٍ مــا في نوعِ  
لةِ فيها؟ العواصفِ المتشكِّ



نموذجُ اختبارٍ

121ِمراجعةُ الف�صلِ الثامن

�أختار الإإجابة ال�صحيحة:

أيٌّ ممّا يلي يؤدّي إلى حدوثِ البرقِ؟ 	1 

سقوطُ قطراتِ الماءِ منَ الغيمةِ بسرعةٍ.	.أ 	
انتقالُ الشــحناتِ الكهربائيــةِ بينَ طرفَيِ 	.ب

الغيمةِ أوْ بينَ غيمتينِ متجاورتينِ.
اختلافُ درجاتِ الحرارةِ بينَ قمةِ الغيمةِ 	.ج

وقاعدتهِا.
مرورُ أشعةِ الشــمسِ منْ خلالِ قطراتِ 	.د 	

الماءِ في الغيمةِ.

الــدوّارةُ والأعاصيرُ  الأعاصيــرُ  تشــتركُ  فيمَ  	2 
الحلزونيةُ؟

الرياحُ المسببةُ لهما رياحٌ جافّةٌ.	.أ
الضغطُ الجــويُّ في مركزيهما منخفضٌ، 	.ب

والرياحُ تتحركُ فيهما حركةً دائريةً.
الضغطُ الجــويُّ في مركزيهمــا مرتفعٌ، 	.ج

والرياحُ تتحركُ حركةً أفقيةً.
الضغطُ الجــويُّ على أطــرافِ الإعصارِ 	.د

مساوٍ للضغطِ الجويِّ في مركزِهِ.

أيُّ العباراتِ التاليةِ تصِفُ المناخَ في منطقةٍ ما؟  	3 

تعرضتْ مدينتيِ لعاصفةٍ رعديةٍ ليلةَ أمسِ.	.أ 	
اليومِ 18˚ 	.ب درجةُ الحرارةِ العظمى لهــذا 

سلسيوس. 
يُتوقـعُ سقوطُ الأمطارِ يومَ غدٍ.	.ج
يكونُ فصلُ الشتاءِ في مدينتيِ باردًا وجافًّا.	.د 	

أيُّ المناطــقِ التاليــة أكثرُ عرضــةً للعواصفِ  	4 
الرمليةِ؟

أ.

ب.

ج.

د.
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ــفُ التغيرَ في درجةِ  أيُّ العبــاراتِ التاليةِ تصِ  ٥
ا مِنْ مدينةِ مكةَ  الحرارةِ في أثناءِ انتقالي صباحً

؟ نحوَ جبالِ الطائفِ

.أ.   تبقى درجةُ الحرارةِ ثابتةً
تزدادُ درجةُ الحرارةِ.ب. 
تقلُّ درجة الحرارةِ.ج. 

تتغيَّرُ درجةُ الحرارةِ عشوائيًّا.د. 

تُشيرُ الأرقامُ ١-٤ في الشكلِ أدناهُ إلى مناطقَ   ٦
. أيُّ المناطقِ  مختلفةٍ بالقربِ مِنْ شاطئِ البحرِ

الأربعِ منطقةُ ظلِّ المطرِ؟

١أ. 
٢ب. 
٣ج. 
٤د. 

    

ضُ لها  فُ العواصــفَ الرمليةَ التــي تتعرّ أصِ  ۷
ا، مبينًا المناطقَ  المملكةُ العربيةُ السعوديةُ صيفً
هةَ قدومِ الرياحِ المسبّبةِ لها. التي تتأثرُ بها، وجِ

؟ ، وفيمَ يتشابهانِ فيمَ يختلفُ الطقسُ عنِ المناخِ  ۸
. أكتبُ إجابتي في المخططَّ أدناهُ


١٠٠٢١٠٦-١١٠١
٣١١٢٤١٠٣
٥١١٥٦١١٥
٧١٠٣٨١١٢
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     
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     
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CG
بقايا أوْ آثارُ مخلوقٍ حيٍّ عاشَ في المــاضي، وغالبًا ما تكونُ محفوظةً في الصخورِ  

الرسوبيةِ.

، ويمنعُ دخولَ معظمِ الأشعةِ فوقَ  لُ طبقةً منْ طبقاتِ الغلافِ الجويِّ غازٌ يشكِّ 
. البنفسجيةِ إلى الأرضِ

الطاقةُ الشمسيةُ التي تصلُ كوكبًا ما.  

ها. ارةٌ ذاتُ ضغطٍ منخفضٍ في مركزِ عاصفةٌ كبيرةٌ دوَّ   

. ا للرياحِ ا دورانيًّ ها، وتسبِّبُ نمطً أيُّ عاصفةٍ ذاتِ ضغطٍ منخفضٍ في مركزِ     

هُ رياحٌ شديدةٌ تزيدُ سرعتُها على هوَ دورانُ سحابةٍ على شكلٍ قِمعيٍّ تصاحبُ   

٥٠٠كم /ساعة.

. وهذهِ الأمواجُ تسبِّبُ  ها الأعاصيرُ الحلزونيةُ في المحيطاتِ بُ أمواجٌ كبيرةٌ تسبِّ    
ا للماءِ فيها. ارتفاعً

Ü

. ةُ نقطةٌ في باطنِ الأرضِ تنتشرُ منها الموجاتُ الزلزاليَّ    

. جهازُ قياسِِ الضغطِ الجويِّ   

ٌ في القــشرةِ الأرضيةِ تخرجُ منها الصهارةُ والغــازاتُ والرمادُ البركانيُّ إلى  فتحة  
. سطحِ الأرضِ

oäÉë∏ n£ r°üŸG
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ٍ مؤثرٍ وطويلِ المد￯ في معدلِ حالةِ الطقسِ يحدثُ لمنطقةٍ معينةٍ. هو أيُّ تَغيرُّ   

استقرارُ الفتاتِ الصخريِّ والموادِّ الذائبةِ التي تنتقلُ بعملياتِ التعريةِ.  

ابينَ ٨ كم فوقَ قطبي الأرضِ وبينَ  ا مَ مكهَ يِ يتراوحُ سُ وِّ لُ طبقةٍ من طبقاتِ الغلافِ الجَ أوَّ  
. قسِ اتُ الطَّ يرُّ ا تَغَ بقةُ الَّتي تحدثُ فيهَ ةِ ،وهي الطَّ ١٨ كم فوقَ المناطقِ الاستوائيَّ

. أمواجٌ قويةٌ تحدثُ بسببِ الزلازلِ  

. ، فيها شواطئُ وجبالٌ وسهولٌ معالمُ طبيعيةٌ تظهرُ على سطح الأرضِ 

ي إلى نقلِ ناتجِ التجويةِ إلى أماكنَ بعيدةٍ. مجموعُ العملياتِ التي تؤدِّ     

ها للعواملِ الجويّةِ المختلفةِ التي تساعدُ  ضِ اتِ التي تحدثُ للصخورِ نتيجةَ تعرُّ مجملُ التغيرُّ    
على تفتيتِها.

.  حركةُ مياهِ المحيطِ المستمرةُ  

ê

منطقةُ التقاءِ الكتلِ الهوائيةِ المختلفةِ.  

ñ

بنَى لتجميعِ المياهِ فيه؛ للاستفادةِ  ، مثلُ البحيرةِ أو السدِّ، يُ بناءٌ منْ صنعِ الإنســانِ    
منها وقتَ الحاجةِ.
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. صخورٌ تخزنُ المياهَ بكمياتٍ كبيرةٍ في الفراغاتِ بينَ أجزائِها تحتَ سطحِ الأرضِ    

. خريطةٌ تشيرُ إلى حالةِ الطقسِ لمنطقةٍ ما في وقتٍ محددٍ  

Q

كميةُ بخارِ الماءِ في الهواءِ.  

رياحٌ تهبُّ باستمرارٍ لمسافاتٍ طويلةٍ في اتجاهاتٍ معينةٍ معروفةٍ.    

R

. اهتزازُ قشرةِ الأرضِ   

¢S
 ، ، ويقعُ تحتَ القشرةِ الأرضيةِ نطاقٌ لدنٌ منَ الصخورِ الحارةِ يغلِّفُ لُبَّ الأرضِ   

ا. لُ طبقةً سميكةً نسبيًّ ويشكِّ

¢V

َ الغازاتِ  ْ مجموعــةٍ من ثاتِ في الهواءِ على شــكلِ ســحابةٍ تتألَّفُ من تركيزُ الملوِّ   
 ، و فوقَ المدنِ الكبيرةِ التي تزدادُ فيها أنشــطةُ الإنســانِ ، تطفُ لبةِ والدقائــقِ الصُّ

ويكونُ الهواءُ فيها ساكنًا.

ها. القوةُ الواقعـةُ على مساحـةٍ محـددةٍ بفعلِ وزنِ عمودِ الهواءِ فوقَ  
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ط

حالةُ الجوِّ في لحظةٍ أو يومٍ معيٍن. 				   الطق�سُ

ظ

منطقةٌ منَ الجبلِ تقعُ في الجانبِ غيِر المواجهِ للرياحِ. 			  ظلُّ المطرِ

ع

العا�صفةُ الثلجيةُ                            عاصفةٌ ثلجيةٌ تزيدُ سرعةُ الرياحِ فيها على 50كم/ساعة، ويقلُّ مدى الرؤية

ذاتَ  منطقةً  يَ  ليغطِّ للثلجِ  كثيفٌ  هطولٌ  ويصاحبُها  متٍر،   400 عنْ  فيها 
مساحاتٍ كبيرةٍ. 

العا�صفةُ الرعديةُ	              عاصفةٌ ممطرةٌ فيها برقٌ ورعدٌ.

ياحُ فتحملُ  يَها غِطاءٌ نباتيٌّ حيثُ تهبُّ الرِّ العا�صف��ة الرملي��ة                             عاصفــةٌ تحدثُ فوقَ المناطقِ الَّتي لا يُغطِّ
مالَ الُمفككةَ. معهَا الغبارَ والرِّ

غ

ُ بالأرضِ يحتويِ عــى جميعِِ الغازاتِ الموجودةِ على ســطحِ  غطاءٌ غــازيٌّ يحيط 	 الغلافُ الجويُّ
الأرضِ.
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، ويمتدُّ منَ الجزءِ  ذلــكَ الجزءُ منَ الأرضِ الذي توجدُ فيهِ جميع المخلوقات الحيةُ   
. السفليِّ منَ الغلافِ الجويِّ إلى قاعِ المحيطِ

. ي أجزاءً من سطحِ الأرضِ المياهُ التي تغطِّ    

¥

 ، نُ الجزءَ العلويَّ منَ الغــلافِ الصخريِّ ، ويكــوّ ــتارَ نطاقٌ كرويٌّ يغلِّفُ السِّ  
.( ) إلى ٤٠ كم (تحتَ القاراتِ ه بينَ ٥ كم (تحتَ المحيطاتِ مكُ حُ سُ ويتراوَ

. رُ إثرَ حدوثِ الزلزالِ مقدارُ الطاقةِ التي تتحرَّ  

∑

ا. منطقةٌ واسعةٌ منَ الهواءِ تمتازُ برطوبةٍ ودرجةِ حرارةٍ متشابهةٍ في كلِّ أجزائِهَ    

∫
 . الصهارةُ حينَ تصلُ إلى سطحِ الأرضِ 

. الكتلةُ المركزيةُ للأرضِ  

نُ منْ موادَّ منصهرةٍ. ، ويتكوَّ بِّ الأرضِ النطاقُ الخارجيُّ للُ  

نُ منْ موادَّ صلبةٍ. ، ويتكوَّ بِّ الأرضِ النطاقُ الداخليُّ للُ  
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م

نقطةٌ على سطحِ الأرضِ تقعُ فوقَ بؤرةِ الزلزالِ. المركزُ ال�سطحيُّ	

متوسطُ الحالةِ الجويةِ في مكانٍ ما خلالَ فترةٍ زمنيةٍ محددةٍ. 				   المناخُ

لُ اســتهلاكِها أكبَر من معدلِ  مواردُ الطاقــةِ التي يمكنُ اســتغلالُُها، ويكونُ معدَّ دةِ	 المواردُ غيُر المتجدِّ
نِِها، وتحتاجُ إلى ملاييِن الســنيِن لإعادةِ إنتاجِها، ممــا يجعلُها قابلةً للنفادِ، ومنها  تكوُّ

النفطُ.

دُ باستمرارٍ بشكلٍ  مواردُ الطاقةِ التي يمكنُ اســتغلالُُها منَ الطبيعةَ، وهي تتجدَّ دةُ	 المواردُ المتجدِّ
، وهيَ غيُر قابلةٍ للنفادِ، ومنها الطاقةُ الشمسيةُ. طبيعيٍّ

و

ْ بتأثيِر الضغطِ والحرارةِ عبَر  لت ُ الموادِّ العضويةِ الصلبةِ والســائلةِ التي تحوَّ ع تجمُّ 	 الوقودُ الأأحفوريُّ
ملاييِن السنيِن لتصبحَ وقودًا وموردًا للطاقةِ، وهو موردٌ قابلٌ للنفادِ.






